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"We can never insure one hundred percent of the population against one hundred percent of the 

hazards and vicissitudes of life, but we have tried to frame a law which will give some measure of 

protection to the average citizen and to his family against the loss of a job and against poverty-

ridden old age."--President Roosevelt upon signing Social Security Act 1935 

 «Ποτέ δεν θα διασφαλίσουμε το 100% του πληθυσμού από το 100% των κινδύνων και των 

αναποδιών της ζωής, όμως προσπαθήσαμε να δημιουργήσουμε ένα πλαίσιο νόμου ο οποίος 

πρόκειται να προσφέρει συγκεκριμένη κάλυψη προς τον μέσο πολίτη και την οικογένειά του 

ενάντια στην απώλεια της εργασίας και την φτώχεια της μεγάλης ηλικίας».  

Πρόεδρος Ρούσβελτ, κατά την υπογραφή της Νομοθετικής Πράξης Κοινωνικής Ασφάλισης του 

1935. 
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Εισαγωγή 

 

Τα θεμέλια χαρακτηριστικά της κοινωνικής ασφάλισης αξιολογούνται πλέον ως οικονομικά 

δεδομένα, ενώ παράλληλα η βιωσιμότητα, μία κατά βάση οικονομική λογική, θα πρέπει να 

αξιολογηθεί και ως προς την επίτευξη κοινωνικών στόχων. Σε περίοδο δημοσιονομικής 

προσαρμογής, ο ανταγωνισμός ανάμεσα στους δύο αυτούς δηλωμένους στόχους 

εντείνεται, ενώ καθίσταται δύσκολος ο συμβιβασμός τους.  

Τα μνημόνια συνέδεσαν την κοινωνική ασφάλιση με την πορεία της εθνικής οικονομίας και 

τις δυνατότητες του κρατικού προϋπολογισμού. Το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης δεν 

εφαρμόζεται με βάση τις κοινωνικές προτεραιότητες και ανάγκες, που σε περίοδο 

οικονομικής ύφεσης είναι ιδιαίτερα έντονες, αλλά με βάση συγκεκριμένες πολιτικές 

αντιμετώπισης του δημοσίου χρέους. Το ερώτημα που τίθεται είναι κατά πόσο, αυτή η 

αυστηρή μέριμνα για τον κρατικό προϋπολογισμό, είναι ικανή να υπονομεύσει τον 

κοινωνικό χαρακτήρα του θεσμού και ποιός είναι ο ρόλος του δικαίου απέναντι σε αυτή την 

πρόκληση. 

Σκοπός της εργασίας είναι να καταγράψει τις «όψεις της επίδρασης της οικονομικής κρίσης 

στην κοινωνική ασφάλιση» και μια σειρά νομικών ζητημάτων που προκύπτουν από αυτήν. 

Γιατί όψεις; Γιατί η επίδραση αυτή είναι πολύπλευρη και αντανακλάται διαφορετικά σε 

κάθε έκφανση του θεσμού. Γιατί της οικονομικής κρίσης; Γιατί απ’ ότι φαίνεται είναι αυτή 

που διαμορφώνει ένα νέο νομικό περιβάλλον στη χώρα, ερεθίζοντας τα δικαιϊκά 

αντανακλαστικά της εσωτερικής έννομης τάξης. Γιατί στην κοινωνική ασφάλιση; Γιατί είναι 

ταυτισμένη, ακόμα και ιστορικά, με την κοινωνική αναγέννηση, την αλληλεγγύη και την 

ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Έννοιες, που ολοένα και περισσότερο δοκιμάζονται από την 

επέλαση των νέων οικονομικών δεδομένων.   

Ο δημόσιος και υποχρεωτικός χαρακτήρας της κρατικής κοινωνικής μέριμνας και η 

καθολικότητά της δεν αποτελούν πια αξιακά αλλά οικονομικά χαρακτηριστικά του θεσμού, 

που προσπαθούν να χωρέσουν  στην εξίσωση της δημοσιονομικής εξυγίανσης. Την ίδια 

στιγμή, που η ανάγκη για τη λήψη αυξημένων κοινωνικών μέτρων είναι μεγαλύτερη από 

κάθε άλλη φορά. Αυτό που απομένει να μελετήσει κανείς είναι η θέση που λαμβάνει το ίδιο 

το δίκαιο στην εξίσωση αυτή. 
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  Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ  



Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

 

1. Η κοινωνική πολιτική 

 

«Η κοινωνική πολιτική αποτελεί την οργανωμένη παρέμβαση του κράτους ή του εκάστοτε 

φορέα άσκησης εξουσίας, η οποία μέσα από την αναγνώριση και την κάλυψη αναγκών - σε 

ατομικό και συλλογικό επίπεδο - στοχεύει στην ρύθμιση της κοινωνικής αναπαραγωγής και 

την εξασφάλιση της κοινωνικής συνοχής και ειρήνης».1 

Για την εκπλήρωση του ανωτέρω στόχου αναπτύχθηκαν συστήματα κοινωνικής ασφάλειας, 

για να προστατευτεί ο πληθυσμός από καταστάσεις που επιφέρουν απώλεια ή μείωση των 

πηγών συντήρησης, για την προληπτική ή επανορθωτική προστασία της υγείας, για την 

εξασφάλιση απασχόλησης και τη διατήρηση της ικανότητας για εργασία, για την εγγύηση 

ενός αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης και για τη διασφάλιση της δυνατότητας κάθε 

ατόμου να συμμετέχει ενεργητικά στην οικονομική και κοινωνική ζωή. 

Ο όρος κοινωνική προστασία θεωρείται ευρύτερος από τον όρο κοινωνική ασφάλεια καθώς 

σε αυτόν περιλαμβάνονται και άλλα κοινωνικά δικαιώματα των πολιτών όπως: το δικαίωμα 

της διαπραγμάτευσης, των συλλογικών ενεργειών συμπεριλαμβανομένης της απεργίας και 

το δικαίωμα στην ενημέρωση και στη διαβούλευση των εργαζομένων στις επιχειρήσεις2. 

Η κοινωνική ασφάλεια καταγράφηκε ως δικαίωμα στην Οικουμενική Διακήρυξη των 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του 1948 (άρθρο 22) και το ελάχιστο περιεχόμενό της 

προσδιορίζεται από τον Ευρωπαϊκό Κώδικα Κοινωνικής Ασφάλειας του Συμβουλίου της 

Ευρώπης και από την περίφημη Διεθνή Σύμβαση Εργασίας 102 (1952) «περί ελαχίστων 

ορίων κοινωνικής ασφάλειας» της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας. 

Σημαντική θεωρείται εξάλλου η κατοχύρωση του δικαιώματος στην κοινωνική ασφάλεια 

στο άρθρο 12 του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Η διαμόρφωση των περισσότερων εθνικών συστημάτων κοινωνικής ασφάλειας δεν υπήρξε 

αποτέλεσμα μιας γραμμικής εξέλιξης ή ενός εκ των προτέρων θεμελιωμένου κρατικού 

                                                           
1 Στασινοπούλου Ό., Εισαγωγή στην Κοινωνική Πολιτική, Πανεπιστημιακές Σημειώσεις, Αθήνα 2006, 
σ. 11. 
2 Αναφέρονται στον Χάρτη των θεμελιωδών δικαιωμάτων των πολιτών της ΕΕ. Ο Χάρτης υιοθετήθηκε 
επίσημα στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Νίκαιας (7-9 Δεκεμβρίου 2000) από το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και την Επιτροπή. Αρθρώνεται σε κεφάλαια γύρω από τις οικουμενικές 
αξίες της αξιοπρέπειας του ανθρώπου, της ελευθερίας, της ισότητας, της αλληλεγγύης, της 
υπηκοότητας και της δικαιοσύνης. Επιδιώκοντας τη μεγαλύτερη ευκρίνεια για τους πολίτες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο Χάρτης περιλαμβάνει το σύνολο των θεμελιωδών δικαιωμάτων που 
προέρχονται ήδη από διαφορετικές, διεθνείς ή ευρωπαϊκές πράξεις, όπως η ευρωπαϊκή σύμβαση 
διασφάλισης των δικαιωμάτων του ανθρώπου, οι ευρωπαϊκές συμβάσεις ή η νομολογία του 
Δικαστηρίου. 
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σχεδιασμού, αλλά ήταν απόρροια ποικίλων κοινωνικών, οικονομικών & πολιτικών 

παραμέτρων, καθώς και των οργανωμένων πιέσεων επιμέρους κοινωνικών ομάδων3. 

Το σύστημα της κοινωνικής ασφάλειας εξειδικεύεται από τρεις βασικούς μηχανισμούς: την 

κοινωνική ασφάλιση, την κοινωνική πρόνοια και την προστασία της υγείας.  

α. Η κοινωνική ασφάλιση καλύπτει το σύνολο των μέτρων που αφορούν στη χορήγηση 

οικονομικών πόρων (ασφαλιστικές παροχές) από ειδικούς φορείς (ασφαλιστικοί 

οργανισμοί) σε πρόσωπα που υπάγονται σε αυτούς (ασφαλισμένοι), τα οποία 

αντιμετωπίζουν τυποποιημένους κινδύνους μείωσης εισοδημάτων ή αύξησης των δαπανών 

τους (ασφαλιστικοί κίνδυνοι) και έχουν συμπληρώσει προκαθορισμένες χρονικές και 

οικονομικές προϋποθέσεις (χρόνο ασφάλισης, ασφαλιστικές εισφορές). 

β. Η κοινωνική πρόνοια καλύπτει το σύνολο των μέτρων που αφορούν στη χορήγηση μη 

ανταποδοτικών εισοδηματικών παροχών, παροχών σε είδος και κοινωνικών υπηρεσιών 

μέσω ειδικών φορέων (προνοιακοί φορείς) σε άτομα που τελούν σε κατάσταση ανάγκης 

και δεν μπορούν να την αντιμετωπίσουν με δικά τους μέσα. 

γ. Η προστασία της υγείας καλύπτει το σύνολο των μέτρων που αφορούν στη χορήγηση 

παροχών σε είδος και υγειονομικών υπηρεσιών από εξειδικευμένους φορείς, με σκοπό τη 

διατήρηση και την προαγωγή της υγείας του πληθυσμού 4. 

Με τη λέξη κίνδυνος αναφερόμαστε σε ένα μελλοντικό και αβέβαιο γεγονός, ανεξάρτητο 

από τη θέληση του ατόμου και προκαλεί ζημιές ή δημιουργεί ανάγκες σε ένα άτομο. 

Παράλληλα με τους κινδύνους υπάρχουν και άλλες καταστάσεις που χαρακτηρίζονται ως 

βάρη για το άτομο π.χ. τα οικογενειακά βάρη. Οι κίνδυνοι πού απειλούν το άτομο μπορούν 

να ταξινομηθούν σε διάφορες κατηγορίες όπως οι φυσικοί κίνδυνοι, που αφορούν στην 

εκδήλωση φυσικών φαινομένων, οι φυσιολογικοί κίνδυνοι, που σχετίζονται με την 

ανθρώπινη φύση Οικογενειακοί κίνδυνοι, οι επαγγελματικοί κίνδυνοι κοκ.  

Στην περίπτωση που η επανόρθωση ή η πρόληψη αυτών των κινδύνων αποτελεί ευθύνη 

του κοινωνικού συνόλου, μιλάμε για κοινωνικούς κινδύνους. Τα μέσα που διαθέτει το 

άτομο για την αντιμετώπιση των κοινωνικών κινδύνων είναι η αποταμίευση, η ιδιωτική 

ασφάλιση και η φιλανθρωπία. 

                                                           
3 Κοντιάδης Ξ., Ορισμός και τυπολογία του κράτους πρόνοιας, Αθήνα 2008, Εκδόσεις Παπαζήση, σ. 19 
4 Κοντιάδης Ξ., Καλατζής Ν., Μίχος Λ., Μπιτσάνη Ε., Τσέκος Θ., Κοινωνική Πολιτική και Τοπική 
Αυτοδιοίκηση – Τελική Έκθεση, Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Αθήνα 2006, σ. 6-7. 
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2.  Η γένεση της κοινωνικής ασφάλισης. 

Η κοινωνική ασφάλιση οφείλει τη γένεσή της σε αντιλήψεις, που πρόκριναν την επιθυμία 

για κοινωνική συνοχή, για την αντιμετώπιση του κοινωνικού προβλήματος, που προκάλεσε 

η εκβιομηχάνιση του τέλους του 19ου αιώνα. Οι επόμενες δεκαετίες σηματοδότησαν την 

έναρξη ριζοσπαστικών μεταρρυθμίσεων στο χώρο της κοινωνικής προστασίας. 

Η ανάπτυξη της κοινωνικής ασφάλισης θα μπορούσε να περιγραφεί σε τρεις (3) φάσεις: 

Η πρώτη φάση (περίοδος πρωτοπορίας) ξεκινάει τα τέλη του 19ου αιώνα και φτάνει μέχρι 

τις αρχές του 1ου Παγκοσμίου Πολέμου, αν και μπορεί να τοποθετείται σε διαφορετικές 

εποχές για κάθε Κράτος, όπου, ουσιαστικά, συστήνονται τα πρώτα ταμεία αμοιβαίας 

βοήθειας μεταξύ των εργαζομένων, για την προστασία από τους κινδύνους της εργασίας. 

Η δεύτερη φάση, είναι αυτή, που συμπίπτει με το μεσοπόλεμο, οπότε εμφανίζονται τα 

πρώτα πραγματικά σχήματα κοινωνικής ασφάλισης, διαχειριζόμενα από δημόσιους 

οργανισμούς, που παρείχαν κάλυψη για βασικούς κινδύνους, όπως ατυχήματα, συντάξεις, 

ασθένειες κτλ. Πρωτοπόρα κράτη, στη φάση αυτή, είναι η Γερμανία, με τους νόμους του 

Bismarck, η Αγγλία, με τους νόμους «περί απόρων» και η Ιταλία. 

Η τρίτη φάση εμφανίζεται μετά το τέλος του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου. Μπορεί καθ όλη τη 

διάρκεια της ανθρωπότητας οι κίνδυνοι να ήταν αντιληπτοί και οι άνθρωποι να έβρισκαν 

τρόπους, ώστε να προστατευτούν από αυτούς, όμως, η έννοια της κοινωνικής ασφάλισης 

πρωτοεισήχθη στη φάση αυτή από το William Beveridge, Άγγλο οικονομολόγο και 

κοινωνικό μεταρρυθμιστή, με το έργο του «Κοινωνική ασφάλιση και παραϊατρικές 

υπηρεσίες» (Beveridge Report) . Η αναμόρφωση του Beveridge αποτέλεσε βάση για τις 

μεταπολεμικές μεταρρυθμίσεις και του γνωστού Κράτους Πρόνοιας 5. 

 

 

3. Μοντέλα κοινωνικής ασφάλισης 

Ο τρόπος με τον οποίο αξιοποιούνται και διαπλέκονται οι τρεις βασικοί μηχανισμοί του 

συστήματος κοινωνικής ασφάλειας στο πλαίσιο κάθε εθνικού κράτους πρόνοιας είναι 

                                                           
5 Τσιαμαντά Λ., Συγκριτική επισκόπηση των ασφαλιστικών συστημάτων της Ελλάδας και των 
κυριότερων ευρωπαϊκών χωρών (Ιταλία, Γαλλία, Γερμανία, Δανία και Ηνωμένο Βασίλειο) πριν τη 
δημοσιονομική κρίση, Διπλωματική Εργασία, Πανεπιστήμιο Πειραιά, 2014. 
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αποτέλεσμα των ιδιαίτερων κοινωνικών, οικονομικών και δημογραφικών δεδομένων, των 

επιμέρους εθνικών παραδόσεων και πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων και των ιδεολογικών και 

πολιτικών επιλογών κάθε χώρας. Λαμβάνοντας υπόψη τα κοινά στοιχεία που παρουσιάζει 

η θεσμική οργάνωση της κοινωνικής προστασίας καθίσταται δυνατή η ανάδειξη 

οικογενειών ή προτύπων κρατών πρόνοιας. Αυτό δεν αναιρεί ωστόσο τη διαπίστωση ότι το 

κράτος πρόνοιας είναι πρωτίστως εθνικό κράτος, δεδομένης της ποικιλομορφίας των 

συνδυασμών που έχει λάβει η κανονιστική και οργανωτική εξειδίκευση των μηχανισμών 

του συστήματος κοινωνικής ασφάλειας στα σύγχρονα κράτη πρόνοιας. 

 
 

3.1  Μοντέλο Bismark 

Στο πλαίσιο των κοινωνικοοικονομικών αλλαγών, στα τέλη του 19ου αιώνα και της 

επικράτησης του έθνους-κράτους, η παροχή κοινωνικής προστασίας από το κράτος άρχισε 

να θεσμοθετείται σε εθνικό επίπεδο. Έτσι, η συντελούμενη κοινωνική αλλαγή σε όλη την 

Ευρώπη μορφοποίησε ένα νέο πολιτικό πλαίσιο στη Γερμανία. Η οικοδόμηση του κράτους 

κοινωνικής πρόνοιας, ήταν δημιούργημα του Κάιζερ Βίλχελμ του 1ου και του καγκελάριου 

Όττο φον Βίσμαρκ, για να αντιμετωπισθεί η εξαθλίωση των εργατικών στρωμάτων ως 

απόρροια της εκβιομηχάνισης της χώρας. Το 1883 θεσπίστηκε η ασφάλεια υγείας 

(ασθένεια & εργατικό ατύχημα) και το 1889 η ασφάλεια γήρατος. Βασικό αξίωμα του 

συστήματος ήταν η κοινωνική αλληλεγγύη, δηλαδή η μετατροπή της ατομικής ευθύνης σε 

συλλογική: ο υγιής εργαζόμενος πλήρωνε στο κοινό ταμείο, το οποίο διασφάλιζε την 

ιατρική περίθαλψη και το μεροκάματο σε περίπτωση ασθένειας. Στην αρχή τα δύο τρίτα 

των εισφορών πλήρωνε ο εργαζόμενος και το ένα τρίτο ο εργοδότης. Η κύρια αρχή του 

είναι ένα ασφαλιστικό σύστημα που βασίζεται στην αυτονομία και την αυτοδιαχείριση 

επιμέρους εργατικών και επαγγελματικών ασφαλιστικών ταμείων. 

Το Σύστημα Κοινωνικής Ασφάλισης του καγκελάριου Βίσμαρκ είχε ως βασικούς άξονες στη 

φιλοσοφία των παροχών τα παρακάτω: 

α. Τη διατήρηση της κοινωνικής διαστρωμάτωσης, δηλαδή των διαιρέσεων μεταξύ των 

μισθωτών, θεσπίζοντας χωριστά προγράμματα για ομάδες από διαφορετική κοινωνική 

τάξη και θέση. 
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β. Τη σύνδεση της αφοσίωσής του ευθέως με τη μοναρχία ή την κρατική εξουσία, κάτι που 

οδήγησε τον καγκελάριο Βίσμαρκ να θεσμοθετήσει το συμπληρωματικό ρόλο του κράτους 

σε μια σειρά από παροχές. 

Το Μοντέλο Βίσμαρκ που ακολούθησαν οι περισσότερες κεντροευρωπαϊκές χώρες, 

στηρίχθηκε στους εξής βασικούς άξονες: 

α. Τον επιλεκτικό χαρακτήρα των παροχών, βάσει των εισφορών και όχι βάσει των 

αναγκών. Οι παροχές αναπτύχθηκαν στη βάση της ασκούμενης πίεσης από ομάδες 

συμφερόντων και όχι στην ανάγκη κάλυψης διάφορων κινδύνων από την κοινωνική 

ασφάλιση. 

β. Τις άμεσα συνδεδεμένες παροχές με τις εισφορές και το εισόδημα του εργαζόμενου. 

γ. Τον κεφαλαιοποιητικό χαρακτήρα του συστήματος, δηλαδή τη δημιουργία ατομικού 

ασφαλιστικού κεφαλαίου, όπου μέσα από τα επαγγελματικά προγράμματα ασφάλισης 

δημιούργησε μια μορφή προσωπικών ασφαλιστικών λογαριασμών για τους 

ασφαλισμένους 6. 

 

3.2  Μοντέλο Beveridge 

Το 1900 μόνο δύο χώρες (η Γερμανία και η Αυστροουγγαρία) είχανε θεμελιωμένα και 

ανεπτυγμένα Συστήματα Κοινωνικής Ασφάλισης για τους εργαζόμενους. Παρόλο που 

σταδιακά όλα σχεδόν τα κράτη της Ευρώπης απέκτησαν Συστήματα Κοινωνικής Ασφάλισης, 

η κρίση του 1929-30 και όσα ακολούθησαν κατέδειξαν δύο νέες ανάγκες που άλλαξαν το 

χαρακτήρα της κοινωνικής πολιτικής και της Κοινωνικής Ασφάλισης. Η ύφεση και οι 

καταστροφικές της συνέπειες στις περιοχές που έπληξε περισσότερο, προκάλεσαν την 

αλλαγή του χαρακτήρα και ολόκληρης της εικόνας των κοινωνικών προβλημάτων. Έγινε 

συνείδηση ότι η κοινωνική πολιτική πρέπει να υπολογίζεται ως σύμμαχος στην οικονομική 

πολιτική και άμεσα συνδεόμενη και όχι ως ξεχωριστή δράση, με τις δικές τις αυτόνομες 

αξίες. Η κρίση του 1929-1930 επέφερε μια σειρά από αλλαγές στον τρόπο οργάνωσης της 

κοινωνικής λειτουργίας του κράτους, κυρίως κάτω από την επίδραση της οικονομικής 

θεωρίας του Τζον Μέιναρντ Κέυνς 7 (John Maynard Keynes), αλλά και την όξυνση των 

                                                           
6 Θεοδωρουλάκης Μ., Κουμαριανός Β., Συστήματα Κοινωνικής Ασφάλισης, Εκπαιδευτικό υλικό, ΙΝΕ 
ΓΣΕΕ, Αθήνα 2012, σ. 22-23. 
7 Ο Κέυνς πρότεινε την άνοδο των δημοσίων δαπανών σε περιόδους κρίσεων για να καλύψουν μέρος 
του ελλείμματος ζήτησης που υπό προϋποθέσεις μπορεί να οδηγήσει την οικονομία μακριά από μία 
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κοινωνικών προβλημάτων και κυρίως της ανεργίας και της συνεπακόλουθης φτώχειας. 

Πριν το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο όλες σχεδόν οι δυτικές χώρες απέκτησαν Συστήματα 

Κοινωνικής Ασφάλισης με τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ - International Labour 

Organization, ILO) να έχει σημαντικό ρόλο στις εξελίξεις αυτές. 

Ο Β' Παγκόσμιος Πόλεμος και οι καταστροφές που επέφερε αποτέλεσαν καταλυτικό 

παράγοντα για τη δημιουργία του κράτους πρόνοιας στην Ευρώπη και στην περαιτέρω 

ανάπτυξη της Κοινωνικής Ασφάλισης. Η μεταπολεμική περίοδος ανάκαμψης δεν αφορούσε 

μόνο στην οικονομία, στη βιομηχανία, στις υποδομές, αλλά και στην άμεση αντιμετώπιση 

των αναγκών περίθαλψης και προστασίας των θυμάτων του πολέμου και την καλλιέργεια 

κλίματος κοινωνικής συνεργασίας. Έτσι η ιδέα του κράτους πρόνοιας προήλθε από τους 

στόχους ενός κράτους που μάχεται για την επιβίωσή του, συνασπιζόμενο και μοιραζόμενο 

τα πάντα με τους πολίτες του, που τους υποστηρίζει, αλλά και υποστηρίζεται από αυτούς. 

Οι αρχές αυτές διαμόρφωσαν τη θέληση για μια νέα κοινωνία μετά το τέλος του πολέμου, 

κάτι που έκανε πολύ εύκολη την υιοθέτηση των στόχων της Έκθεσης Μπέβεριτζ. 

Ο Μπέβεριτζ ήταν ένας προσεκτικός μελετητής των κοινωνικών προβλημάτων και 

οικονομολόγος του κεϊνσιανού ρεύματος. Το όνομά του παραμένει ένα σύμβολο του 

κοινωνικού πειραματισμού και της θεμελίωσης των δημοκρατικών θεσμών του κράτους 

πρόνοιας. Στην ιστορία της κοινωνικής πολιτικής είναι θρυλικό το κείμενό του για την 

ανάπτυξη της κοινωνικής προστασίας στη χώρα του. Επρόκειτο για ένα φιλόδοξο σχέδιο 

κρατικής αρωγής, δημόσιας υγειονομικής περίθαλψης και κοινωνικών ασφαλίσεων. Η 

εφαρμογή του μετέτρεψε σταδιακά τη μεταπολεμική Βρετανία σε μια δημοκρατία πιο 

προχωρημένη σε σχέση με άλλα κράτη. 

Η περίφημη Έκθεση Μπέβεριτζ 8 το 1942 επηρέασε τόσο την οργάνωση των κοινωνικών 

υπηρεσιών στη Βρετανία, όσο και την οργάνωση του κράτους πρόνοιας σε όλη την Ευρώπη. 

Η αρχή της καθολικότητας των κοινωνικών υπηρεσιών και κατ' επέκταση της Κοινωνικής 

Ασφάλισης και η εξασφάλιση για κάθε πολίτη κοινωνικής προστασίας από το κράτος από 

«το λίκνο ως τον τάφο», οδήγησαν σε μια νέα εποχή τα εθνικά ευρωπαϊκά κράτη. Η 

καθολικότητα ήταν μια καινοτομία και η έκθεση εξέφραζε μια σπουδαία ιδέα και 

παρουσίασε ένα χρηματοδοτικό σχήμα, το οποίο φαίνονταν να διακηρύσσει μια κοινωνική 

επανάσταση, μια επίθεση στη φτώχεια. Το μοντέλο της Κοινωνικής Ασφάλισης που 

                                                                                                                                                                       
θέση ισορροπίας πλήρους απασχόλησης. Οι δημόσιες δαπάνες μπορεί να ξοδεύονται σε επιδόματα 
ανεργίας κλπ, αλλά ο κύριος στόχος δεν είναι η αναδιανομή αλλά η επανόρθωση της ισορροπίας.  
8 Beveridge W., Social Insurance and Alied Services, 1942. 
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εισήγαγε με την έκθεσή του ο Μπέβεριτζ χαρακτηριζόταν από: 

α. Την καθολικότητα των παροχών, 

β. Τη δημιουργία ενός εθνικά κοινωνικού ελάχιστου επιπέδου διαβίωσης μέσα από 

παροχές που χρηματοδοτούνταν από τη φορολογία και που έκαναν πράξη τον 

αναδιανεμητικό χαρακτήρα της Κοινωνικής Ασφάλισης, 

γ. Την κατευθυντήρια γραμμή του μοντέλου, που είναι η ευθύνη της πολιτείας για την 

κοινωνική ασφάλεια των πολιτών μέσω του κράτος πρόνοιας. Η πολιτεία οφείλει να 

εξασφαλίζει επαρκές εισόδημα για την επιβίωση του πληθυσμού που δεν είναι σε θέση να 

εργαστεί και επαρκή υγειονομική περίθαλψη για ολόκληρο τον πληθυσμό, 

δ. Τον βασικό στόχο της καταπολέμησης της φτώχειας, 

 

3.3  Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Μοντέλο 

Πέρα από τις διαφορές, θεσμικές ή και οργανωτικές, που παρουσιάζουν τα εθνικά 

συστήματα κοινωνικής ασφάλειας των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

υποστηρίζεται ότι μπορούν να εντοπιστούν και κοινά χαρακτηριστικά, τα οποία 

συγκροτούν ένα κοινωνικό μοντέλο διακριτό από το πρότυπο των Η.Π.Α. ή της Ιαπωνίας. Το 

μοντέλο αυτό προσδιορίζεται ως ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο και χαρακτηρίζεται από την 

ύπαρξη κοινών αρχών και αξιών ως προς τη λειτουργία του κράτους πρόνοιας στα κράτη 

μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι αξίες που περιλαμβάνονται στο μοντέλο αυτό αφορούν 

στη δημοκρατία και τα ανθρώπινα δικαιώματα, στην ελευθερία των συλλογικών 

διαπραγματεύσεων, στην οικονομία της αγοράς, στην ισότητα ευκαιριών για όλους, στην 

κοινωνικής ευημερία και αλληλεγγύη 9. Η οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη στις χώρες 

της Ε.Ε. βασίζεται στην εξισορρόπηση μεταξύ ανταγωνιστικότητας και κοινωνικής 

αλληλεγγύης10. Ειδικότερα υποστηρίζεται ότι στο ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο 

απατούνται τα εξής χαρακτηριστικά, τα οποία συγκρίνονται με τα αντίστοιχα του 

αμερικανικού προτύπου: 

α. Κατοχύρωση συγκεκριμένων ελάχιστων προδιαγραφών ως προς τους όρους εργασίας, σε 

αντίθεση με την σχεδόν πλήρη ελευθερία ως προς τις συμβάσεις εργασίας 

                                                           
9 Κοντιάδης Ξ., Ορισμός και τυπολογία του κράτους πρόνοιας, Αθήνα 2008, Εκδόσεις Παπαζήση,       
σ. 24. 
10 Delors J., From the Single Act to Maastricht and beyond: The means to match our ambitions, 
European Communities, Commission, 1992. 
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β. Διασφάλιση της δυνατότητας πρόσβασης, της συντριπτικής πλειοψηφίας των πολιτών, 

σε δημόσιες υπηρεσίες εκπαίδευσης, κατάρτισης, υγείας, πρόνοιας και πολιτισμού, σε 

αντίθεση με την κυριαρχία των ιδιωτικών υπηρεσιών 

γ. Εξασφάλιση των εργαζομένων από ειδικούς κινδύνους μέσω συστημάτων κοινωνικής 

ασφάλισης και, επικουρικά, με την παρέμβαση γενικών συστημάτων κοινωνικής πρόνοιας, 

σε αντίθεση με την κυριαρχία της ιδιωτικής ευθύνης 11. 

Οι διαφορές μεταξύ του ευρωπαϊκού και του αμερικανικού μοντέλου συμπυκνώνονται 

επιγραμματικά στη διαφορετική αντίληψη σχετικά με την υφή της εργασίας και της 

κοινωνικής προστασίας. Σε αντίθεση με την αμερικανική αντίληψη, η ευρωπαϊκή 

προσέγγιση δεν εξομοιώνει την εργασία με τους υπόλοιπους παραγωγικούς συντελεστές 

και διαφοροποιεί την αγορά εργασίας από τις άλλες αγορές. Στην Ευρώπη η κοινωνική 

προστασία αντιμετωπίζεται ως στοιχείο σύμφυτο με τη λειτουργία της οικονομίας, 

αναγκαίο για την οικονομική ανάπτυξη και την υψηλή παραγωγικότητα. Επίσης, το 

ευρωπαϊκό κοινωνικό μοντέλο είναι προσανατολισμένο στο δημόσιο χαρακτήρα του 

συστήματος κοινωνικής ασφάλειας, στην καθολική πρόσβαση και στην αυξημένη κρατική 

χρηματοδότηση του συστήματος μέσω της γενικής φορολογίας. 

3.4  Καθεστώτα ευημερίας 

Το 1990 ο Esping Andersen με το βιβλίο του Τρία Καθεστώτα Ευημερίας 12 εισήγαγε μια 

κατηγοριοποίηση των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης του ευρωπαϊκού χώρου, η οποία 

βασίζεται στην κατανόηση της διαφορετικής λογικής με βάση την οποία διαρθρώνεται ένα 

κράτος για να παρέχει ασφαλιστική κάλυψη και κοινωνικές υπηρεσίες. Το 1996 ο Ferrera 13 

υποστήριξε, με άρθρο του, ότι οι χώρες του Ευρωπαϊκού νότου δεν εντάσσονται εύκολα σε 

κάποιο από τα τρία πρότυπα που πρότεινε ο Esping Andersen και εισήγαγε ένα τέταρτο. Θα 

πρέπει να σημειώσουμε ότι οι πολιτικές που ακολουθούνται από τα κράτη δεν ταυτίζονται 

στο σύνολο τους μ' ένα συγκεκριμένο πρότυπο 14. Αυτό μάλιστα ισχύει σήμερα σε 

μεγαλύτερο βαθμό απ' ότι τη δεκαετία του 1980, καθώς όλες οι χώρες έχουν προχωρήσει 

                                                           
11 Νικολακοπούλου-Στεφάνου Η., Το ευρωπαϊκό κοινωνικό πρότυπο, Απλοποίηση και 
συστηματοποίηση των κανόνων κοινωνικής προστασίας, Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Κομοτηνή, 1996. 
12 Esping Andersen G., The Three Worlds of Welfare Capitalism, Princeton University Press, 1990. 
13 Ferrere M., The South European model of welfare in social Europe, Journal of European Social Policy 
1996, vol. 6, no. 1, σ. 17-37. 
14 Ζαμπαρλούκου Σ., Προς ένα νέο πρότυπο οργάνωσης του κοινωνικού κράτους – Η Ελλάδα μετά την 
κρίση, Επιστημονική Εταιρεία Κοινωνικής Πολιτικής, 5ο Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο, 2014, 
Πάντειο Πανεπιστήμιο. 
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σε μεταρρυθμίσεις που έχουν "αλλοιώσει" τα αρχικά χαρακτηριστικά του κοινωνικού 

κράτους. Στη συνέχεια παρουσιάζονται σε συντομία τα χαρακτηριστικά των διαφορετικών 

προτύπων οργάνωσης του κοινωνικού κράτους. 

α. Το φιλελεύθερο πρότυπο ή αγγλοσαξονικό τοποθετείται μεταξύ του μοντέλου των ΗΠΑ 

και αυτού του συνόλου της Ευρώπης. Χαρακτηρίζει τις Αγγλοσαξονικές χώρες (Ηνωμένο 

Βασίλειο & Ιρλανδία), και στηρίζεται στην περιορισμένη κρατική παρέμβαση και στην 

ενθάρρυνση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας για την κάλυψη κοινωνικών αναγκών. Το σύστημα 

παροχής κοινωνικής ασφάλισης και κοινωνικών υπηρεσιών επικεντρώνεται σε στοχευμένα 

προγράμματα τα οποία απευθύνονται στα πιο ευάλωτα κοινωνικά στρώματα. Η 

χρηματοδότηση αυτών των προγραμμάτων συνήθως προέρχεται από τη φορολογία. Επίσης 

παρέχονται χαμηλές βασικές συντάξεις ενώ επιπρόσθετη κάλυψη παρέχεται είτε μέσα από 

επαγγελματικά ή ιδιωτικά προγράμματα ασφάλισης. Η αγορά εργασίας χαρακτηρίζεται από 

αδύναμα εργατικά συνδικάτα, μεγάλη διασπορά στους μισθούς και υψηλή συχνότητα 

εμφάνισης απασχόλησης χαμηλής αμοιβής. 

β. Το σοσιαλδημοκρατικό πρότυπο ή μοντέλο των Βόρειων Χωρών βρίσκεται στον αντίποδα 

αυτού του φιλελεύθερου Χαρακτηρίζει τις Σκανδιναβικές χώρες (Δανία, Φινλανδία, 

Σουηδία, Ολλανδία) και στηρίζεται σε καθολικά προγράμματα κοινωνικής ασφάλισης και 

παροχής υπηρεσιών τα οποία χρηματοδοτούνται κατά κύριο λόγο από τη φορολογία. Σε 

αντίθεση με το φιλελεύθερο πρότυπο οι παροχές τείνουν να είναι γενναιόδωρες προς 

όλους, ενώ υπάρχει και επιπρόσθετη κοινωνική ασφάλιση η οποία χρηματοδοτείται από τις 

εισφορές των εργαζομένων. Επίσης στηρίζεται αποκλειστικά στη δημόσια ασφάλιση ενώ η 

ιδιωτική ασφάλιση παίζει ασήμαντο ρόλο. Πραγματοποιούνται δημοσιονομικές 

παρεμβάσεις στις αγορές εργασίας, ενώ παρατηρείται εκτεταμένη απασχόληση στο 

δημόσιο τομέα. Τέλος, ο καθορισμός των μισθών επηρεάζεται σημαντικά από την ύπαρξη 

εργατικών συνδικάτων τα οποία επηρεάζουν και τη διαχείριση της ανεργίας. 

γ. Το κορπορατιστικό πρότυπο ή μοντέλο των Ηπειρωτικών Ευρωπαϊκών Χωρών (Αυστρία, 

Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία και Λουξεμβούργο) βασίζεται σ' ένα ανταποδοτικό σύστημα 

κοινωνικής ασφάλισης το οποίο χρηματοδοτείται από τα ασφαλιστικά ταμεία και 

στηρίζεται στη λογική της διατήρησης των διακρίσεων μεταξύ εργαζομένων. Αν και αρκετά 

πιο γενναιόδωρο απ' ότι το φιλελεύθερο χαρακτηρίζεται από διαφοροποιήσεις μεταξύ 

διαφορετικών επαγγελματικών κατηγοριών εργαζομένων με αποτέλεσμα να είναι πιο 

γενναιόδωρο προς ορισμένες κατηγορίες ασφαλισμένων. Ως εκ τούτου είναι λιγότερο 
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αναδιανεμητικό από ότι το σοσιαλδημοκρατικό καθεστώς και λιγότερο γενναιόδωρο 

απέναντι στα χαμηλά στρώματα ενώ δεν εξασφαλίζει επαρκώς τους μη έχοντες εργασία. 

Τέλος η έμφαση στην εργασιακή ασφάλιση έχει ως αποτέλεσμα κοινωνικές ομάδες που 

παραδοσιακά δεν άνηκαν στο πυρήνα του εργατικού δυναμικού (πχ. γυναίκες) να μην 

έχουν ισότιμη πρόσβαση στη κοινωνική προστασία. Τα εργατικά συνδικάτα είναι ιδιαίτερα 

αποδυναμωμένα τα τελευταία 30 χρόνια, ωστόσο συνεχίζουν να ασκούν επιρροή στις 

εξελίξεις της αγοράς εργασίας μέσω ρυθμίσεων και κανονισμών του παρελθόντος που 

αφορούν σε συλλογικές διαπραγματεύσεις 15. 

δ. Το μοντέλο των Μεσογειακών χωρών (Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία και Πορτογαλία) πλησιάζει 

σε μεγαλύτερο βαθμό το κορπορατιστικό, σε ότι αφορά την οργάνωση του ασφαλιστικού 

συστήματος, καθώς οικοδομήθηκε στη βάση ενός ανταποδοτικού συστήματος κοινωνικής 

ασφάλισης, και την ύπαρξη διαφορετικών ταμείων με βάση το είδος της απασχόλησης. 

Διαφοροποιείται ωστόσο από το κορπορατιστικό στο βαθμό που χαρακτηρίζονται από πολύ 

μεγάλο κατακερματισμό καθώς και έντονο δυισμό μεταξύ αυτών που είναι ενταγμένοι στη 

αγορά εργασίας και των περιφερειακά εργαζομένων. Τα πιο πάνω είναι αποτέλεσμα των 

μεγάλων ανισοτήτων που υπάρχουν μεταξύ ασφαλιστικών ταμείων λόγω προνομιακής 

μεταχείρισης ορισμένων επαγγελματικών ομάδων και της εκτεταμένης μαύρης εργασίας. 

Τέλος χαρακτηρίζονται από μεγάλη αναποτελεσματικότητα και έντονη διασύνδεση 

δημόσιου ιδιωτικού τομέα στην παροχή υπηρεσιών καθώς και εκτεταμένη εξάρτηση από 

την οικογένεια ως φορέα παροχής φροντίδας. 

Είναι σαφές ότι κάθε ένα από τα τέσσερα παραπάνω Ευρωπαϊκά κοινωνικά μοντέλα 

λειτουργεί με διαφορετικό τρόπο. Σε γενικές γραμμές χώρες που έχουν υιοθετήσει ένα 

σοσιαλδημοκρατικό πρότυπο φαίνεται να έχουν επιτύχει μεγαλύτερη αναδιανομή 

εισοδήματος και μείωση φτώχειας ακολουθούμενες από τις χώρες με κορπορατιστικό 

πρότυπο. Οι χώρες που έχουν υιοθετήσει το νότιο-ευρωπαϊκό μοντέλο φαίνεται να 

επιτυγχάνουν τη μικρότερη μείωση της ανισότητας και φτώχειας ακολουθούμενες από τα 

φιλελεύθερα καθεστώτα. 

Όσον αφορά την εργασία το μοντέλο των Βόρειων χωρών παρέχει οφέλη στους μη έχοντες 

εργασία αλλά δεν παρέχει ικανοποιητική προστασία στους έχοντες εργασία. Το μοντέλο 

των Ηπειρωτικών Ευρωπαϊκών χωρών παρέχει οφέλη στους μη έχοντες εργασία, ενώ 

                                                           
15 Boeri T., Brugiavini A. and Calmfors L., (eds.) 2001, The Role of the Unions in the Twenty-first 
century, Oxford University Press. 
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ταυτόχρονα είναι περισσότερο προστατευτικό ως προς τα μέλη των κοινωνιών που 

εργάζονται. Το 

Αγγλοσαξονικό μοντέλο παρέχει αντίστοιχα οφέλη στους ανέργους με αυτά του μοντέλου 

των Βόρειων χωρών, ωστόσο παρέχει το μικρότερο βαθμό προστασίας της εργασίας από τα 

υπόλοιπα μοντέλα. Τέλος, το Μεσογειακό μοντέλο σε αντίθεση με αυτό των Βόρειων 

χωρών  δεν παρέχει οφέλη στους μη έχοντες εργασία, αλλά παρέχει σημαντική προστασία 

στους εργαζομένους . 

 

3.5  Χρηματοοικονομικά μοντέλα: αναδιανεμητικό και κεφαλαιοποιητικό  

 σύστημα                                                       

Καθοριστικός παράγοντας για τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας των Συστημάτων 

Κοινωνικής Ασφάλισης είναι ο τρόπος χρηματοοικονομικής λειτουργίας τους. Από την 

ιστορική εξέλιξη των Συστημάτων Κοινωνικής Ασφάλισης έχουν διαμορφωθεί δύο βασικοί 

τύποι χρηματοοικονομικής λειτουργίας τους: το διανεμητικό και το κεφαλαιοποιητικό. Σε 

πολλές περιπτώσεις, παρατηρούμε και ένα συνδυασμό των δύο πρώτων, αν και 

φαινομενικά είναι διαφορετικά μεταξύ τους. 

 

Το αναδιανεμητικό σύστημα 

Το αναδιανεμητικό σύστημα, γνωστό και ως pay as you go, βασίζεται στην ιδέα, ότι οι 

σημερινοί εργαζόμενοι, καλύπτουν τις συντάξεις των τωρινών συνταξιούχων , μέσω των 

εισφορών τους. Η οικονομική του βάση είναι, κατά κύριο λόγο, οι εισφορές των 

εργαζομένων και των εργοδοτών και είναι επίσης, καθορισμένων παροχών. Το σύστημα 

αυτό βασίζεται στις αρχές στις διαγενεακής αλληλεγγύης και της ενδογενεακής 

αλληλεγγύης, στηρίζεται δηλαδή σε μια άτυπη, αλλά ουσιαστική συμφωνία μεταξύ των 

γενεών. Εγγυητής της ορθής λειτουργία του συστήματος είναι το κράτος 16. 

Η διαγενεακή αλληλεγγύη έγκειται στο γεγονός ότι η γενιά των ασφαλισμένων διασφαλίζει 

τις συντάξεις της γενιάς των συνταξιούχων. Είναι κατανοητό ότι καθοριστικοί παράγοντες 

είναι ο αριθμός των εργαζομένων, σε σχέση με των αριθμό των συνταξιούχων 17 και το 

                                                           
16 Τσιαμαντά Λ., Συγκριτική επισκόπηση των ασφαλιστικών συστημάτων της Ελλάδας και των 
κυριότερων ευρωπαϊκών χωρών (Ιταλία, Γαλλία, Γερμανία, Δανία και Ηνωμένο Βασίλειο) πριν τη 
δημοσιονομική κρίση, Διπλωματική Εργασία, 2014, Πανεπιστήμιο Πειραιά. 
17 Η αναλογία που επιτρέπει την ορθή λειτουργία του συστήματος είναι 4/1. 
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ύψος των εισφορών που καταβάλλονται. Η καθιέρωση του αναδιανεμητικού συστήματος 

στη χρηματοδότηση της δημόσιας σύνταξης του πρώτου πυλώνα ενισχύει τον κοινωνικό 

ιστό, μεταξύ της γενιάς των ασφαλισμένων και της γενιάς των συνταξιούχων. 

Η ενδογενεακή αλληλεγγύη, ορίζει, ότι το ύψος των εισφορών, που καταβάλλονται από 

τους εργαζόμενους, θα πρέπει να είναι ανάλογο των μισθολογικών τους απολαβών. Με 

αυτόν τον τρόπο, επιτυγχάνεται η «δικαιοσύνη», ανάμεσα στις κοινωνικές διαφορές των 

εργαζομένων και αμβλύνονται οι εισοδηματικές ανισότητες μεταξύ των εργαζομένων της 

ίδιας περιόδου. Η διασφάλιση των αρχών αυτών καθίσταται όλο και πιο δύσκολη στις 

σύγχρονες προκλήσεις. Η μεγαλύτερη έμφαση στη χρηματοδότηση μέσω της γενικής 

φορολογίας και η κατοχύρωση ενός ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος πάνω από το όριο 

της φτώχειας, αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις για οποιαδήποτε προσπάθεια 

διατήρησης της δικαιοσύνης μεταξύ τις ίδιας και των μελλοντικών γενεών. 

Τα περισσότερα δημόσια ασφαλιστικά συστήματα στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν 

αναδιανεμητικό χαρακτήρα. 

Πλεονέκτημα του συστήματος αυτού είναι ότι οι συντάξεις κάθε έτους χρηματοδοτούνται 

από την παραγωγή του ίδιου έτους, δηλαδή, δεν υπάρχει χρονική μετατόπιση της 

υποχρέωσης χρηματοδότησης της σύνταξης 18. Σημαντικό μειονέκτημα είναι ότι 

εσωτερικεύουν τις κρίσεις, που συμβαίνουν εκτός αυτών. Έτσι, η δημογραφική και 

οικονομική κρίση, η κρίση και η αποσταθεροποίηση της πλήρους απασχόλησης, η 

δημοσιονομική αστάθεια ασκούν σοβαρές πιέσεις σε αυτά 19. 

Το κεφαλαιοποιητικό σύστημα 

Στο σύστημα αυτό έχουμε προκαθορισμένες εισφορές τις οποίες καταβάλλουν οι 

ασφαλισμένοι είτε σε ειδικούς επενδυτικούς Οργανισμούς είτε σε ατομικούς 

λογαριασμούς, τους οποίους διαχειρίζονται ειδικοί φορείς. Τα κεφάλαια επενδύονται και 

μαζί με τις ετήσιες καταβολές του ασφαλισμένου και τις αποδόσεις τους, συσσωρεύονται 

και δημιουργούν το συνολικό κεφάλαιο. Το κεφάλαιο αυτό, στη φάση της 

συνταξιοδότησης, αποτελεί τη βάση υπολογισμού της σύνταξής τους. Οι εισφορές λοιπόν, 

αποτελούν αποταμίευση του ασφαλισμένου και δεν χρησιμοποιείται, για να 

                                                           
18 Λαζαρίδου Δ., Η οργάνωση των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης στις χώρες της Νότιας 
Ευρώπης και οι μεταρρυθμιστικές προσπάθειές τους.  
19 Στεργίου Α., Το ασφαλιστικό σύστημα των ελεύθερων επαγγελματιών (ΟΑΕΕ) και οι προκλήσεις για 
το μέλλον. Η κυοφορούμενη μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού μας συστήματος: παραμετρική και 
συστημική, Θεματικό Συνέδριο για το Ασφαλιστικό των Ελευθέρων Επαγγελματιών, Αθήνα 2010. 



18 

Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
 
  

 

χρηματοδοτήσει τις συντάξεις άλλων. Η αποταμίευση αυτή επενδύεται (ακίνητα ή τίτλους) 

και χρηματοδοτεί τη σύνταξη του κατόχου της στο μέλλον. Από το προϊόν της επένδυσης 

καταβάλλονται συντάξεις, αλλά και παροχές. Το ύψος της παροχής εξαρτάται από το ύψος 

των εισφορών, τα χρόνια, που εισφέρει ο ασφαλισμένος και ο εργοδότης, αλλά και από τη 

διαχείριση που γίνεται στο κεφάλαιο. Στα κεφαλαιοποιητικά συστήματα, το ύψος των 

παροχών και εισφορών είναι οι κύριες μεταβλητές. Το κεφαλαιοποιητικό σύστημα έχει την 

ικανότητα να αντιμετωπίζει πιο εύκολα παράγοντες, που έχουν να κάνουν με τα 

δημογραφικά χαρακτηριστικά, αν και είναι επιρρεπές σε οικονομικές πιέσεις . 

Ένα κεφαλαιοποιητικό σύστημα μπορεί να είναι καθαρά ανταποδοτικό, αλλά όχι 

αναγκαστικά. Ο όρος «ανταποδοτικό» αφορά στη χρηματοδότηση του συστήματος και όχι 

στην κατανομή των παροχών του. Δηλαδή, οι παροχές είναι δυνατό να είναι απόλυτα 

αναλογικές με τις εισφορές, όπως σε μια ιδιωτική ασφαλιστική εταιρία, αλλά αυτό δεν 

είναι υποχρεωτικό. Είναι εξίσου δυνατόν από το προϊόν της διαχείρισης του κεφαλαίου να 

διανέμονται παροχές, με τρόπο όχι ανταποδοτικό, π.χ. να υπάρχει ένα ελάχιστο όριο και 

ένα μέγιστο όριο σύνταξης, άσχετα από το τι έχει πληρώσει ο ασφαλισμένος. Πάντως, 

επειδή στο κεφαλαιοποιητικό σύστημα, υπάρχει αμεσότερη σχέση του ασφαλισμένου με 

τον οργανισμό, που τον ασφαλίζει, η τάση είναι για μεγαλύτερη ανταποδοτικότητα. 

Οι μεγάλοι κίνδυνοι για το κεφαλαιοποιητικό σύστημα είναι οι εξωτερικές παρεμβάσεις, ο 

πληθωρισμός, οι υποτιμήσεις, οι χρηματιστηριακές κρίσεις και, γενικά, όποια εξέλιξη θίγει 

το κεφάλαιο και την αξία του νομίσματος. Σε κράτη με χρόνια πολιτική και οικονομική 

αστάθεια, η διατήρηση ενός καθαρά κεφαλαιοποιητικού συστήματος κοινωνικής 

ασφάλισης είναι εξαιρετικά δύσκολη. 

Στο σύστημα αυτό, οι παροχές των δικαιούχων χρηματοδοτούνται μέσα από την 

κεφαλαιοποίηση των ασφαλιστικών εισφορών. Το μελλοντικό αυτό κεφάλαιο 

διαφοροποιείται ανάλογα με τις καταβληθείσες εισφορές, τη διάρκεια καταβολής και στο 

συνυπολογισμό του επιτοκίου απόδοσης από την επένδυση των αποθεματικών. Σε πολλές 

χώρες λειτουργεί ως σύστημα επικουρικής-επαγγελματικής ασφάλισης και εξασφαλίζει 

παροχές σε ανταποδοτική βάση. 

Πλεονέκτημα του συστήματος αυτού είναι η δημιουργία αποταμίευσης, που μπορεί να 

επενδυθεί σε παραγωγικές επενδύσεις, με συνέπεια την αύξηση της απασχόλησης και την 

αύξηση του ΑΕΠ 20. Επιπρόσθετα, η αποταμίευση συμβάλλει στη σταθερότητα των 

                                                           
20 Σακελλαρόπουλος Θ., Η μεταρρύθμιση του κοινωνικού κράτους, Εκδόσεις Κριτική, Αθήνα 1999. 
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ασφαλιστικών ταμείων, μέσω της αξιοποίησης των αποταμιευτικών ποσών στη διατήρηση 

αποθεματικού. 

4. Κοινωνική ασφάλιση - Οι τρεις πυλώνες 

Οι τρεις διακριτοί πυλώνες των συνταξιοδοτικών συστημάτων είναι η κρατική σύνταξη, η 

επαγγελματική σύνταξη και οι προσωπικές συντάξεις. 

Ο πρώτος πυλώνας είναι το βασικό κρατικό σχέδιο, στο οποίο η συμμετοχή είναι συνήθως 

υποχρεωτική. Αυτά τα σχέδια χρηματοδοτούνται συνήθως μέσω του αναδιανεμητικού 

συστήματος (PAYG), σύμφωνα με το οποίο οι εισφορές των εργαζομένων σήμερα 

χρησιμοποιούνται για να χρηματοδοτήσουν τις συνταξιοδοτικές πληρωμές των 

συνταξιούχων. Τα συνταξιοδοτικά οφέλη είναι εγγυημένα από το κράτος και το σχέδιο 

ρυθμίζεται από μια δημόσια υπηρεσία. 

Ο δεύτερος πυλώνας χαρακτηρίζεται από μια σύνδεση με την απασχόληση, με μια 

επαγγελματική ιδιότητα και τα σχέδια είναι γνωστά ως "επαγγελματικά σχέδια". Η 

χρηματοδοτική τους βάση έγκειται στις εισφορές του εργοδότη (όχι πάντα) και του 

εργαζόμενου, οι οποίες αποταμιεύονται, επενδύονται και χρησιμοποιούνται για να 

χρηματοδοτηθούν οι μελλοντικές συνταξιοδοτικές πληρωμές. Επιπλέον, παρέχουν συχνά 

κάλυψη για διάφορους κινδύνους όπως θάνατος, αναπηρία και μακροζωία. Τα 

επαγγελματικά σχέδια μπορούν να οργανωθούν με πολλούς διαφορετικούς τρόπους:  

α. Δημιουργία -ή συμμετοχή- σε ένα συνταξιοδοτικό ταμείο. Το ταμείο λαμβάνει τις 

εισφορές, τις επενδύει και πληρώνει τα οφέλη. Τα ταμεία διακρίνονται σε "ανοικτά" 

(μπορούν να συμμετέχουν επιχειρήσεις από διάφορους βιομηχανικούς τομείς) ή "κλειστά" 

(η συμμετοχή περιορίζεται σε μια επιχείρηση, ή μια ομάδα επιχειρήσεων, ή σε ένα 

συγκεκριμένο κλάδο). Μπορούν να υπάρξουν σχέδια "καθορισμένων οφελών" (όπου ένα 

δεδομένο επίπεδο οφελών καθορίζεται) ή "καθορισμένης συμβολής" (όπου τα οφέλη 

ποικίλλουν σύμφωνα με τις αποδόσεις των κεφαλαίων που επενδύονται) ή υβριδικά 

σχέδια (όπου συνδυάζονται τα χαρακτηριστικά των δύο προηγούμενων σχεδίων).  

β. Συνδρομή σε μια ομαδική σύμβαση ασφάλειας ζωής σύμφωνα με την οποία οι εισφορές 

είναι πληρωμένες σε μια ασφαλιστική εταιρεία που τις επενδύει και πληρώνει τα οφέλη. Η 

τελευταία εγγυάται τις καταβολές των επιδομάτων. Οι εταιρείες ασφαλειών ζωής είναι ήδη 

ρυθμισμένες σε κοινοτικό επίπεδο. 

γ. Μη αυτόνομα συνταξιοδοτικά κεφάλαια όπου ο εργοδότης αναλαμβάνει να πληρώσει τα 
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οφέλη στους υπαλλήλους του και καταχωρεί τις πληρωμές ως υποχρεώσεις στο παθητικό 

του ισολογισμού του. Αυτή η παροχή καταχωρείται ξεχωριστά αλλά δεν αποτελεί μια 

χωριστή θεσμική μονάδα από τον εργοδότη. 

Ο τρίτος πυλώνας αποτελείται από όλη την αποταμίευση που γίνεται από ένα άτομο για τα 

γηρατειά του. Αποτελεί προσωπική αποταμίευση που πρέπει να διακριθεί από την 

προληπτική αποταμίευση για το εγγύς μέλλον. Τα προγράμματα του τρίτου πυλώνα γενικά 

αποτελούνται από τις συμβάσεις που προσυπογράφονται από τα άτομα με φορείς παροχής 

υπηρεσιών όπως οι ασφαλιστικές εταιρείες (εκτός από τις ομαδικές ασφαλιστικές 

συμβάσεις) ή κάποιο άλλο οργανισμό. 

Εκτός των συνταξιοδοτικών κεφαλαίων στις χώρες του ΟΟΣΑ η κοινωνική ασφάλιση βάσει 

και της καθολικότητας και του πεδίου της, είναι αναμφισβήτητα το βασικό στοιχείο του 

πλαισίου της συνταξιοδοτικής παροχής και το έναυσμα για την ανάπτυξη των ιδιωτικών 

συντάξεων 21.  
 
 
 

5. Η Κοινωνική Ασφάλιση στην Ελλάδα 

Η εισαγωγή ενός συστήματος κοινωνικής ασφάλισης στη χώρα μας καθυστέρησε σχετικά 

με άλλες χώρες, κυρίως εξαιτίας της καθυστέρησης της βιομηχανικής ανάπτυξης. Ο θεσμός 

ήταν όμως γνωστός στην Ελλάδα ήδη από τον 18ο αιώνα. 

Ένα είδος κοινωνικής πρόνοιας εφαρμόστηκε στο συνεταιρισμό των Αμπελακίων (1778-

1811) και περιελάμβανε δωρεάν προσφορά σιταριού στους φτωχούς εργάτες, μισθοδοσία 

των ανίκανων για εργασία και τη συντήρηση νοσοκομείου και γηροκομείου. 

Αν και υπάρχει η πεποίθηση ότι η πρώτη προσπάθεια για κοινωνική ασφάλιση του 

ελληνικού κράτους ξεκίνησε από τη ναυτιλία, εντούτοις η πρώτη ομάδα προς την οποία 

στράφηκε η μέριμνά του ήταν οι δάσκαλοι των δημοτικών σχολείων. Το Βασιλικό Διάταγμα 

της 6ης/18ης Φεβρουαρίου 1834, που αφορούσε στα σχολεία των δήμων, επεδίωξε να 

εξασφαλίσει τη διαβίωση των δασκάλων που αναγκάζονταν να αποχωρήσουν λόγω 

ασθένειας ή προχωρημένης ηλικίας, ενώ υπήρχε πρόβλεψη ώστε οι χήρες και τα ορφανά 

τους θα «προστατεύονται από κακουχίες». Τα ταμιευτήρια μέσω των οποίων θα 

                                                           
21 Ντάλλα Ε., Pension Fund Managemant, Διπλωματική Εργασία, 2008, Πανεπιστήμιο Πειραιά.  
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υλοποιείτο το Διάταγμα δεν οργανώθηκαν ποτέ, ενώ μια δεύτερη προσπάθεια το 1855 22 

δεν είχε επίσης κανένα αποτέλεσμα. Οι δάσκαλοι καλύφθηκαν ασφαλιστικά 30 χρόνια 

αργότερα (1867) με το ευρύτερο πρόγραμμα των δημοσίων υπαλλήλων. Την ίδια τύχη είχε 

και το συνταξιοδοτικό πρόγραμμα των καθηγητών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που 

υιοθετήθηκε το 1836 23. Την ίδια χρονική περίοδο ξεκινά και η προσπάθεια κοινωνικής 

ασφάλισης των ναυτικών, οι οποίοι εκτός από τους φυσικούς κινδύνους του επαγγέλματος 

κινδύνευαν τόσο από τους κουρσάρους, που λυμαίνονταν τη Μεσόγειο μέχρι τα τέλη του 

19ου αιώνα, όσο και από τις οριακές και επισφαλείς ναυλώσεις των Ελλήνων πλοιοκτητών. 

Η καταγωγή του θεσμού ξεκινάει λοιπόν ακόμα και από την ανάγκη κοινωνικής 

αποκατάστασης και εθνικής δικαίωσης των θαλασσομάχων του 1821. Την αρχική σύλληψη 

της ιδέας του Ναυτικού Απομαχικού Ταμείου πρέπει να την αναζητήσουμε στις Σπέτσες 

όπου και εφαρμόστηκε ένα υποτυπώδες σύστημα περίθαλψης των «ενδεών ναυτικών». 

Πρόκειται για τη γνωστή «κάσσα», ένα είδος Κοινοτικού Ταμείου του οποίου τα έσοδα 

προέρχονταν από τα κέρδη των πλοίων που εκτελούσαν μεταφορές στο εξωτερικό και οι 

εισφορές ανέρχονταν στο 5% επί των κερδών τις οποίες κατέβαλλε στη κάσσα ο πλοίαρχος 

του πλοίου. Τα έσοδα αυτά διετίθεντο στους ανέργους και τους ανίκανους ναυτικούς και 

στις οικογένειες των ναυτικών οι οποίοι εύρισκαν το θάνατο επί των πλοίων. 

Το 1835 διαμέσου του Ελληνικού Εμπορικού Κώδικα προβλέπεται ότι κατά τη διάρκεια των 

ταξιδιών οι ασθενείς και οι τραυματίες των πληρωμάτων θα λάμβαναν τους μισθούς τους 

όσο ήταν άρρωστοι και θα τύχαιναν δωρεάν ιατρικής περίθαλψης, την οποία θα πλήρωναν 

οι εργοδότες 24. 

Με το Νόμο ΧΛΘ' του 1836 «περί Αστυνομίας της Εμπορικής Ναυτιλίας», ιδρύεται το 

Ναυτικό Απομαχικό Ταμείο (ΝΑΤ). Ο αρχικός σκοπός του Ταμείου ήταν «η περίθαλψις των 

καταπονημένων ή ανάπηρων εργατών θαλάσσης και χηρών και ορφανών αυτών προσέτι 

δε, κατά περιστάσεις εξαιρέτους, των πατέρων και μητέρων αυτών» 25. Όσον αφορά τα 

έσοδα, αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι «... το αντίτιμο των εκδιδομένων διπλωμάτων και 

                                                           
22 Στις 11 Αυγούστου 1855, με εγκύκλιό του, το Υπουργείο Παιδείας όριζε την έναρξη του 
προγράμματος από τον Σεπτέμβριο του ίδιου έτους, χωρίς όμως να θεσπιστούν οι απαραίτητοι 
κανονισμοί. 
23 Ανωγιάτης Δ., Δουκάκης Κ., Μορφές κοινωνικής μέριμνας και κρατικοί νεωτερισμοί στον Ελλαδικό 
χώρο (18ος – 19ος αιώνας), στο συλλογικό Τοπικές κοινωνίες στον θαλάσσιο και ορεινό χώρο στα 
νότια Βαλκάνια, 18ος – 19ος αι., Λαϊου Σ., (επιμ.), Κέρκυρα 2012, σ. 353. 
24 Στο ίδιο, σ. 354. 
25 Ροϊλός Γ., Περί εργατικού κινδύνου και της σχετικής ελληνικής νομοθεσίας (Εργατικά Ατυχήματα), 
Αθήνα, 1982, σ. 22. 
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αδειών κυβερνητών και ναυτών, ως και τα διάφορα πρόστιμα τα επιβαλλόμενα δια 

παραβάσεις, αποτελούν πόρους υπέρ του Ναυτικού Απομαχικού Ταμείου». Να 

επισημάνουμε ότι όταν οι σχετικές διατάξεις αναφέρουν τη λέξη «ναυτικός», δεν εννοούν 

μόνο τους της εμπορικής ναυτιλίας, αλλά και τους άνδρες του πολεμικού ναυτικού. Η 

θεσμοθέτηση του ΝΑΤ και η αρχική μορφή οργάνωσης και λειτουργίας του απεικονίζουν 

την πρώτη οργανωμένη προσπάθεια του νεοσύστατου ελληνικού κράτους για την 

ανάπτυξη του θεσμού της Κοινωνικής Ασφάλισης. 

Δυστυχώς όμως, όπως είδαμε και νωρίτερα, η ψήφιση ενός νόμου δε σήμαινε και την 

άμεση εφαρμογή του. Ένας νόμος μπορεί να εφαρμοζόταν πολλά χρόνια μετά την ψήφισή 

του ή να μην εφαρμοζόταν καθόλου ή να εφαρμοζόταν σε κάποιο βαθμό. Το ΝΑΤ ξεκινά τη 

λειτουργία του το 1861 με το Νόμο ΧΛΘ' και αναδιοργανώνεται το 1884 με τον Νόμο 

ΑΡΟΗ'. 

 

Κατά τ' άλλα, τα πρώτα ασφαλιστικά Ταμεία που δημιουργήθηκαν στην Ελλάδα δεν 

κάλυπταν τους εργαζόμενους που είχαν τη μεγαλύτερη ανάγκη, αλλά τις ομάδες αυτές που 

μπορούσαν να ασκήσουν τη μεγαλύτερη πίεση. 26 Το 1861, ένα μήνα μετά την ψήφιση του 

Νόμου για τη δημιουργία του ΝΑΤ , ο Νόμος ΧΚ' θα εισαγάγει ορισμένες ρυθμίσεις σχετικά 

με την εξόρυξη μετάλλων, επιβάλλοντας φόρο 1% στο καθαρό προϊόν των 

μεταλλωρυχείων, το οποίο θα δίνεται ως βοήθεια στους εργαζομένους σε περίπτωση 

τραυματισμού τους. Ωστόσο, το σχετικό Ταμείο θα δημιουργηθεί 20 χρόνια αργότερα 

(Βασιλικό Διάταγμα 30ης Μαΐου 1882) και θα καλύπτει μόνο τα εργατικά ατυχήματα. Με 

τον Νόμο ΒΩΜΑ (21/09/1901) του 1901, ιδρύεται τελικά Ταμείο Μεταλλευτών 27, αφού 

είχαν προηγηθεί ισχυρές κινητοποιήσεις και απεργίες των εργαζομένων στα μεταλλεία. 

Εν τω μεταξύ έχουν δημιουργηθεί Ταμεία που αφορούν στους Δημοσίους Υπαλλήλους 

(1861 

& 1867) ή εργαζόμενους σε Τράπεζες (1867). 

Πέρα όμως από τις πιέσεις που ασκούσαν οι διάφορες κοινωνικές ομάδες για την ίδρυση 

Ταμείων, οι κίνδυνοι που ελλόχευαν από τα εργατικά ατυχήματα και οι ασθένειες 28 

                                                           
26 Φίλιας Β., Κοινωνία και εξουσία στην Ελλάδα, Αθήνα 1996, Εκδόσεις Guteberg. 
27 Με τον Νόμο ΒΩΜΑ ιδρύονται Υποχρεωτικά Ταμεία σε κάθε μεταλλευτική επιχείρηση με κάλυψη 
κατά της ασθένειας, της αναπηρίας ή του γήρατος, Φωτήλας Ν., Κοινωνική Πολιτική – Εγχειρίδιο 
θεωρίας και πράξεως, Αθήνα 1937. 
28 Το 1909 για κάθε 1000 εργάτες μεταλλείων και μεταλλουργείων υπήρχε 1,5 θανατηφόρο ατύχημα 
κάθε μέρα και 3,7 σοβαροί τραυματισμοί. 
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συνέβαλαν στην γενίκευση της ασφάλισης του εργατικού δυναμικού με κρατική μέριμνα. 

Το 1902, ο Φ. Νέγρης, Υπουργός Οικονομικών της Κυβέρνησης Αλέξανδρου Ζαϊμη, 

καταθέτει νομοσχέδιο για την επέκταση του Νόμου ΒΩΜΑ' και στα εργοστάσια που 

χρησιμοποιούσαν ηλεκτρικό, γκάζι ή εκρηκτικές ύλες. Η πρόταση δεν πρόλαβε να 

συζητηθεί λόγο κυβερνητικής μεταβολής και ο ίδιος την επαναφέρει τέσσερα χρόνια 

(06/06/1906) αργότερα έχοντας επεκτείνει την κάλυψη σε λιθοκόπους, εργαζόμενους σε 

σιδηροδρόμους, σε βιομηχανικές επιχειρήσεις, σε χειρώνακτες δημοσίων υπηρεσιών 29. 

Κατά τη διάρκεια της εισήγησής του στη Βουλή ο Φ. Νέγρης αναφέρθηκε στις καινοτομίες 

που είχε ήδη εισαγάγει ο Bismarck, καθώς το προτεινόμενο πρόγραμμα ακολουθούσε τα 

πρότυπα του γερμανικού μοντέλου κοινωνικής ασφάλισης, ενώ ταυτόχρονα υπενθύμισε 

ότι με την ψήφιση του Νόμου ΒΩΜΑ' του 1901, είχαν ήδη αποδεχθεί την αρχή των 

«κινδύνων του επαγγέλματος». Τελικά, κάτω από την ισχυρή πίεση των εργοδοτών, το 

νομοσχέδιο δεν ψηφίζεται. Μια νέα προσπάθεια γίνεται το 1912, με ένα νομοσχέδιο που 

αφορούσε μόνο τους μισθωτούς, το οποίο όμως δεν μπήκε ούτε καν για συζήτηση. 

Παρά τα αρνητικά αποτελέσματα των προσπαθειών του Φ. Νέγρη προς τα τέλη της 

δεκαετίας του 1910 έχουμε κάποιες θετικές εξελίξεις, με τη δημιουργία προγραμμάτων 

ασφάλισης για τους σιδηροδρομικούς υπαλλήλους, τα οποία χρηματοδοτούνταν από 

τριμερή βάση 30.  

 

Αποφασιστικά βήματα για την καθιέρωση της κοινωνικής ασφάλισης έγιναν κατά και μετά 

τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο, με τη δημοσίευση, παρά τις έντονες αντιδράσεις, του Νόμου 

551/1915 «περί ευθύνης προς αποζημίωσιν των εξ ατυχήματος εκ της εργασίας παθόντων 

εργατών ή υπαλλήλων» (ο οποίος θέσπιζε την ατομική ευθύνη του εργοδότη για την 

κάλυψη του επαγγελματικού κινδύνου). Το 1922, με τη Μικρασιατική Καταστροφή, 

εγκαθίστανται στην Ελλάδα 1,5 εκατομμύριο πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία και την Αν. 

Θράκη, οπότε η υπερπροσφορά εργατικών χεριών επιδεινώνει τη θέση των εργαζομένων. 

                                                           
29 Ανωγιάτης Δ., Δουκάκης Κ., Μορφές κοινωνικής μέριμνας και κρατικοί νεωτερισμοί στον Ελλαδικό 
χώρο (18ος – 19ος αι.), σ. 359.  
30 «Τα ταμεία των σιδηροδρομικών ήταν τα πλέον οργανωμένα και με τις καλύτερες παροχές για τη 
δεδομένη χρονική περίοδο… Όσον αφορά τη χρηματοδότηση, μαζί με τις εισφορές των 
σιδηροδρομικών και των εταιρειών, επιβλήθηκε κι ένα μικρό τέλος επί των κομίστρων (κοινωνικός 
πόρος). Όσον αφορά το είδος του ασφαλιστικού συστήματος που υιοθετήθηκε, σε κάποιες εταιρείες 
σχηματιζόταν ατομικός λογαριασμός των εισφορών του εργαζομένου, ενώ σε άλλες γινόταν 
συγχώνευση όλων των καταθέσεων και στην συνέχεια γινόταν έκδοση σύνταξης κατ’ αναλογία», 
Λιάκος Α., Εργασία και πολιτική στην Ελλάδα του μεσοπόλεμου, Εμπορική Τράπεζα της Ελλάδας – 
Ιστορικό Αρχείο, 1993. 
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Τα οξυμμένα κοινωνικά και εργασιακά προβλήματα επιβάλλουν την λήψη μέτρων 31. Για 

πρώτη φορά αντιμετωπίζεται θέμα γενικής κοινωνικοασφαλιστικής προστασίας των 

μισθωτών. Έτσι ψηφίζεται ο νόμος 2868/1922 «περί υποχρεωτικής ασφάλισης των εργατών 

και ιδιωτικών υπαλλήλων», που αποτελεί το γενέθλιο νόμο των Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Ο 

νόμος αυτός έθεσε πρώτος τον κανόνα της υποχρεωτικής ασφάλισης αλλά δεν καθιέρωσε 

την καθολικότητας της ασφαλιστικής προστασίας υπό ενιαίο φορέα. Με βάση αυτό το νόμο 

ιδρύθηκαν τα ταμεία ασφάλισης των καπνεργατών, των μυλεργατών, των τυπογράφων και 

των λιμενεργατών. 

Από το 1925 άρχισαν να δημιουργούνται ασφαλιστικά ταμεία κυρίως των αυτοτελώς 

εργαζομένων. Το 1928 ιδρύεται το ΤΣΑΥ (Υγειονομικών), το 1929 τα ταμεία των Νομικών 

και των Εφημεριδοπωλών, το 1930 το ΤΑΚΕ (Κληρικών), το 1931 τα ταμεία των 

Εκτελωνιστών και των Τυπογράφων, το 1932 το ΤΣΑ (Αυτοκινητιστών), το 1934 το ΤΣΜΕΔΕ 

(Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων) και το ΤΕΒΕ (Επαγγελματιών και Βιοτεχνών), 

το 1935 το ταμείο των Χρηματιστών και το 1940 το ΤΑΕ (Εμπόρων). 

Για να φανεί πόσο δύσκολη υπόθεση ήταν η καθιέρωση της κοινωνικής ασφάλισης, 

σημειώνεται ότι, παρ' όλες αυτές τις νομοθετικές καλύψεις και τις ιδρύσεις ασφαλιστικών 

φορέων, το 1934 από τα 2.300.000 εργαζομένους ήσαν ασφαλισμένοι μόνο 208.911, δηλ. 

το 9%! 

Από το 1929, ο Ελευθέριος Βενιζέλος, επαναλαμβάνοντας τις προτάσεις που είχαν γίνει 

στον Τύπο ή στη Βουλή από το 1902 και ύστερα και υπό το βάρος της παγκόσμιας 

οικονομικής κρίσης, εξήγγειλε την προσεχή εφαρμογή γενικευμένου συστήματος 

υποχρεωτικής ασφάλισης κατά της ασθένειας, ανικανότητας, γήρατος και θανάτου. Το 

σχετικό νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή στις 19 Μαΐου 1932 και ψηφίστηκε (Ν. 

5733/1932), αλλά δεν εφαρμόστηκε, γιατί επακολούθησε πολιτική αστάθεια. Σύντομα 

όμως ψηφίστηκε νέος νόμος, με συντάκτη τον Χρ. Αγαλλόπουλο (Ν. 6296/1934 «περί 

ιδρύσεως του ιδρύματος κοινωνικών ασφαλίσεων (ΙΚΑ)»), ο οποίος τέθηκε σε εφαρμογή 

από 19/12/1937, μόνο σε Αθήνα, Πειραιά και Θεσσαλονίκη και στο τέλος του 1938 σε 

κάποιες άλλες πόλεις. Η νομοθεσία αυτή, που τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε από 

νεότερους νόμους, εισήγαγε την καθολικότητα της ασφάλισης των μισθωτών (με 

δυνατότητα επέκτασης σε κατηγορίες αυτοτελώς εργαζόμενων) από ενιαίο φορέα, το 

                                                           
31 Νεκταρίου Μ., Κοινωνική ασφάλιση στην Ελλάδα – Προτάσεις για μια συνολική μεταρρύθμιση, 
Αθήνα, 1996, σ. 121.  
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Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων (IKA). Η χορήγηση παροχών ρυθμίστηκε το 1951 με τον 

Αναγκαστικό Νόμο 1846/51, ενώ οι σχετικές με το ΙΚΑ διατάξεις συμπληρώνονται από 

πολυάριθμες διεθνείς συμβάσεις, τις οποίες υπέγραψε η Ελλάδα τα επόμενα χρόνια, για 

την αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκύπτουν από τη μετακίνηση των 

ασφαλισμένων από χώρα σε χώρα (υπολογισμός χρόνου εργασίας σε άλλη χώρα, κατανομή 

των παροχών μεταξύ διαδοχικών οργανισμών κ.λπ.). Πάντως, μόλις το 1982 με τον Νόμο 

1305 32, επεκτείνεται το ΙΚΑ σε όλη την Ελλάδα. 

Μετά την υιοθέτηση του Ν. 6296/34 για το ΙΚΑ προωθήθηκαν επίσης νομοθετικά μέτρα για 

την ίδρυση φορέων κύριας ασφάλισης, όπως του Ταμείου Ασφαλίσεως Εμπόρων (ΤΑΕ) και 

του Ταμείου Επαγγελματιών και Βιοτεχνών (ΤΕΒΕ), που άρχισαν να λειτουργούν το 1940. 

Τέλος, μια μεγάλη κατηγορία εργαζομένων, οι αγρότες, παρέμεναν ανασφάλιστοι μέχρι το 

1961. Το 1959, ο τότε αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης Γεώργιος Παπανδρέου 

πρότεινε την καθιέρωση της κοινωνικής ασφάλισης των αγροτών, αλλά ο τότε 

πρωθυπουργός Κ. Καραμανλής αρχικά απέρριψε την πρόταση. Δύο χρόνια αργότερα, όμως, 

και εν όψει των δύσκολων εκλογών της 29/10/1961 πέρασε το Ν. 4169 «περί Γεωργικών 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων», με τον οποίο ιδρύεται ο Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων 

(ΟΓΑ). 

Οι νόμοι του 1932 & 1934, απέτυχαν να καθιερώσουν ένα γενικό σύστημα Κοινωνικής 

Ασφάλισης, διότι, δυστυχώς, δεν προέβλεψαν την ένταξη των ήδη υφισταμένων 

ασφαλιστικών Ταμείων σ' αυτό. Αντίθετα, όχι μόνο εξαιρέθηκαν από την ένταξη όλα τα 

Ταμεία που ήδη είχαν συσταθεί διατηρώντας 33 μάλιστα και τις ισχύουσες καταστατικές 

τους διατάξεις, αλλά και όλα τα αλληλοβοηθητικά Ταμεία, τα οποία είχαν ήδη συσταθεί 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Νόμου 281/1914 «περί σωματείων» και του διατάγματος της 

15ης Μαΐου του 1920 «περί επαγγελματικών σωματείων». 

Ο Νόμος 6298/1934 αποτελεί παρόλα αυτά, τη γενέθλια διάταξη για την εισαγωγή του 

θεσμού της επικουρικής ασφάλισης. Με το άρθρο 13, παρ. 3 απαγορευόταν μεν η σύσταση 

νέων Ταμείων αλλά επιτρεπόταν η δημιουργία επικουρικών φορέων, προκειμένου αυτοί να 

χορηγούν επιπλέον παροχές από εκείνες του Ιδρύματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Έτσι 

δημιουργήθηκε μία νέα μεγάλη κατηγορία ασφαλιστικών οργανισμών, η οποία αποτέλεσε 

την επικουρική ασφάλιση. Οι εργαζόμενοι διαφόρων κλάδων και επιχειρήσεων προέβησαν 

                                                           
32 Ν. 1305/1982, άρθρο 3 παρ. 1, «Η Ασφάλιση του Ιδρύματος Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους 
κλάδους που αναφέρονται στο άρθρο 1 παρ. 2 του Ν. 1846/1951 επεκτείνονται σε όλη τη Χώρα». 
33 Ν. 6298/1934, άρθρο 13 παρ. 2. 
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στη σύσταση επικουρικών Ταμείων προκειμένου να βελτιώσουν τις παροχές που τους 

χορηγούσε το ΙΚΑ. 

Άρχισαν λοιπόν να ιδρύονται Ταμεία επικουρικής ασφάλισης τα οποία όμως ήταν 

πολλαπλών νομικών μορφών: Ταμεία με τη μορφή αλληλοβοηθητικών σωματείων 

σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 281/1914 «περί σωματείων» και του διατάγματος της 

15ης Μαΐου του 1920 «περί επαγγελματικών σωματείων», ΝΠΙΔ με βάση άλλες διατάξεις 

του Α.Κ, Ταμεία που είχαν συσταθεί με συλλογικές συμβάσεις εργασίας , ΝΠΔΔ τα οποία 

είχαν ιδρυθεί σύμφωνα με το άρθρο 13 παρ.3 του ν. 6298/1934. 

Το 1979, συστήθηκε με το Ν. 997/79 το Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών 

«ΤΕΑΜ», ως γενικός φορέας ασφάλισης μισθωτών, το οποίο όμως τελικά καλύπτει μια 

μικρή μερίδα εργαζομένων. Το 1981 εντάσσονται στην ασφάλισή του και νέες κατηγορίες 

εργαζομένων (Ν. 1140/81, αρ. 56), ενώ παράλληλα συστήνεται και ένας νέος Κλάδος 

ασφάλισης για τους εργαζομένους σε ΝΠΔΔ (αρ. 55). Η καθολικότητα της επικουρικής 

ασφάλισης των μισθωτών επέρχεται το 1982 με Π.Δ. 633/82 34. 

 

Το 1999 έχουμε την πρώτη διαδικασία ενοποίησης Ταμείων προκειμένου να εξασφαλιστεί 

μεγαλύτερη διοικητική και οικονομική ευελιξία και αποτελεσματικότητα στο σύστημα 

επικουρικής ασφάλισης των δημοσίων υπαλλήλων. Με τον Ν.2676/99 (άρθρο 1) ιδρύεται ο 

Οργανισμός Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών (Ο.Α.Ε.Ε.) στον οποίο εντάσσονται το 

Ταμείο Ασφαλίσεως Εμπόρων (Τ.Α.Ε.), το Ταμείο Επαγγελματιών & Βιοτεχνών Ελλάδας 

(Τ.Ε.Β.Ε.) και το Ταμείο Συντάξεως Αυτοκινητιστών (Τ.Σ.Α.). Με τον ίδιο Νόμο (άρθρο 14) 

ιδρύεται το ΤΕΑΔΥ στο οποίο εντάσσονται δώδεκα Ταμεία Αρωγής Δημοσίων Υπαλλήλων 

(τα Ταμεία Υπαλλήλων των Υπουργείων Βιομηχανίας, Γεωργίας, Δικαιοσύνης, Εμπορίου, 

Οικονομικών, Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ΠΕΧΩΔΕ, Προεδρίας της Κυβέρνησης 

και Εξωτερικών, Κοινωνικών Υπηρεσιών, Συγκοινωνιών, καθώς και τα Ταμεία Τελωνειακών 

Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας). 

Το 2002 με το άρ.6 του Ν.3029/02, καταργείται το ΙΚΑ-ΤΕΑΜ και συνιστάται Ν.Π.Δ.Δ. με την 

επωνυμία Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών (ΕΤΕΑΜ) με έναρξη 

λειτουργίας την 1η Ιουνίου 2003. Στο Ταμείο αυτό, υπήχθησαν οι ασφαλισμένοι του ΙΚΑ-

ΤΕΑΜ αλλά δεν συμπεριελήφθησαν τα πολυάριθμα Ταμεία επικουρικής ασφάλισης, κλάδοι 

                                                           
34 Με το άρθρο 6 του Ν. 1358/1983 εντάχθηκαν στο ΙΚΑ ως δύο τομείς: Τομέας Επικουρικής 
Ασφάλισης Μισθωτών ΙΚΑ-ΤΕΑΜ και Ειδικός Τομέας Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών ΙΚΑ-ΕΤΕΑΜ. 
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και λογαριασμοί οι οποίοι συνέχισαν τη λειτουργία τους έως το 2008. 

Με τον Νόμο 3655/08, γίνεται μια νέα προσπάθεια ενοποίησης Ταμείων, Τομέων, Κλάδων 

& Λογαριασμών που αφορούσαν στην Κύρια, στην Επικουρική Ασφάλιση, στην Πρόνοια 

αλλά και στην Περίθαλψη. 

Πολλοί φορείς Κύριας Ασφάλισης εντάσσονται στο ΙΚΑ και στον ΟΑΕΕ (π.χ. ΤΕΑΥΝΤΠ), ενώ 

άλλοι συγχωνεύονται στα νεοϊδρυθέντα Ταμεία όπως το Ενιαίο Ταμείο Ανεξάρτητα 

Απασχολούμενων (Ε.Τ.Α.Α.) (άρθρο 24), το Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης Προσωπικού Μέσων 

Μαζικής Ενημέρωσης (ΕΤΑΠ ΜΜΕ) (άρθρο 39). 

Με το άρθρο 58 του ίδιου νόμου, συστήνεται το Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης Ιδιωτικού 

Τομέα, στο οποίο υπήχθησαν 9 Ταμεία. Με το άρθρο 84, ολοκληρώνεται η υπαγωγή στο 

ΤΕΑΔΥ, όλων των Επικουρικών Ταμείων που ασφαλίζουν προσωπικό ΝΠΔΔ και ΟΤΑ. Με το 

άρθρο 94, συνιστάται το ΤΕΑΠΑΣΑ Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης και Προνοίας 

Απασχολούμενων στα Σώματα Ασφαλείας, ενώ οι εργαζόμενοι και συνταξιούχοι των 

Τραπεζών και ΔΕΚΟ, υπήχθησαν στο ΤΑΥΤΕΚΩ που συστάθηκε με το άρθρο 70 του ίδιου 

νόμου. 

Η ενοποίηση αυτή συνεχίζεται με τον Ν. 4052/2012, ο οποίος όμως δίνει τη δυνατότητα σε 

Ταμεία που το επιθυμούν 35 να συνεχίσουν να λειτουργούν ανεξάρτητα ως ΝΠΙΔ, 

συνδυάζοντας την υποχρεωτικότητα της ασφάλισης με τις διατάξεις του Ν. 3029/02 περί 

Επαγγελματικών Ταμείων. Τα υπόλοιπα Επικουρικά Ταμεία εντάχθηκαν στο Ε.Τ.Ε.Α. χωρίς 

τη λογιστική και οικονομική αυτοτέλεια που διατηρούσαν μέχρι τότε. 

 

6. Η χρηματοδότηση του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης 

Η χρηματοδότηση του ελληνικού συστήματος κοινωνικής ασφάλισης περιλαμβάνει 

διαφορετικούς μηχανισμούς για τους δύο πυλώνες. Ο πρώτος πυλώνας του δημόσιου 

συστήματος ασφάλισης στηρίζεται κατά βάση σε ένα τριμερές μοντέλο χρηματοδότησης 

(κράτος - εργοδότες - εργαζόμενοι), ενώ ο δεύτερος πυλώνας των επαγγελματικών ταμείων 

χρηματοδοτείται από τις εισφορές των εργοδοτών και των εργαζομένων 36. 

                                                           
35 Άρθρο 36 παρ. 2: «…δύνανται με αποφάσεις των αντιπροσωπευτικότερων οργανώσεων των 
ασφαλισμένων κάθε ταμείου ή τομέα ή κλάδου να εξαιρούνται από την ανωτέρω ένταξη». 
36 http://www.ggka.gr/asfalistiko.htm 

http://www.ggka.gr/asfalistiko.htm
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Η χρηματοδότηση του πρώτου πυλώνα 

Οι φορείς και οι παροχές του πρώτου πυλώνα χρηματοδοτούνται από σύνθετους 

μηχανισμούς που περιλαμβάνουν: 

α. Εισφορές εργαζομένων 

β. Εισφορές εργοδοτών 

γ. Τακτική συμμετοχή του κρατικού προϋπολογισμού 

δ. Έκτακτη κρατική επιχορήγηση 

Υπάρχουν διαφορετικά συστήματα χρηματοδότησης ανάλογα με τις επαγγελματικές 

κατηγορίες των ασφαλισμένων. Οι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα καλύπτονται από ένα 

τριμερές σύστημα χρηματοδότησης (κράτος-εργοδότες-εργαζόμενοι), που στηρίζεται στο 

αναδιανεμητικό μοντέλο. Οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι ελεύθεροι και ανεξάρτητοι 

επαγγελματίες καθώς και οι αγρότες καλύπτονται από ένα διμερές σύστημα 

χρηματοδότησης. 

Οι συνταξιούχοι όλων των φορέων κύριας και επικουρικής ασφάλισης, εκτός από τον ΟΓΑ 

και το Ναυτικό Απομαχικό Ταμείο, υπόκεινται επίσης σε ειδική εισφορά, που 

παρακρατείται από τις καταβαλλόμενες συντάξεις. 

ε. Κοινωνικούς πόρους (έμμεσοι φόροι) 

Οι κοινωνικοί πόροι είναι ειδικοί έμμεσοι φόροι που επιβάλλονται σε συγκεκριμένες 

συναλλαγές. Η αξιοποίησή τους για τη χρηματοδότηση των ασφαλιστικών οργανισμών είχε 

δικαιολογηθεί από την αδυναμία ορισμένων κοινωνικών ομάδων να εξασφαλίσουν με τις 

εισφορές τους ένα αξιοπρεπές επίπεδο ασφαλιστικής προστασίας. 

Το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 37 έκρινε ότι η επιβάρυνση των συναλλαγών με 

έμμεσους φόρους υπέρ της κοινωνικής ασφάλισης στο πλαίσιο του ελληνικού συστήματος 

αντίκειται στην Κοινοτική Οδηγία περί έμμεσων φόρων επί των συγκεντρώσεων 

κεφαλαίων. Οι εθνικές ρυθμίσεις περί επιβολής κοινωνικών πόρων στο κεφάλαιο των ΑΕ 

και ΕΠΕ που αποτέλεσαν αντικείμενο ελέγχου από το ΔΕΚ καταργήθηκαν το 2002 (άρθρο 13 

παρ. 14 Ν. 3050/2002), ενώ με μεταγενέστερους Νόμους καταργήθηκαν και οι λοιποί πόροι 

(Ν. 4254/2014, άρθρο 1, υποπαρ. ΙΑ3, περίπτωση 2Α). 

στ. Πόρους από την αξιοποίηση της κινητής και ακίνητης περιουσίας των οργανισμών 

κοινωνικής ασφάλισης. 

                                                                                                                                                                       
 
37 Απόφαση του Δικαστηρίου της 19ης Μαρτίου 2002 στην υπόθεση C-426/98, Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
κατά Ελληνικής Δημοκρατίας. 
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Η αξιοποίηση της κινητής και ακίνητης περιουσίας των ασφαλιστικών οργανισμών 

αποτέλεσε βασικό αντικείμενο ρυθμίσεων στα τέλη της δεκαετίας του 1990, οι οποίες 

οδήγησαν τελικά στην υιοθέτηση ενός σύγχρονου θεσμικού πλαισίου που κατοχυρώνει την 

εξασφάλιση των πόρων των ταμείων και βελτιώνει τις δυνατότητες επωφελούς τους 

αξιοποίησης. 

Το πλαίσιο που διέπει την αξιοποίηση της περιουσίας των ασφαλιστικών οργανισμών 

επιτρέπει επενδύσεις που διαφοροποιούνται ανάλογα με τις επιπτώσεις τους και το 

μέγεθός τους: 

i. Επενδύσεις ασφαλιστικών φορέων που διενεργούνται ελεύθερα 

Σε τίτλους του Ελληνικού Δημοσίου, τόσο στην πρωτογενή όσο και στη δευτερογενή 

αγορά, καθώς και σε ομόλογα Τραπεζών που λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα, σε 

τίτλους του ελληνικού Δημοσίου με τη μορφή της αγοράς με σύμφωνο 

επαναπώλησης (πράξεις REPOS), σε αγορές μετοχοποιήσιμων τίτλων (προμέτοχα) 

του Ελληνικού Δημοσίου. 

ii. Επενδύσεις που διενεργούνται με προϋποθέσεις και όρια 

Σε μετοχές και άλλα χρεόγραφα εταιρειών εισηγμένων στο Χρηματιστήριο Αξιών 

Αθηνών (ΧΑΑ) 

Σε μετοχές εταιρειών που διατίθενται σε δημόσια εγγραφή για να εισαχθούν στο 

ΧΑΑ Σε μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων τα οποία επενδύουν το ενεργητικό τους σε 

τίτλους σταθερού εισοδήματος και μετοχές εισηγμένες στο ΧΑΑ Σε μερίδια 

αμοιβαίων κεφαλαίων ακίνητης περιουσίας 

Σε συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης του Χρηματιστηρίου Παραγώγων Αξιών Σε 

άλλες κινητές αξίες, εφόσον αυτό προβλέπεται από σχετική διάταξη νόμου ή 

Κανονιστική Πράξη (μετοχές εταιρειών που ιδιωτικοποιούνται κλπ.) 

Σε ακίνητα, μέχρι ποσοστού 23% των ποσών που προκύπτουν από το 

συνυπολογισμό των ακόλουθων στοιχείων του Ενεργητικού τους: των 

κατατεθειμένων στην τράπεζα της Ελλάδας διαθεσίμων κεφαλαίων καθώς και των 

κεφαλαίων της ταμειακής διαχείρισης,, των επενδύσεων σε τίτλους του Ελληνικού 

Δημοσίου με βάση τις τρέχουσες τιμές αυτών, των επενδύσεων σε ακίνητα, με 

βάση την αντικειμενική τους αξία, των επενδύσεων σε κινητές αξίες, με βάση τις 

τρέχουσες τιμές, των προϋπολογισθέντων ετήσιων τακτικών εσόδων. 
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Οι ασφαλιστικοί φορείς μπορούν επίσης να συγκροτούν ίδια ή ομαδικά αμοιβαία 

κεφάλαια, να συστήνουν Ανώνυμες Εταιρείες Διαχείρισης Αμοιβαίων Κεφαλαίων (ΑΕΔΑΚ), 

στις οποίες συμμετέχει μία νόμιμα λειτουργούσα στην Ελλάδα τράπεζα, ή να αναθέτουν τη 

συγκρότηση αμοιβαίων κεφαλαίων σε ήδη λειτουργούσες ΑΕΔΑΚ. Τα στοιχεία στα οποία 

στηρίζονται οι επενδυτικές επιλογές των διαχειριστών των αμοιβαίων κεφαλαίων και των 

μελών των οργάνων διοίκησης των ΑΕΔΑΚ των ασφαλιστικών φορέων υπόκεινται σε 

τακτικό ή περιοδικό έλεγχο από την Ειδική Επιτροπή Ελέγχου και Εποπτείας της Διαχείρισης 

της Περιουσίας των Ασφαλιστικών Οργανισμών, επιτροπή που λειτουργεί στο πλαίσιο της 

Τράπεζας της Ελλάδος. 

Το πρώτο αμοιβαίο κεφάλαιο ασφαλιστικού οργανισμού ιδρύθηκε το 2002 από το ΙΚΑ, 

είναι μεικτού τύπου και το ενεργητικό του υπερβαίνει τα 300 εκ. ευρώ. Η πρώτη Ανώνυμη 

Εταιρεία Διαχείρισης Αμοιβαίων Κεφαλαίων ιδρύθηκε το 2000 από το ΙΚΑ, τον ΟΓΑ και τον 

ΟΑΕΕ με τη συμμετοχή της Εθνικής Τράπεζας, ενώ από το 2001 λειτουργεί η Ανώνυμη 

Εταιρεία Διαχείρισης Ειδικού Κεφαλαίου ΤΑΠ-ΟΤΕ που διαχειρίζεται το Ειδικό Κεφάλαιο 

του ΤΑΠ-ΟΤΕ και παρέχει υπηρεσίες και συμβουλές χρηματοοικονομικής φύσης για τις 

επενδύσεις κεφαλαίων του ΤΑΠ-ΟΤΕ και του Ταμείου Αρωγής Προσωπικού ΟΤΕ. Η 

λειτουργία των φορέων αυτών συνέβαλε στην αξιοποίηση της περιουσίας των 

ασφαλιστικών οργανισμών αλλά και στην ανάδειξη νέων δυνατοτήτων για την ενίσχυση της 

ελληνικής κεφαλαιαγοράς μέσω της δραστηριοποίησης θεσμικών επενδυτών. 

Η χρηματοδότηση του δεύτερου πυλώνα 

Η χρηματοδότηση του δεύτερου πυλώνα που εισάγεται θεσμικά το 2002 μέσω των 

ρυθμίσεων για τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης καλύπτεται αποκλειστικά από 

εισφορές των εργοδοτών και των εργαζομένων. Τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης που 

χορηγούν συνταξιοδοτικές παροχές λειτουργούν μάλιστα με βάση το κεφαλαιοποιητικό 

σύστημα. 

Πόροι των ταμείων επαγγελματικής ασφάλισης αποτελούν οι τακτικές και έκτακτες 

εισφορές των ασφαλισμένων, οι τακτικές και έκτακτες εισφορές των εργοδοτών, οι 

πρόσοδοι περιουσίας και η απόδοση των κεφαλαίων και αποθεματικών τους. Τα ταμεία 

υποχρεούνται στη δημιουργία αποθεματικών που καλύπτουν τις υποχρεώσεις οι οποίες 

αναλαμβάνονται έναντι των ασφαλισμένων και των δικαιούχων παροχών. Επιτρέπεται η 
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αξιοποίηση των αποθεματικών υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

α. Ποσοστό μέχρι 10% των τεχνικών αποθεματικών επενδύεται σε ακίνητα 

β. Ποσοστό μέχρι 70% των τεχνικών αποθεματικών επενδύεται σε μετοχές και ομολογίες 

εταιρειών 

γ. Ποσοστό μέχρι 20% των τεχνικών αποθεματικών τους επενδύεται σε έντοκα γραμμάτια 

και τραπεζικές καταθέσεις. 

Επίσης, επιτρέπεται μέχρι ποσοστού 5% των τεχνικών αποθεματικών του ταμείου η 

επένδυση σε χρηματοοικονομικά μέσα που εκδίδει η ίδια η επιχείρηση που έχει συστήσει 

το Ταμείο. 

Μιλώντας για την οικονομική βιωσιμότητα του ελληνικού ασφαλιστικού συστήματος, θα 

πρέπει να αναφερθούμε στην ισορροπία του οικονομικού ισοζυγίου δαπανών, δηλαδή στη 

λογιστική αντιστοιχία εσόδων και δαπανών, επιβαρύνσεων και παροχών, όπως αυτή 

προκύπτει βραχυπρόθεσμα και σε βάθος χρόνου. Σε ένα αναδιανεμητικό σύστημα -όπως 

είναι το ελληνικό- η οικονομική αυτή ισορροπία εξασφαλίζεται από την αντιστοιχία του 

σκέλους των εσόδων και του σκέλους των δαπανών. Στην πράξη, η αναζήτηση αυτής της 

αντιστοιχίας αποδεικνύεται μία ιδιαίτερα ρευστή και πολυπαραγοντική διαδικασία 38. Μια 

σχηματική της απεικόνιση μπορεί να αποδοθεί από τον παρακάτω πίνακα: 

Ποσοστό απασχόλησης  

x 

πληθυσμός σε ηλικία εργασίας  

x 

ποσοστό εισφοράς 

= 

Ποσοστό συνταξιοδότησης  

x 

πληθυσμός σε ηλικία συνταξιοδότησης  

                                                           
38 Θεοδωρουλάκης Μ., Κουμαριανός Β., Συστήματα Κοινωνικής Ασφάλισης, Εκπαιδευτικό υλικό, ΙΝΕ 
ΓΣΕΕ, Αθήνα 2012, σ. 78-80. 
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x 

μέση σύνταξη 

Υφίστανται επομένως και στο σκέλος των εσόδων και στο σκέλος των παροχών επιδράσεις 

από α) δημογραφικούς παράγοντες (πληθυσμός σε ηλικία εργασίας/πληθυσμός σε ηλικία 

συνταξιοδότησης), β) οικονομικούς παράγοντες (Ποσοστό απασχόλησης/Ποσοστό 

συνταξιοδότησης) και γ) θεσμικούς παράγοντες (ποσοστό εισφοράς/μέση σύνταξη).  

 

 

7. Οι πηγές του δικαίου κοινωνικής ασφάλισης 

Οι πηγές του δικαίου κοινωνικής ασφάλισης περιλαμβάνουν τις συνταγματικές ρυθμίσεις 

στο πεδίο των κοινωνικών δικαιωμάτων, τη νομοθεσία και τις πράξεις της διοίκησης που 

εξειδικεύουν τις συνταγματικές ρυθμίσεις, τις γενικές αρχές, τα έθιμα και τις ρυθμίσεις 

κοινωνικοασφαλιστικού χαρακτήρα που περιέχονται στις συλλογικές συμβάσεις εργασίας. 

Αυτές οι πηγές συγκροτούν το εθνικό δίκαιο κοινωνικής ασφάλισης. Υπάρχουν όμως και 

κανόνες υπερεθνικού χαρακτήρα που προβλέπονται στους μηχανισμούς του διεθνούς 

δικαίου κοινωνικής ασφάλισης και του ευρωπαϊκού κοινοτικού δικαίου. Η Ελλάδα έχει 

ενσωματώσει στην εθνική της έννομη τάξη τους πλέον βασικούς κανόνες ασφαλιστικού 

χαρακτήρα των διεθνών οργανισμών, ενώ ανταποκρίνεται πλήρως ως μέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στο κοινοτικό κεκτημένο που έχει διαμορφωθεί στον τομέα της 

κοινωνικής Ασφάλισης 39. 

 

Οι συνταγματικοί κανόνες 

Το Σύνταγμα του 1975, όπως αναθεωρήθηκε το 1986 και το 2001, προβλέπει 

συγκεκριμένες διατάξεις για την προστασία των κοινωνικών δικαιωμάτων, ανάμεσα στα 

οποία περιλαμβάνεται και το δικαίωμα στην κοινωνική ασφάλιση. Επίσης, περιέχει 

διατάξεις για τη λειτουργία του κοινωνικού κράτους δικαίου, οι οποίες και σηματοδοτούν 

τον κοινωνικά προσανατολισμένο χαρακτήρα του. 

Η συνταγματική θεμελίωση του δικαιώματος στην κοινωνική ασφάλιση προβλέπεται στο 

άρθρο 22 § 5 Σ., που ορίζει ότι: 

                                                           
39 http://www.ggka.gr/asfalistikokefII.htm 

http://www.ggka.gr/asfalistikokefII.htm
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«Το κράτος μεριμνά για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζομένων, όπως νόμος ορίζει». 

Η διάταξη αυτή, όπως έχει ερμηνευθεί από τη νομολογία των ελληνικών δικαστηρίων, 

συνθέτει τη βάση για την ασφαλιστική κάλυψη όλων των εργαζομένων, ανεξάρτητα από το 

είδος απασχόλησής τους. 

Η συνταγματική κατοχύρωση της αρχής του κοινωνικού κράτους δικαίου εντοπίζεται στο 

άρθρο 25 παρ. 1 Σ. που προβλέπει ότι: 

«Τα δικαιώματα του ανθρώπου ως ατόμου και ως μέλους του κοινωνικού συνόλου και η 

αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου τελούν υπό την εγγύηση του κράτους. Όλα τα 

κρατικά όργανα υποχρεούνται να διασφαλίζουν την ανεμπόδιστη και αποτελεσματική 

άσκησή τους. Τα δικαιώματα αυτά ισχύουν και στις σχέσεις μεταξύ ιδιωτών στις οποίες 

προσιδιάζουν. Οι κάθε είδους περιορισμοί που μπορούν κατά το Σύνταγμα να επιβληθούν 

στα δικαιώματα αυτά πρέπει να προβλέπονται είτε απευθείας από το σύνταγμα είτε από το 

νόμο, εφόσον υπάρχει επιφύλαξη υπέρ αυτού και να σέβονται την αρχή της 

αναλογικότητας». 

Εκτός από το δικαίωμα στην κοινωνική ασφάλιση, το Ελληνικό Σύνταγμα κατοχυρώνει και 

όλα τα άλλα θεμελιώδη κοινωνικά δικαιώματα: εκπαίδευση, απασχόληση, υγεία και 

πρόνοια. Έτσι, συνθέτει ένα σύγχρονο θεσμικό υπόβαθρο για την άσκηση κοινωνικής 

πολιτικής με κύριο άξονα την προστασία δικαιωμάτων μέσω των μηχανισμών του 

κοινωνικού κράτους. 

Οι ρυθμίσεις περί κοινωνικών δικαιωμάτων στο ισχύον Σύνταγμα αποτελούν κανόνες 

δικαίου που εξειδικεύονται από τη Βουλή και τη διοίκηση μέσω νομοθεσίας και 

διοικητικών πράξεων. Το Ελληνικό σύστημα κοινωνικής ασφάλισης, όπως έχει 

διαμορφωθεί ιστορικά μέχρι σήμερα, ρυθμίζεται από εκτεταμένη νομοθεσία που αποτελεί 

τη βασική πηγή του δικαίου κοινωνικής ασφάλισης. 

Οι γενικές αρχές κοινωνικής ασφάλισης 

Οι γενικές αρχές του δικαίου κοινωνικής ασφάλισης αποτελούν άγραφους θεμελιώδεις 

κανόνες που συνάγονται από τη διατύπωση ή τους σκοπούς υφιστάμενων ρυθμίσεων. 

Συνήθως προκύπτουν από την ερμηνεία του ισχύοντος δικαίου (όπως αυτή αναπτύσσεται 

μέσω της νομολογίας των Ανωτάτων Δικαστηρίων) και η παραβίασή τους αποτελεί λόγο 

ακύρωσης των πράξεων των ασφαλιστικών φορέων. 

Οι εφαρμοστές του δικαίου της κοινωνικής ασφάλισης στην Ελλάδα προσφεύγουν στις 
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ακόλουθες αρχές για να εξασφαλίσουν την προσαρμογή των νομικών κανόνων σε νέες 

συνθήκες και αντιλήψεις: αρχή της κοινωνικής αλληλεγγύης (επιβάλλει τη διασταλτική 

ερμηνεία των τεχνικών υπολογισμού των ασφαλιστικών εισφορών με στόχο την ενίσχυση 

των χρηματοδοτικών πόρων των οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης), αρχή της εύνοιας των 

ασφαλισμένων (επιβάλλει την επίλυση διαφορών για ασφαλιστικές παροχές με πνεύμα 

προστασίας του αδύνατου μέρους), αρχή της καλής πίστης, αρχή της χρηστής διοίκησης. 

 

Οι μηχανισμοί του διεθνούς δικαίου κοινωνικής ασφάλισης 

Η εφαρμογή των υπερεθνικών μηχανισμών κοινωνικής ασφάλισης από την Ελλάδα 

αποδεικνύει την προσαρμογή του εθνικού συστήματος στις διεθνείς τάσεις και εξελίξεις. Η 

διακίνηση μεγάλου αριθμού ατόμων από και προς την Ελληνική επικράτεια επιβάλλει τη 

ρύθμιση των κοινωνικοασφαλιστικών τους δικαιωμάτων και σχέσεων υπό το πρίσμα 

ευρύτερων κανόνων υπερεθνικής εφαρμογής. Οι κανόνες αυτοί προβλέπονται είτε σε 

διμερείς συμβάσεις κοινωνικής ασφάλισης είτε σε πολυμερείς συμβάσεις διεθνών 

οργανισμών. 

α. Η Ελλάδα έχει υπογράψει ένα πλήθος διμερών συμβάσεων με ευρωπαϊκά και άλλα 

κράτη. Το περιεχόμενο των συμβάσεων εξασφαλίζει ισότητα μεταχείρισης σε υπηκόους 

των συμβαλλομένων μερών που μετακινούνται προς και από αυτά. 

β. Η Ελλάδα έχει επικυρώσει τις πλέον αντιπροσωπευτικές πολυμερείς συμβάσεις σε 

επίπεδο Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, Συμβουλίου της Ευρώπης και Διεθνούς Οργάνωσης 

Εργασίας. Το περιεχόμενο των συμβάσεων αυτών προωθεί ουσιαστικά το συντονισμό των 

εθνικών συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης σε σχέση με την κάλυψη τυποποιημένων 

ασφαλιστικών κινδύνων. Μετά την επικύρωσή τους από τη Βουλή και την έναρξη ισχύος 

τους, οι συμβάσεις αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα της έννομης τάξης και υπερισχύουν σε 

περίπτωση σύγκρουσής τους με ρυθμίσεις της εθνικής νομοθεσίας. 

Οι διμερείς συμβάσεις κοινωνικής ασφάλισης  

Η Ελλάδα έχει συνάψει διμερείς συμβάσεις κλασικού τύπου στο πεδίο της κοινωνικής 

ασφάλισης με αρκετές χώρες, επιδιώκοντας την πλήρη διασφάλιση των 

κοινωνικοασφαλιστικών δικαιωμάτων των Ελλήνων μεταναστών που εργάζονται στις χώρες 

αυτές ή επαναπατρίζονται από αυτές. Οι ανωτέρω διμερείς συμβάσεις προάγουν τις 
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ακόλουθες αρχές: 

• την αρχή της ίσης μεταχείρισης από άποψη κοινωνικοασφαλιστικής προστασίας 

των εργαζομένων των δύο Συμβαλλόμενων Κρατών 

• την αρχή της διατήρησης των ασφαλιστικών δικαιωμάτων των ασφαλισμένων 

μισθωτών 0 και των εξομοιούμενων προς αυτούς 0 και των αυτοτελώς 

απασχολουμένων σε περίπτωση μεταφοράς της διαμονής ή εργασίας τους στο 

έδαφος του άλλου Συμβαλλόμενου Κράτους 

• την αρχή του συνυπολογισμού των περιόδων ασφάλισης που διανύθηκαν στην 

ασφάλιση και των δύο Συμβαλλόμενων Κρατών, τόσο για τη θεμελίωση του 

δικαιώματος όσο και για τον υπολογισμό των παροχών 

• την αρχή του αναλογικού επιμερισμού των παροχών (δηλαδή επιβάρυνση του κάθε 

κράτους ανάλογα με το χρόνο ασφάλισης που έχει πραγματοποιηθεί σε αυτό) 

• την αρχή της ελεύθερης μεταφοράς των παροχών στο κράτος διαμονής του 

δικαιούχου. 

Εκτός όμως από τις κλασικές διμερείς συμβάσεις, η Ελλάδα έχει υπογράψει ιδιόμορφες 

συμφωνίες με άλλες χώρες για τη ρύθμιση με ειδικό τρόπο ορισμένων 

κοινωνικοασφαλιστικών ζητημάτων, όπως η Συμφωνία Ελλάδας - Αιγύπτου για τη ρύθμιση 

της μεταφοράς εισφορών και συντάξεων καθώς και η Συμφωνία Ελλάδας - Οντάριο για τη 

ρύθμιση των εργατικών ατυχημάτων και επαγγελματικών ασθενειών.  

 

 

Οι μηχανισμοί του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών  

Η Ελληνική πολιτεία έχει επικυρώσει μηχανισμούς του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών που 

περιέχουν ρυθμίσεις για την προστασία των κοινωνικοασφαλιστικών δικαιωμάτων, όπως: 

 Διεθνές Σύμφωνο του 1966 για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Μορφωτικά 

δικαιώματα (κυρώθηκε με το Ν. 1532/85) 

 Σύμβαση του 1979 για την εξάλειψη όλων των μορφών διακρίσεως κατά των 

Γυναικών (κυρώθηκε με το Ν. 1342/83) 

 Σύμβαση του 1990 για τα δικαιώματα του Παιδιού (κυρώθηκε με το Ν. 

2101/92) 

 Σύμβαση του 2006 για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, 
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Προαιρετικό Πρωτόκολλο στη Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 

Αναπηρίες 40 (κυρώθηκαν με το Ν. 4074/2012 (ΦΕΚ 88, τ. Α' )). 

Οι μηχανισμοί του Συμβουλίου της Ευρώπης 

 Η Ελληνική Πολιτεία έχει επικυρώσει μηχανισμούς του Συμβουλίου της Ευρώπης που 

περιέχουν ρυθμίσεις για την προστασία των κοινωνικοασφαλιστικών δικαιωμάτων: 

α. Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης του 1961 (κυρώθηκε με το Ν. 1426/84) 

β. Ευρωπαϊκός Κώδικας Κοινωνικής Ασφάλειας του 1964 (κυρώθηκε με το Ν. 1136/81, αλλά 

η επικύρωση δεν αφορά το σύνολο των διατάξεων του Κώδικα: κάνοντας χρήση της 

διάταξης του άρθρου 2§1 που επιβάλλει την εφαρμογή έξι τουλάχιστον από τα εννέα Μέρη 

του ουσιαστικού τμήματος του Κώδικα, η Ελληνική Κυβέρνηση δεν επικύρωσε τα Μέρη IV 

και VII, τα οποία αφορούν τις παροχές ανεργίας και τις οικογενειακές παροχές αντίστοιχα). 

Η Ελλάδα έχει υπογράψει αλλά δεν έχει επικυρώσει ακόμα τον Αναθεωρημένο Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Χάρτη του 1966 και τον Αναθεωρημένο Ευρωπαϊκό Κώδικα Κοινωνικής 

Ασφάλειας του 1990. Έχει όμως επικυρώσει και τα τρία Πρωτόκολλα του Ευρωπαϊκού 

Κοινωνικού Χάρτη: 

α) το Συμπληρωματικό Πρωτόκολλο του 1988 επικυρώθηκε με το Ν. 2595/98, β) το 

Τροποποιητικό Πρωτόκολλο του 1991 επικυρώθηκε με το Ν. 2422/96 και γ) το Πρωτόκολλο 

του 1996 για το σύστημα συλλογικών καταγγελιών επικυρώθηκε με το Ν. 2595/98. 

 

Οι μηχανισμοί της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας  

Η Ελλάδα έχει μια μεγάλη παράδοση στην υιοθέτηση των ρυθμίσεων που περιέχονται στις 

Συμβάσεις της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας 41. Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό ότι υπήρξε 

η πρώτη χώρα που επικύρωσε χωρίς καθυστερήσεις και επιφυλάξεις το 1920 και τις έξι 

πρώτες Συμβάσεις της Δ.Ο.Ε. του 1919. 

Μέχρι το 2001 η Ελλάδα είχε επικυρώσει περισσότερες από εβδομήντα Συμβάσεις και 

βρισκόταν ανάμεσα στα 25 Κράτη-Μέλη με τις περισσότερες κυρώσεις από το σύνολο των 

166 Κρατών-Μελών της Δ.Ο.Ε. Το ποσοστό όμως των επικυρώσεων στον τομέα της 

                                                           
40 Η Σύμβαση και το Πρωτόκολλο υιοθετήθηκαν στις 13.12.2006 κατά την 61η σύνοδο της Γενικής 
Συνέλευσης και ως ημερομηνία έναρξης ισχύος ορίστηκε η 4.5.2008. 
41 Η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ILO) είναι η ειδικευμένη οργάνωση του ΟΗΕ που επιδιώκει την 
προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και των διεθνώς αναγνωρισμένων ανθρωπίνων και 
εργασιακών δικαιωμάτων. Καθορίζει τα διεθνή πρότυπα εργασίας με τη μορφή συμβάσεων και 
συστάσεων οι οποίες ορίζουν τα ελάχιστα πρότυπα των βασικών δικαιωμάτων εργασίας.  
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κοινωνικής ασφάλειας παρουσιάζεται χαμηλό. Έτσι από το σύνολο των 31 αντίστοιχων 

Συμβάσεων έχουν επικυρωθεί από την Ελλάδα μέχρι σήμερα οι ακόλουθες επτά: 

• Σύμβαση 8 του 1920 για την αποζημίωση των ναυτικών λόγω ανεργίας σε 

περίπτωση ανεργίας (κυρώθηκε με το Ν.Δ. της 23ης Σεπτεμβρίου 1925, όπως 

τροποποιήθηκε με το Ν. 4004/29) 

• Σύμβαση 42 του 1934 για την αποζημίωση των εργαζομένων σε περίπτωση 

επαγγελματικών ασθενειών (κυρώθηκε με το Ν. 2080/52) 

• Σύμβαση 55 του 1936 για τις υποχρεώσεις του πλοιοκτήτη σε περίπτωση 

ασθένειας, ατυχήματος ή θανάτου των ναυτικών (κυρώθηκε με το Ν. 366/68) 

•  Σύμβαση 71 του 1946 για τις συντάξεις των ναυτικών (κυρώθηκε με το Ν. 1639/86) 

•  Σύμβαση 10 2  του 1952 για τα ελάχιστα όρια κοινωνικής ασφάλειας (κυρώθηκε με 

το Ν. 3251/55) 

• Σύμβαση 103 του 1952 για την προστασία της μητρότητας (κυρώθηκε με το Ν. 

1302/82) 

• Σύμβαση 159 του 1983 για την επαγγελματική αποκατάσταση και απασχόληση των 

ατόμων με ειδικές ανάγκες (κυρώθηκε με το Ν. 1556/85). 

Η επικύρωση των συγκεκριμένων Συμβάσεων αποδεικνύει ότι η Ελληνική Πολιτεία 

αναγνωρίζει την αναγκαιότητα εξασφάλισης ελαχίστων ορίων ασφαλιστικής προστασίας 

του πληθυσμού καθώς και κάλυψης συγκεκριμένων ομάδων στόχων (ναυτικοί, μητέρες, 

άτομα με ειδικές ανάγκες). 

 

Το Ευρωπαϊκό κοινοτικό δίκαιο  

Η Ελλάδα, ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφαρμόζει όλες τις ρυθμίσεις του 

Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου που αφορούν στο πεδίο της κοινωνικής ασφάλισης. Οι 

δεσμευτικοί κανόνες του παράγωγου Κοινοτικού Δικαίου ενσωματώνονται στην εθνική 

έννομη τάξη και υπερισχύουν τυχόν αντίθετων διατάξεων της εσωτερικής νομοθεσίας. 

Οι κανόνες του Κοινοτικού Δικαίου στο πεδίο της κοινωνικής ασφάλισης διακρίνονται σε 

τρεις κύριες κατηγορίες ανάλογα με το θεματικό περιεχόμενό τους και τις συνέπειες που 

επιφέρουν στα εθνικά συστήματα κοινωνικής ασφάλισης: η πρώτη κατηγορία αφορά στο 

συντονισμό των εθνικών συστημάτων, η δεύτερη κατηγορία αφορά στην ισότητα 

μεταχείρισης ανδρών και γυναικών και η τρίτη κατηγορία αφορά στα επαγγελματικά 

συστήματα του δεύτερου πυλώνα. 
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Ο συντονισμός των εθνικών συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης: Ο συντονισμός 

των εθνικών συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης ρυθμίζεται στο πλαίσιο του άρθρου 51 της 

Ιδρυτικής Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τους Κανονισμούς 1408/71 και 574/72 

όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν σήμερα. 

Ο Κανονισμός 1408/71 αποτελεί βασικό μηχανισμό διεθνούς συνεργασίας στο πεδίο της 

κοινωνικής ασφάλισης, καλύπτοντας όλους τους κύριους ασφαλιστικούς κινδύνους για 

τους μισθωτούς, τους αυτοαπασχολούμενους και τα μέλη των οικογενειών τους που 

διακινούνται στο εσωτερικό της Κοινότητας. Επιδιώκει τη διασφάλιση της ελευθερίας 

εγκατάστασης και της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών ώστε να αρθούν τα εμπόδια που θα 

μπορούσαν να προκύψουν σε περίπτωση έλλειψης κοινών αρχών στα εθνικά συστήματα 

κοινωνικής ασφάλισης. Για το λόγο αυτό προωθεί την εφαρμογή βασικών κατευθυντήριων 

αρχών, οι οποίες πρέπει να τηρούνται από τα κράτη μέλη: 

• συνυπολογισμός του συνόλου των περιόδων ασφάλισης, που έχουν 

πραγματοποιηθεί σε οποιοδήποτε κράτος μέλος 

• προσδιορισμός ενιαίου τρόπου υπολογισμού των ασφαλιστικών παροχών 

• εξαγωγή και μεταφορά των ασφαλιστικών παροχών ανεξάρτητα από τον τόπο 

διαμονής του δικαιούχου. 

Η διοικητική παρακολούθηση της εφαρμογής του Κανονισμού γίνεται από τη Διοικητική 

Επιτροπή για την Κοινωνική Ασφάλιση των Διακινουμένων Εργαζομένων και τη 

Συμβουλευτική Επιτροπή. Η επίλυση των διαφορών που προκύπτουν από την εφαρμογή 

των διατάξεων του Κανονισμού γίνεται από το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, το 

οποίο έχει αναπτύξει μια πλούσια νομολογία ερμηνεύοντας με βάση τελολογικά και 

συστηματικά κριτήρια τις κύριες ρυθμίσεις του Κανονισμού. 

 

 

 

Η ισότητα μεταχείρισης ανδρών και γυναικών: Η ισότητα μεταχείρισης ανδρών και 

γυναικών στο πεδίο της κοινωνικής ασφάλισης προωθείται στο πλαίσιο του άρθρου 119 

της Ιδρυτικής Συνθήκης από τους μηχανισμούς για την εναρμόνιση των εθνικών 

νομοθεσιών στον αντίστοιχο τομέα. Οι μηχανισμοί αυτοί εφαρμόζονται μέσω των 

ακόλουθων Οδηγιών: 

• Οδηγία 79/7 ΕΟΚ του Συμβουλίου περί της προοδευτικής εφαρμογής της αρχής της 
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ίσης μεταχείρισης μεταξύ ανδρών και γυναικών σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης 

• Οδηγία 86/613 ΕΟΚ του Συμβουλίου σχετικά με την αρχή της ίσης μεταχείρισης 

μεταξύ ανδρών και γυναικών που ασκούν αυτόνομη δραστηριότητα καθώς και 

σχετικά με την προστασία της μητρότητας 

• Οδηγία 86/378 ΕΟΚ του Συμβουλίου για την εφαρμογή της ίσης μεταχείρισης 

ανδρών και γυναικών στα επαγγελματικά συστήματα κοινωνικής ασφάλισης, όπως 

τροποποιήθηκε από την Οδηγία 96/97 ΕΚ του Συμβουλίου της 20ης Δεκεμβρίου 

1996. 

Οι Οδηγίες αυτές κατοχυρώνουν την ίση μεταχείριση μεταξύ ανδρών και γυναικών στα 

συστήματα κοινωνικής ασφάλισης του πρώτου και του δεύτερου πυλώνα. Αποτελούν 

ιδιαίτερα σημαντική πηγή δικαίου για το ελληνικό σύστημα κοινωνικής ασφάλισης καθώς 

επιφέρουν άμεσα αποτελέσματα που εξετάζονται τόσο από τα εθνικά δικαστήρια όσο και 

από το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

Η Ελληνική Πολιτεία έχει προσαρμοστεί στο περιεχόμενο των Οδηγιών 79/7 και 86/613, 

προωθώντας τις ακόλουθες ενδεικτικές ρυθμίσεις για την αποτελεσματική εφαρμογή τους: 

α. Καθιέρωση αυτοτελούς δικαιώματος σύνταξης για την παντρεμένη αγρότισσα, όταν 

συγκεντρώνει τις απαραίτητες προϋποθέσεις (άρθρο 3 παρ. 1 Ν. 1287/1982) 

β. Αναγνώριση του χρόνου επιδότησης λόγω μητρότητας ως χρόνου ασφάλισης (άρθρο 12 

παρ. 1 Ν. 1469/1984) 

γ. Επέκταση ρυθμίσεων στον άνδρα, όπως η κατάργηση των πρόσθετων προϋποθέσεων της 

απορίας και αναπηρίας, για την απόκτηση του δικαιώματος ιατρικής περίθαλψης ως μέλος 

οικογένειας της εργαζόμενης συζύγου του (ΠΔ 1362/1981), η συνταξιοδότηση από το 

ταμείο Αρωγής Δημοσίων Υπαλλήλων των ανδρών επιζώντων συζύγων λόγω θανάτου της 

συζύγου τους (Ν. 2335/1995) 

δ. Χορήγηση και στις γυναίκες συνταξιούχους της ΔΕΗ του οικογενειακού επιδόματος για το 

σύζυγο σε ποσοστό 10% χωρίς πρόσθετες προϋποθέσεις (ΠΔ 96/1989) 

ε. Ασφάλιση προσώπων που απασχολούνται σε συγγενικά τους πρόσωπα (Ν. 1759/1988). 

Παράλληλα, προώθησε την εφαρμογή των Οδηγιών 96/97 ΕΚ και 86/378/ΕΟΚ μέσω της 

υιοθέτησης του Π.Δ. 87/2002. Το περιεχόμενο των Οδηγιών αυτών αναφέρεται στην 

εφαρμογή της αρχής της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών στα επαγγελματικά 

συστήματα κοινωνικής ασφάλισης, δηλαδή στα συστήματα που έχουν ως αντικείμενο τη 

χορήγηση στους εργαζομένους μισθωτούς ή αυτοαπασχολούμενους, στα πλαίσια μιας 
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επιχείρησης ή ομάδας επιχειρήσεων, ενός οικονομικού κλάδου ή επαγγελματικού ή 

διεπαγγελματικού τομέα, παροχών που προορίζονται να συμπληρώνουν ή να 

υποκαθιστούν τις παροχές των εκ του νόμου συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης 

ανεξάρτητα από τον υποχρεωτικό ή προαιρετικό τους χαρακτήρα. 

 

Τα επαγγελματικά συστήματα: Ο συντονισμός των επαγγελματικών συστημάτων 

του δεύτερου πυλώνα προωθείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο των ευρύτερων 

αρμοδιοτήτων της για την κατοχύρωση των ελευθεριών της διακίνησης του κεφαλαίου και 

της παροχής υπηρεσιών. Ήδη, εφαρμόζεται η Οδηγία 98/49 ΕΕ της 29.6.1998 για την 

εξασφάλιση των επαγγελματικών συντάξεων, που επιτρέπει την παραμονή διακινούμενων 

εργαζομένων στα επαγγελματικά συστήματα του κράτους προέλευσής τους, ενώ βρίσκεται 

πλέον στο στάδιο εξέτασης από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο η Οδηγία για τη ρύθμιση των 

δραστηριοτήτων των επαγγελματικών συνταξιοδοτικών ταμείων. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

                         ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗ  
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1. Η εννοιολογική μετάλλαξη του δημοσίου δικαίου 

 

Το δίκαιο της κοινωνικής ασφάλισης είναι δημόσιο δίκαιο και αναπόφευκτα δεν θα 

μπορούσε να παραμείνει ανεπηρέαστο από τις επιρροές της οικονομικής κρίσης. Επιρροές, 

που πρωτίστως διαπιστώνονται σε εννοιολογικό επίπεδο. 

Το κλασικό δημόσιο δίκαιο που γνωρίζαμε, με την εννοιολογική και θεσμική του αυτάρκεια, 

έχει πια καταλυθεί γιατί έχουν πια εισρεύσει δεδομένα οικονομικά, τα οποία έχουν 

κλονίσει συθέμελα τις βάσεις και τα εργαλεία του διοικητικού δικαίου. Μέχρι να 

παρουσιαστεί η οικονομική κρίση σε παγκόσμιο και σε εθνικό επίπεδο, οι σχέσεις δικαίου 

και οικονομίας είχαν διττή όψη. Έβαιναν παράλληλα και λειτουργούσαν παραπληρωματικά. 

Άλλοτε το δίκαιο προλάβαινε και προδιέγραφε οικονομικές καταστάσεις και άλλοτε τα 

οικονομικά δεδομένα επέτασσαν τη θέσπιση συγκεκριμένων νομικών ρυθμίσεων. Είχαν 

επομένως μία παραπληρωματικότητα. Από τη στιγμή που προέκυψαν τα φαινόμενα της 

οικονομικής κρίσης, η σχέση παραπληρωματικότητας μετατράπηκε σε σχέση 

ανταγωνιστικότητας. Τίθεται πλέον το ερώτημα, εάν το δίκαιο κατισχύει της οικονομίας ή 

εάν αντίθετα η οικονομία κατισχύει επί του δικαίου. Συγκεκριμένα τίθεται το ερώτημα εάν 

η υιοθέτηση λύσεων προς έξοδο από την οικονομική κρίση μπορεί να γίνει με βάση τα 

ισχύοντα εργαλεία και τους ισχύοντες θεσμούς του δικαίου ή εάν αντίθετα έξοδος από την 

οικονομική κρίση οδηγεί αναπόφευκτα σε αλλοίωση των εννοιών, των θεσμών και των 

εργαλείων του δικαίου. Ένα ερώτημα σύγκρουσης ανάμεσα στη νομική εννοιοκρατία 

αφενός και στον οικονομικό ρεαλισμό αφετέρου. Σε ποιο βαθμό δηλαδή, κατά τη διάρκεια 

της οικονομικής κρίσης, και προκειμένου να βρεθεί έξοδος από αυτήν,  τηρήθηκαν οι 

ισχύοντες κανόνες δικαίου, σε ποιο βαθμό αυτοί αλλοιώθηκαν και σ ποιο βαθμό 

επιβλήθηκε η υιοθέτηση νέων κανόνων δικαίου.  

 

Σε εθνικό επίπεδο, η οικονομική κρίση επέφερε αναπόδραστα δραστικές συνέπειες ειδικά 

στο δημόσιο δίκαιο. Η ανάγκη του δικαίου να αντιμετωπίσει την οικονομική κρίση οδήγησε 

σε ουσιαστική αλλοίωση εννοιών του δημοσίου δικαίου που συνιστούν την δικαιοπολιτική 

του βάση. Κυρίως η έννοια του δημοσίου συμφέροντος, η οποία συνιστά το θεμέλιο όλου 

του δημοσίου δικαίου. Αφενός αποτελεί τη νόμιμη βάση για τη λειτουργία όλων των 

οργάνων της δημόσιας διοίκησης και αφετέρου λειτουργεί ως νομιμοποιητικός λόγος 

περιορισμού των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων.  

Η έννοια του δημοσίου συμφέροντος παραδοσιακά διακρινόταν από την έννοια του 

δημοσιονομικού συμφέροντος και από την έννοια των ταμιευτικών σκοπών του δημοσίου. 

Η διάκριση αυτή καταλύθηκε στο πλαίσιο των δεδομένων της οικονομικής κρίσης. Η 

κατάλυση αυτή συνίσταται στο γεγονός ότι το δημοσιονομικό συμφέρον ης χώρας, με την 

ανάγκη εκπόνησης ενός μακροπρόθεσμου προγράμματος για την εξυγίανση της 

οικονομικής της κατάστασης και τη λήψη μεταρρυθμιστικών μέτρων, σε συνδυασμό με την 

έμμεση επιρροή του ευρωπαϊκού δικαίου, οδήγησε στη νομολογιακή κατασκευή της 

έννοιας του «υπέρτερου» δημοσίου συμφέροντος της χώρας 42.  Πρόκειται δηλαδή για μία 

έμμεση αναγνώριση διαβάθμισης των όψεων του δημοσίου συμφέροντος. Το δημόσιο 

                                                           
42 ΣτΕ (Ολ.) 668/2012 
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συμφέρον επομένως, που λαμβάνει υπόψη αυτές τις τρεις παραμέτρους (το δημοσιονομικό 

συμφέρον, το μακροπρόθεσμο πρόγραμμα και το ευρωπαϊκό δίκαιο) ανάγεται σε υπέρτερο 

δημόσιο συμφέρον , έχοντας ως συνέπεια να νομιμοποιεί κάθε είδους νομική ρύθμιση η 

οποία υπό τις φυσιολογικές συνθήκες μπορεί να μην έβρισκε νόμιμο έρεισμα στην κλασική 

έννοια του δημοσίου συμφέροντος. Από την άλλη, η «υπέρτερη» έννοια του δημοσίου 

συμφέροντος ανάγεται σε νομιμοποιητικό λόγο υπέρμετρου περιορισμού ατομικών και 

κοινωνικών δικαιωμάτων, περιορίζοντας αν όχι και καταλύοντας τον έλεγχο της 

αναλογικότητας.  

 

Μία δεύτερη  επίδραση της οικονομικής κρίσης στο δημόσιο δίκαιο είναι η αλλοίωση της 

οικονομικής ανάγνωσης του Συντάγματος. Το Σύνταγμα, εκτός των άλλων, αποτυπώνει 

συγκεκριμένες οικονομικές, κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες και μέσα από τις διατάξεις 

του μπορεί κανείς να διαγνώσει τι επιθυμεί ο συντακτικός νομοθέτης ως οικονομικό 

σύστημα που επικρατεί στο πλαίσιο της συνταγματικής έννομης τάξης. Η μέχρι σήμερα 

κρατούσα θεωρία και νομολογία οδηγούσε στο συμπέρασμα ότι κατά κανόνα 

κατοχυρώνεται στο Σύνταγμα η ελεύθερη ιδιωτική οικονομική πρωτοβουλία (άρθρο 5 παρ. 

1 Συν.) και κατ’ εξαίρεση προβλέπεται ο προγραμματικός. Συντονιστικός και παρεμβατικός 

ρόλος του κράτους στις περιπτώσεις που προβλέπει το άρθρο 106 του Συντάγματος. Μία 

σχέση κανόνα – εξαίρεσης, μία κατοχύρωση της ελεύθερης οικονομίας της αγοράς με ρητά 

κατοχυρωμένο στο Σύνταγμα έναν περιορισμένο έστω ρόλο του κράτους. Ο συντακτικός 

νομοθέτης δεν θέλησε να αφήσει εντελώς ελεύθερη την ιδιωτική οικονομική πρωτοβουλία. 

Την καθιερώνει ως κανόνα, την κατοχυρώνει και ως πυρήνα όλων των ατομικών 

ελευθεριών αλλά παράλληλα προβλέπει και έναν περιορισμένο ρόλο του κράτους 

προκειμένου να επιτευχθεί η κοινωνική ειρήνη, το γενικό συμφέρον κα η σύμμετρη 

ανάπτυξη όλων των τομέων της οικονομίας.  

Αυτή η θεώρηση έχει διασαλευτεί κατά την εποχή της οικονομικής κρίσης. Τίθεται δηλαδή 

το ερώτημα αν εξακολουθεί να ισχύει ο κανόνας του αρ. 5 παρ. 1 Συν. Και η εξαίρεση του 

αρ. 106 ή αν λόγω της οικονομικής κρίσης αυτό έχει πλήρως αντιστραφεί. Ότι πρέπει 

δηλαδή οπωσδήποτε να υπάρχει και να κατισχύει ο προγραμματικός, συντονιστικός και 

παρεμβατικός ρόλος του κράτους και μόνο στο πλαίσιο των ορίων που έχει διαγράψει 

αυτός ο ρόλος του κράτους να επιτραπεί η ιδιωτική οικονομική δραστηριότητα. Αυτό το 

ανοικτό ζήτημα, που ανατρέπει την οικονομική ανάγνωση του Συντάγματος, δεν το έχει 

επιλύσει η νομολογία του ΣτΕ ρητά όπως με το ζήτημα του δημοσίου συμφέροντος, αρχίζει 

όμως να διαφαίνεται από κάποιες αποφάσεις του ότι δίνει βαρύνουσα σημασία στο αρ. 106 

Συν. και δέχεται ολοένα και περισσότερους περιορισμούς στην ελεύθερη πρωτοβουλία, που 

μέχρι τώρα αποτελούσε τον κανόνα σύμφωνα με το αρ. 5 παρ. 1 Συν. Διατάξεις επίσης που 

συγκροτούν ένα πιο περιεκτικό πλαίσιο εντός του οποίου αναπτύσσεται η οικονομική 

δραστηριότητα, όπως τα άρθρα 2 παρ. 1,  25 παρ. 1 και 5, 22 παρ. 1 κλπ  παρεισφρέουν 

στην εν δυνάμει ανατροπή των συσχετισμών των οικονομικών διατάξεων του Συντάγματος 

και της οικονομικής του ανάγνωσης εξαιτίας του γεγονότος ότι σε καιρό οικονομικής κρίσης 

κρίνεται πιο επιβεβλημένος ο παρεμβατικός ρόλος του κράτους και πιο περιορισμένη η 

ιδιωτική πρωτοβουλία.  
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Μία ακόμα επίδραση της κρίσης στο δημόσιο δίκαιο επίσης εννοιολογικό επίπεδο είναι ο 

κλονισμός της ίδιας της έννοιας του κράτους δικαίου. Η έννοια του κράτους δικαίου νομικά 

σημαίνει την υποταγή όλων των οργάνων της πολιτείας και των τριών εξουσιών στους 

υπερκείμενους κανόνες δικαίου. Σε επίπεδο διοικητικού δικαίου εξειδικεύεται ως «αρχή 

της νομιμότητας» των διοικητικών οργάνων ενώ σε ευρύτερο επίπεδο συνταγματικού 

δικαίου ως «αρχή του κράτους δικαίου». Κάθε πολιτειακό όργανο οφείλει να σεβαστεί τους 

κανόνες δικαίου και το Σύνταγμα και η νομοθετική, εκτελεστική και δικαστική εξουσία και 

όλους τους υπερνομοθετικής ισχύος κανόνες δικαίου, δηλαδή το διεθνές και ευρωπαϊκό 

δίκαιο. Η οικονομική κρίση διασάλευσε αυτήν την ιεράρχηση, διότι δεν είναι πλέον 

ευκρινές το πότε το διεθνές ή ευρωπαϊκό δίκαιο έχουν απλά υπερνομοθετική ισχύ ή αν 

έχουν συνταγματική ισχύ ή ακόμα και υπερσυνταγματική ισχύ.       Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσμα να μην είναι σαφές για τα πολιτειακά όργανα σε ποιον υπερκείμενο κανόνα 

δικαίου πρέπει να δεσμευτούν. Πρόκειται για τη σχέση ευρωπαϊκού δικαίου και 

Συντάγματος, στην οποία δεν είναι πλέον σαφές ποιο είναι το δίκαιο στο οποίο 

υποτάσσονται όλα τα πολιτειακά όργανα. Έχει διασαλευτεί η ιεράρχηση των κανόνων 

δικαίου και προκύπτουν έννοιες και δεσμεύσεις από εξωγενείς παράγοντες και από κανόνες 

που δεν βρίσκονται μέσα στο ισχύον συνταγματικό ή ευρωπαϊκό πλαίσιο. Η αλλοίωση της 

έννοιας του κράτους δικαίου συνδέεται άμεσα με την διασάλευση της τυπικής  ιεράρχησης 

των κανόνων δικαίου. Τίθεται το ζήτημα κατά πόσο το ευρωπαϊκό δίκαιο αλλοιώνει έμμεσα 

έννοιες που κατοχυρώνονται στο ελληνικό Σύνταγμα, αν και όχι ρητά, μέσω εργαλείων 

οικονομικού ρεαλισμού που  επιβάλλει η οικονομική κρίση.  

Τέταρτο επίπεδο, η αμφισβήτηση του παγίου χαρακτήρα των νομικών ρυθμίσεων με 

κλονισμό της ασφάλειας δικαίου. Κατά κανόνα, οι νομικές ρυθμίσεις έχουν διαρκή και 

πάγιο χαρακτήρα. Ακριβώς διότι κατοχυρώνεται σε συνταγματικό επίπεδο η αρχή της 

ασφάλειας δικαίου. Ο τρόπος με τον οποίο θεσπίζονται οι νομικές ρυθμίσεις προβλέπεται 

κατά τρόπο σαφή στο Σύνταγμα με την πρόβλεψη των διαδικασιών της τακτικής 

νομοθετικής διαδικασίας, της έκτακτης νομοθετικής διαδικασίας της έννοιας των έκτακτων 

δημοσιονομικών αναγκών, των κανόνων της νομοθετικής εξουσιοδότησης και τις διατάξεις 

περί δικαίου της ανάγκης. Η οικονομική κρίση δεν επιτρέπει την σταθερή τήρηση αυτών 

των συνταγματικά προβλεπόμενων και διακριτών διαδικασιών, με αποτέλεσμα να γίνεται 

μία γενική και αόριστη επίκληση της έννοιας των έκτακτων δημοσιονομικών αναγκών για να 

θεσμοθετηθούν μέτρα τα οποία δεν εντάσσονται στις συνταγματικές ρυθμίσεις περί του 

δικαίου της ανάγκης.  

Δημιουργείται έτσι ένα δίκαιο της ανάγκης παράλληλο προς αυτό που προβλέπει το 

Σύνταγμα και τις περισσότερες φορές πέρα από τα όρια του Συντάγματος. Έτσι γίνεται 

λόγος για το δημόσιο δίκαιο της ανάγκης το οποίο δεν βρίσκει νομιμοποιητικό έρεισμα στο 

άρθρο 48 του Συντάγματος και παρ’ όλα αυτά τείνει να νομιμοποιηθεί ως δημόσιο δίκαιο 

με πάγιο και διαρκή χαρακτήρα. Την εποχή της οικονομικής κρίσης όλα ρυθμίζονται από 

έκτακτες ρυθμίσεις, χωρίς όμως να προβλέπεται από κάπου ρητά ότι αυτές θα πάψουν να 

ισχύουν άμα τη στιγμή της πλήρους δημοσιονομικής αποκατάστασης της χώρας, κάτι που 

είναι πέραν του Συντάγματος.  

  



45 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 
  

 

2. Οι διαρθρωτικές αλλαγές του συστήματος 

 

Η προώθηση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων της κοινωνικής ασφάλισης, στο πλαίσιο 

του «Μνημονίου  Οικονομικής και Χρηματοπιστωτικής Πολιτικής», αν και δεν αποβλέπει 

στην άμεση περιστολή των δημόσιων δαπανών, έχει κι αυτή έναν απώτερο δημοσιονομικό 

στόχο, αφού θα καταλήξει σταδιακά στον περιορισμό της κρατικής χρηματοδότησης. 

Δηλαδή, πρόκειται για διαρθρωτικές αλλαγές που κατά βάση είναι δημοσιονομικά 

χρωματισμένες.  

Αυτή η αποκλειστική και περιρρέουσα μέριμνα για τον κρατικό προϋπολογισμό είναι ικανή 

να υπονομεύσει τον κοινωνικό χαρακτήρα του θεσμού. Η αλλαγή πλεύσης έχει ως συνέπεια 

να μην επιλύεται το ασφαλιστικό με βάση τις κοινωνικές προτεραιότητες και ανάγκες, που 

είναι ιδιαίτερα έντονες σε περίοδο οικονομικής ύφεσης, αλλά με βάση τη συγκεκριμένη 

πολιτική αντιμετώπισης του δημόσιου χρέους.  

2.1  Ενοποίηση των ασφαλιστικών οργανισμών  

Στη γενεαλογία της κοινωνικής ασφάλισης στην Ελλάδα ανήκει ο θεσμικός πλουραλισμός. Η 

πληθώρα των ασφαλιστικών φορέων συνέθετε μια νομοθετική Βαβυλωνία. Πράγματι, μια 

βασική αδυναμία του συστήματος που δεν επέτρεψε την πλήρη ανάπτυξη της 

αλληλεγγύης43 και οδήγησε σε αδικαιολόγητες ανισότητες ως προς τις παροχές και τον 

τρόπο χρηματοδότησης των φορέων, ήταν η πολυδιάσπασή του.   

Η προσπάθεια ενοποίησης είχε αρχίσει πριν από τα Μνημόνια. Με το ν. 3655/08 –

προηγήθηκαν κι άλλες προσπάθειες όπως εκείνες των ν. 2676/99 και 3029/02- 

επιχειρήθηκε η μεγάλη (ιδιόρρυθμη, διοικητικής φύσης) ενοποίηση των φορέων, 

προκειμένου να περιοριστεί ο αριθμός τους44. Η ενοποίηση ωστόσο ήταν, σε μεγάλο βαθμό, 

διοικητική (δομών) και δεν συνοδεύτηκε από την καθιέρωση ενιαίων αρχών και ρυθμίσεων 

για τους ήδη ασφαλισμένους και συνταξιούχους (λειτουργική).  

Το ασφαλιστικό σύστημα τείνει πλέον προς μια λειτουργική και διοικητική ενοποίηση45. 

Ενώ το 2007 το σύστημα αριθμούσε συνολικά 120 ασφαλιστικούς οργανισμούς και 54 

                                                           
43 Δεν επέτρεψε να αναπτυχθεί ικανοποιητικά ο διανεμητικός και αναδιανεμητικός ρόλος της 
κοινωνικής ασφάλισης. 
44 Ψηλού Γ., Ο νέος νόμος για την κοινωνική ασφάλιση, ΔΕΝ 2008, σ. 417.  
45 Εξάλλου, η πολυδιάσπαση δεν ήταν και δεν είναι μόνο οργανωτική. Ενίοτε, η διαφοροποίηση 
ενυπήρχε και εξακολουθεί να ενυπάρχει στο εσωτερικό του ίδιου του ασφαλιστικού φορέα, με τη 
θέσπιση περισσότερων ειδικών καθεστώτων (λ.χ. καθεστώς βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελμάτων 
εντός του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ). Εμφανίζεται, δηλαδή, μια πολλαπλότητα επιπέδων προστασίας μέσα στον ίδιο 
φορέα, μια διαφοροποίηση μεταξύ των ασφαλισμένων του.  
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ταμεία αλληλοβοηθείας (συνήθως επικουρικά και προνοίας) 46, το 2015 οι φορείς κύριας 

ασφάλισης μειώθηκαν στους 6 (ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ, ΟΓΑ, ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, ΝΑΤ), ενώ 1 

φορέας επικουρικής ασφάλισης (ΕΤΕΑ) συγκέντρωσε σχεδόν το σύνολο των επικουρικών 

ταμείων. 

Με τα Μνημόνια συνεχίστηκε η διοικητική ενοποίηση47, ενώ σημειώθηκε μια περαιτέρω 

εμβάθυνση της ουσιαστικής (λειτουργικής) ενοποίησης, όπως με το νέο ασφαλιστικό (ν. 

3863/10), τα ενιαία όρια συνταξιοδότησης, τις ενιαίες προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, την 

ενιαία εκτίμηση της αναπηρίας. Πρόσθετα, η ενοποίηση έλαβε τη μορφή συνένωσης 

διοικητικών υπηρεσιών των φορέων, όπως το ΚΕΑΟ (Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών 

Οφειλών, τα ΚΕΠΑ (Κέντρα Πιστοποίησης Αναπηρίας), η Ενιαία Αρχή Πληρωμής Συντάξεων. 

Δηλαδή, αφαιρέθηκαν από τους ασφαλιστικούς φορείς κάποιες αρμοδιότητες, όπως η 

αναγκαστική είσπραξη των εισφορών, η υγειονομική εκτίμηση της αναπηρίας, και 

ανατέθηκαν σε μια αυτοτελή, ενιαία υπηρεσιακή μονάδα που δεν αποτελεί αυτόνομο 

φορέα (ΝΠΔΔ).    

 Η εκλογίκευση των δαπανών υγειονομικής περίθαλψης επιδιώχθηκε μέσω της οργάνωσης 

ενός ενιαίου πλαισίου αγοράς υπηρεσιών υγείας (ΕΟΠΥΥ). Στο φορέα αυτό εντάχθηκαν οι 

κλάδοι υγείας σχεδόν όλων των ασφαλιστικών φορέων (ν. 3918/11). Ο ΕΟΠΥΥ συνδέει τους 

ασφαλισμένους (την ασφαλιστική ζήτηση) με την (δημόσια και ιδιωτική) παροχή υπηρεσιών 

υγείας, δηλαδή με την προσφορά τους. Συγκεντρώνοντας την αγορά των υπηρεσιών υγείας 

από την πλευρά της κοινωνικής ασφάλισης, ο ΕΟΠΥΥ διασφαλίζει: α) την ορθολογική 

διαχείριση των διαθέσιμων πόρων (ολιγοψώνιο), β) τον ενιαίο καθορισμό κριτηρίων και 

όρων σύναψης συμβάσεων για την παροχή πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

περίθαλψης, με φορείς δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, καθώς και με συμβεβλημένους 

ιατρούς, γ) τη θέσπιση κανόνων ποιότητας υπηρεσιών υγείας, δ) την άσκηση ελέγχου των 

ιατρικών δαπανών. 

 Η ενοποίηση απαντά σ’ ένα ορθολογικό αίτημα με συνταγματικές βάσεις : απέναντι στους 

βασικούς κινδύνους της ζωής, θα πρέπει να τυγχάνουμε όλοι από το κράτος ίσης 

μεταχείρισης (προστασίας). Θα πρέπει να απολαμβάνουμε όλοι τον ίδιο βαθμό εθνικής 

(κοινωνικής) αλληλεγγύης. Η όποια διαφοροποίηση δεν μπορεί παρά να παρεισφρέει σε 

επίπεδο συμπληρωματικής προστασίας και να εξαρτάται από μια πρόσθετη εισφοροδοτική 

προσπάθεια των ασφαλισμένων. Η περαιτέρω εμβάθυνση της ενοποίησης θα έχει ως 

                                                           
46 Παπαρρηγοπούλου-Πεχλιβανίδη Π., Οι επιπτώσεις των «μνημονειακών παρεμβάσεων» στην 
κοινωνική ασφάλιση, ΕΔΚΑ 2014, σ. 471. 
47 Όπως η ενοποίηση των φορέων επικουρικής ασφάλισης με τη δημιουργία του ΕΤΕΑ (ν. 4052/12, 
Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης). 
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κατάληξη την τελική δημιουργία ενός φορέα κύριας ασφάλισης, ενός φορέα επικουρικής κι 

ενός φορέα για εφάπαξ βοήθημα48. Ή ενός φορέα για όλους που θα ενοποιεί και οριζόντια 

το σύστημα, δηλαδή την κύρια, την επικουρική, καθώς και το εφάπαξ βοήθημα –μια τέτοια 

πρόταση βρίσκεται ήδη υπό συζήτηση. 

Η ενοποίηση Ταμείων με διαφορετικό επίπεδο βιωσιμότητας εμπεριέχει σοβαρούς 

κινδύνους, για τους ασφαλισμένους των υγιών. Κατά τη διαδικασία διοικητικής 

αναδιάρθρωσης του συστήματος, δεν μπορεί να υφίσταται θυσίες μια ομάδα μόνο 

ασφαλισμένων, εκείνων που υπάγονται σ’ ένα υγιές Ταμείο. Το βάρος της ενοποίησης του 

συστήματος και της διασφάλισης της συνολικής βιωσιμότητάς του δεν μπορεί να μετατεθεί 

στο σχηματισθέν κεφάλαιο από εισφορές των ασφαλισμένων μιας μόνο επαγγελματικής 

κατηγορίας. Έτσι, η ενοποίηση των πόρων (και της περιουσίας) του συστήματος μεταφέρει 

το πρόβλημα βιωσιμότητας από τα ελλειμματικά Ταμεία και στα υγιή.   

Το ελληνικό συνταξιοδοτικό σύστημα επιχειρεί να προσαρμοστεί σταδιακά, με το δικό του 

τρόπο, στη λογική της πολυεπίπεδης προστασίας (multipillar system), μιας προστασίας που 

συνδυάζει δημόσιο και ιδιωτικό σ’ ένα οικοδόμημα με περισσότερους πυλώνες. Η 

προσαρμογή αποδεικνύεται δύσκολη, ιδιαίτερα όσον αφορά το δεύτερο πυλώνα. 

Ειδικότερα, ο πρώτος δημόσιος πυλώνας αποτελείται από την κύρια και την επικουρική 

ασφάλιση. Ο δεύτερος, οι επαγγελματικές συντάξεις, με τη μορφή που απαντάται στη 

Δυτική Ευρώπη, δεν υπήρχε μέχρι πρόσφατα στην Ελλάδα. Θεσμοθετήθηκε για πρώτη 

φορά με ν. 3029/02 (άρθρο 7) που καθιέρωσε τα Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης 

(Τ.Ε.Α.). Κατά βάση, πρόκειται για μια εκ των άνω παρότρυνση για σύσταση 

επαγγελματικών ταμείων, σε συμμόρφωση προς την Οδηγία 2003/41 (ΙΕΣΠ, Ιδρύματα 

Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών). Μέχρι σήμερα ο ρόλος της συμπληρωματικής 

ασφάλισης παραμένει ισχνός49.  

Από αυτή την άποψη, οι μνημονιακοί νόμοι δεν παρενέβησαν ευθέως. Όμως, έμμεσα 

ενθάρρυναν την προσφυγή στη συμπληρωματική προστασία με την υποβάθμιση του 

πρώτου πυλώνα (φορείς κύριας ασφάλισης). Το μόνο που εισήχθη νομοθετικά την εποχή 

των Μνημονίων, ήταν η δυνατότητα μετατροπής των βιώσιμων επικουρικών φορέων σε 
                                                           
48 Ο ν. 3845/10 έχει προβλέψει τον περιορισμό του αριθμού των φορέων κύριας ασφάλισης σε τρεις 
(μισθωτοί, αγρότες, αυτοτελώς απασχολούμενοι). 
49 Οι λόγοι δυσανεξίας είναι πολλοί : ελλιπές θεσμικό πλαίσιο, ασαφή φορολογικά κίνητρα (ως προς 
τη φορολόγηση των αποδόσεων των επενδύσεων και των παροχών), ικανοποιητικό, μέχρι πρότινος, 
επίπεδο αναπλήρωσης των κύριων και των επικουρικών συντάξεων, χαμηλοί μισθοί με πολλές 
κρατήσεις, αύξηση του μη μισθολογικού κόστους λόγω λειτουργίας της επαγγελματικής ασφάλισης, 
οικονομική ύφεση, έλλειψη κοινωνικής συναίνεσης για τον ρόλο των ΤΕΑ. Η ανάδειξη των ΤΕΑ σε 
δεύτερο πυλώνα του ασφαλιστικού συστήματος εξαρτάται από την υπέρβαση των προηγούμενων 
εμποδίων. 
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Ταμεία υποχρεωτικής επαγγελματικής ασφάλισης (άρθρο 36 ν. 4052/12). Ίσως, μύχια 

επιθυμία ήταν να δοθεί, μέσω της υποχρεωτικότητας, ώθηση στα Ταμεία του δεύτερου 

πυλώνα (επαγγελματική- συμπληρωματική ασφάλιση) .    

Διεθνώς, επικρατεί ως μαγική συνταγή η πολυεπίπεδη προστασία και πολλά κράτη έχουν 

ευθυγραμμιστεί με αυτήν. Στην προσέγγιση αυτή, σημασία έχει όχι τόσο ο αριθμός των 

πυλώνων, αλλά η ειδικότερη φυσιογνωμία τους, καθώς και η μεταξύ τους σχέση. Η 

ισορροπία μεταξύ των πυλώνων γίνεται αντιληπτή με διαφορετικό τρόπο. Αν ο πρώτος 

πυλώνας προσανατολιστεί προς ένα minimum, τότε εγκαταλείπεται ζωτικός χώρος στα 

ιδιωτικά μορφώματα του δεύτερου πυλώνα με ελλείμματα σε αλληλεγγύη και ισότητα. 

Αντίθετα, αν πρώτος πυλώνας διασφαλίζει στους ηλικιωμένους μια αξιοπρεπή διαβίωση, 

τότε η επαγγελματική ασφάλιση θα αναλάβει πραγματικά ένα συμπληρωματικό ρόλο.   

 

2.2   Ενίσχυση της ανταποδοτικότητας  

Μια σειρά πρόσφατων νόμων επιχείρησε την εγκαθίδρυση μιας πιο στενής σχέσης ανάμεσα 

στις παροχές και τις εισφορές. Αυτό επιτεύχθηκε είτε με την επέμβαση σε βασικές 

παραμέτρους του διανεμητικού συστήματος (όρια συνταξιοδότησης – χρόνος ασφάλισης – 

βάση υπολογισμού των παροχών – μείωση ποσοστών αναπλήρωσης), είτε με την εισαγωγή 

νέων οικονομικών συστημάτων που δανείζονται στοιχεία από τα (κεφαλαιοποιητικά) 

συστήματα προκαθορισμένων εισφορών. Η ενίσχυση του στοιχείου της ανταποδοτικότητας 

από τα Μνημόνια έχει κι αυτή μια δημοσιονομική σκοπιμότητα, αφού στοχεύει στη 

χρηματοδότηση των συντάξεων κατά κύριο λόγο από τις εισφορές και τον περιορισμό έτσι 

του αναδιανεμητικού ρόλου του κράτους50. 

Γενικά, ο τονισμός της σύνδεσης παροχών και εισφορών επιτείνει τις ανισότητες μεταξύ 

πλήρους και επισφαλούς απασχόλησης. Το μελλοντικό συνταξιοδοτικό σύστημα θα αποβεί 

σε βάρος κυρίως όσων απασχολούνται με ατυπικές μορφές απασχόλησης και γενικά 

χαρακτηρίζονται από χαμηλή απασχολησιμότητα. Η ασυνέχεια στην απασχόληση λόγω 

μεσοδιαστημάτων ανεργίας θα οδηγεί στις ελάχιστες (κοινωνικού χαρακτήρα) παροχές. 

2.2.1  Αύξηση των ορίων ηλικίας και του χρόνου ασφάλισης  

Με το ν. 4093/12 άλλαξε το «πρόσωπο της σύνταξης». Από 1.1.2013 και μετά απαιτείται 

πλέον η συμπλήρωση 15 ετών ασφάλισης (4500 ΗΕ) και του 67ου έτους της ηλικίας. Η 

εναλλακτική περίπτωση ενός μικρότερου ορίου, του 62ου προϋποθέτει μακρύ χρόνο 

ωρίμανσης 40 ετών ασφάλισης –πιθανόν 33 ετών μετά την αναγνώριση, κατ’ ανώτατο όριο, 

                                                           
50 Παράρτημα ΙΙΙ ν. 3845/10 (ΕΔΚΑ 2010, σελ. 1093. 
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επτά (7) πλασματικών ετών για διάφορους λόγους (σπουδές, απόκτηση παιδιών, 

στρατιωτική θητεία, κ.α.). Δεδομένης της καθυστερημένης εισόδου των νέων στην αγορά 

εργασίας, λόγω των υψηλών ποσοστών ανεργίας τους, στην πραγματικότητα, ωθείται το 

όριο πέραν του 62ου έτους της ηλικίας. Ιδιαίτερης μεταχείρισης τυγχάνουν όσοι 

απασχολούνται σε βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα. Συνταξιοδοτούνται στο 62ο έτος με 

4500 ΗΕ (Ημέρες Εργασίας) από τις οποίες οι 3600 στην ασφάλιση των ΒΑΕ και εξ αυτών 

1000 ΗΕ τα τελευταία 13 χρόνια πριν από τη συνταξιοδότηση (ν. 4093/12). 

Διατηρείται η δυνατότητα μειωμένης σύνταξης που νοείται σε αντιπαράθεση με την πλήρη. 

Για τα πρόσωπα που συνταξιοδοτούνται λόγω γήρατος από 1 μέχρι 5 έτη νωρίτερα του 

προβλεπόμενου (κανονικού) ορίου ηλικίας, το ποσό της σύνταξης είναι μειωμένο κατά 

1/200 για κάθε μήνα που λείπει από το προβλεπόμενο όριο. Η μείωση είναι οριστική και 

δεν αποκαθίσταται με τη συμπλήρωση του νόμιμου ορίου ηλικίας. 

 Σε μεταβατικό στάδιο διατηρούνται περιπτώσεις πρόωρων συνταξιοδοτήσεων (με πλήρες 

ποσό σύνταξης) που ίσχυαν πριν το 2010, όπως η χαρακτηριστική περίπτωση της 

συνταξιοδότησης μητέρων ανηλίκων τέκνων στο 55ο έτος της ηλικίας. Η προσωρινή 

διατήρησή τους υπαγορεύεται από το σεβασμό της αρχής δικαιολογημένης εμπιστοσύνης. 

Η αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης δεν μπορεί να γίνει παρά στο πλαίσιο του 

σεβασμού των εγγυήσεων του κράτους δικαίου. 

Ο καθορισμός των ορίων συνταξιοδότησης δεν θα πρέπει να αγνοεί μια θλιβερή εργασιακή 

πραγματικότητα. Η επιμήκυνση του ασφαλιστικού βίου για την εξασφάλιση βιώσιμων 

συντάξεων αναιρεί μια δικαιότερη κατανομή των θέσεων εργασίας ανάμεσα σε 

διαφορετικές γενεές. Σε αγορές εργασίας που δεν μπορούν να εγγυηθούν αξιοπρεπή 

εργασία για όλες τις ηλικίες, με την ανεργία των νέων στα ύψη, η συνταξιοδότηση λόγω 

γήρατος οφείλει να συντονιστεί με τη ζήτηση και την προσφορά στην αγορά εργασίας.  

 

2.2.2 Βασική και αναλογική σύνταξη  

Η νέα αρχιτεκτονική του συστήματος στηρίζεται στη διχοτόμηση της σύνταξης σε δύο 

τμήματα, τη βασική και την αναλογική. Ο ν. 3863/10, που θα άρχιζε να εφαρμόζεται 

βαθμηδόν από 1.1.2015, χωρίζει τη σύνταξη σε δύο τμήματα λογιστικά κι όχι οργανικά 

(άρθρο 39 παρ. 1). Τα δύο διακριτά τμήματα δεν είναι αποκομμένα, αλλά σε μια 

λειτουργική και οργανική ενότητα. Η καταβολή τους γίνεται ενιαία από τον ασφαλιστικό 

φορέα. Η βασική συνοδεύει χρονικά την αναλογική, αφού καταβάλλεται από την 

ημερομηνία της συνταξιοδότησης από τον οικείο ασφαλιστικό φορέα ή το Δημόσιο (άρθρο 

2 παρ. 2 ν. 3863/10).  
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Η βασική σύνταξη συνίσταται στο ποσό που δεν αναλογεί σε ασφαλιστικές εισφορές 

(άρθρο 1, παρ. 2 ν. 3863/10), συνιστώντας το κατεξοχήν κοινωνικό τμήμα της σύνταξης. 

Είναι κοινωνικό γιατί χρηματοδοτείται με προσφυγή στην εθνική αλληλεγγύη από τον 

κρατικό προϋπολογισμό και αποβλέπει, κατ’ αρχήν, στην κάλυψη των στοιχειωδών 

αναγκών διαβίωσης των ηλικιωμένων. Με τη βασική σύνταξη εισάγεται στο σύστημα ένα 

στοιχείο τύπου «Beveridge», μια καθολική ομοιόμορφη σύνταξη που αποβλέπει στην 

εγγύηση ενός ελάχιστου εισοδήματος για τους συνταξιούχους.  

Με το ν. 3863/10 καθίσταται κρίσιμο στοιχείο για την πρόσβαση στη βασική σύνταξη η 

μακρόχρονη διαμονή στην Ελλάδα. Ειδικότερα, κατά το άρθρο 2, παρ. 2, απαιτείται διαμονή 

στην Ελλάδα διάρκειας 35 ετών. Η βασική σύνταξη καταβάλλεται για 12 μήνες και 

συνίσταται σ’ ένα ομοιόμορφο ποσό που καθορίστηκε σε απόλυτο ποσό ύψους 360 ευρώ 

μηνιαίως.  

Η αναλογική σύνταξη είναι εκείνο το ποσό που συναρτάται άμεσα από το χρόνο ασφάλισης 

κι άρα από την καταβολή εισφορών (άρθρο 3 παρ. 1 ν. 3863/10). Το ποσό αυτό μπορεί να 

προκύψει από πραγματική απασχόληση, αλλά εξίσου και από τις προβλεπόμενες 

περιπτώσεις αναγνώρισης πλασματικών χρόνων. Η αναλογική σύνταξη υπολογίζεται για 

κάθε πλήρες έτος ασφάλισης, με βάση ποσοστά επί των προβλεπόμενων συντάξιμων 

αποδοχών ή ασφαλιστικών κατηγοριών που αυξάνονται προοδευτικά από το 0,80% (από 

300 έως 4500 ΗΑ) μέχρι 1,50% (από 11.701 έως 15.000). Το τελικό ποσό της σύνταξης 

καθορίζεται για όλα τα έτη με βάση το συντελεστή που αντιστοιχεί στο τελευταίο πλήρες 

έτος ασφάλισης (άρθρο 3, παρ. 1 ν. 3863/10).  

Τα ποσοστά αναπλήρωσης καθορίστηκαν με τρόπο ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα 

του συστήματος και να μειωθούν τα ελλείμματα των φορέων. Κατά τον καθορισμό τους, ο 

νομοθέτης έλαβε υπόψη του τις επιταγές του Μνημονίου που προβλέπει την ενίσχυση της 

σχέσης εισφορών προς παροχές. Η αύξηση των ετήσιων ποσοστών αναπλήρωσης με τα έτη 

ασφάλισης δημιουργεί ένα ισχυρό κίνητρο ασφάλισης. Με την καθιέρωση μιας 

αναλογικότερης σύνταξης φαίνεται να δίνονται κίνητρα για τη μη απώλεια ούτε μιας μέρας 

ασφάλισης. Οι συντάξιμες αποδοχές επηρεάζουν σημαντικά το ύψος της σύνταξης, γιατί 

λαμβάνονται υπόψη και μάλιστα όπως διαμορφώνονται καθ’ όλη τη διάρκεια του 

εργασιακού βίου.  

Η κατάτμηση της σύνταξης σε δύο τμήματα αντιστοιχεί στην προσπάθεια αποσαφήνισης 

των ρόλων της ασφάλισης και της αλληλεγγύης. Με αυτό τον τρόπο, το σύστημα καθίσταται 

πιο διαφανές. Εκλογικεύοντας τα αντίστοιχα πεδία ευθύνης των εμπλεκόμενων μερών 
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πιθανολογείται ότι θα αποκατασταθεί η διανεμητική και η ανταποδοτική δικαιοσύνη που 

εκφράζεται μέσω των συντάξεων. Ωστόσο, ο υπερτονισμός της ανταποδοτικότητας θα 

οξύνει τις ήδη υπάρχουσες ανισότητες στην αγορά εργασίας. Αναλογικότητα συντάξεων 

χωρίς διαθέσιμες για όλους θέσεις εργασίας σημαίνει επίταση των ανισοτήτων. 

 

3. Δημοσιονομικά μέτρα άμεσης απόδοσης 

Στο πλαίσιο του περιορισμού και της σταδιακής εξάλειψης δημοσιονομικών ελλειμμάτων 

της γενικής κυβέρνησης, τα Μνημόνια επέβαλαν την άμεση περιστολή των δημοσίων 

δαπανών για τις συντάξεις. Στα ληφθέντα μέτρα άμεσης απόδοσης, θα μπορούσαμε να 

κατατάξουμε τις περικοπές των συντάξεων, καθώς και τους μηχανισμούς αυτόματης 

εξισορρόπησης. 

 

3.1  Χάραξη ορίων στον εγγυητικό ρόλο του κράτους 

Ο καθορισμός ενός ορίου στη χρηματοδότηση των συντάξεων από το κράτος ήταν η 

αφετηριακή επιλογή της δημοσιονομικής προσαρμογής των Μνημονίων. Ως κύριο μέλημα 

πρόβαλε η ανάγκη της στεγανοποίησης του κρατικού προϋπολογισμού απέναντι στη 

διόγκωση του ασφαλιστικού ζητήματος. Αυτό που ενδιέφερε, ήταν η αποφυγή μιας 

απεριόριστης κρατικής παρέμβασης για κάλυψη των ελλειμμάτων των Ταμείων, η οποία θα 

υπονόμευε διαρκώς την πραγματοποίηση των λοιπών κρατικών σκοπών και την ισορροπία 

του κρατικού προϋπολογισμού. Αναπόφευκτα, ένας τέτοιος περιορισμός θα μετέφερε 

μέρος του κινδύνου της βιωσιμότητας του συστήματος από τον κρατικό προϋπολογισμό 

στον ευρύτερο κύκλο των ασφαλισμένων και θα απέβαινε σε βάρος της επάρκειας των 

παροχών τους.   

Το «πόσοι» κρατικοί πόροι θα διατεθούν στην κοινωνική ασφάλιση είναι μια κοινωνική 

επιλογή. Προϋποθέτει ιεράρχηση των κρατικών σκοπών. Το ερώτημα είναι αν προκύπτουν 

κάποιοι περιορισμοί από το Σύνταγμα. Εδώ, τα Μνημόνια δεν μπορούσαν να έχουν λόγο, 

δηλαδή να υποβάλλουν την ιεράρχηση των κρατικών προτεραιοτήτων. Το έκαναν 

περισσότερο έμμεσα, επιβάλλοντας ως πρωτεύοντα στόχο την ανάγκη εξυπηρέτησης του 

δημόσιου χρέους και αφήνοντας εκ των πραγμάτων μικρότερα περιθώρια στις κοινωνικές 

δαπάνες51.  

Χωρίς να έχει προηγηθεί κάποια δημοκρατική συζήτηση, καθ’ υποβολή των Μνημονίων, 

ένα τέτοιο όριο τέθηκε από το ν. 3863/10. Ενώ το άρθρο 1 όρισε, κατά τρόπο γενικό, ότι το 

                                                           
51 Η κοινωνική ασφάλιση επιβαρύνθηκε ακόμη με το κούρεμα των ομολόγων των Ταμείων και με την 
αγορά δημόσιου χρέους. 
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Κράτος εγγυάται τη βιωσιμότητα του συστήματος, το άρθρο 11, παρ. 2, όπως 

τροποποιήθηκε από άρθρο 2, παρ. 10 του ν. 4024/11, δέχθηκε το πεπερασμένο της 

κρατικής συμμετοχής στη συνταξιοδοτική δαπάνη. Κατά την τελευταία διάταξη, το ύψος 

των δαπανών για τη βασική, την αναλογική και την επικουρική σύνταξη, προβαλλόμενο έως 

το έτος 2060, δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το περιθώριο αύξησης των 2,5 ποσοστιαίων 

μονάδων του ΑΕΠ, με έτος αναφοράς το 200952. Η ύπαρξη ενός τέτοιου plafond περιόρισε 

τις δυνατότητες διατήρησης του υπάρχοντος ελλειμματικού συστήματος. Πρόσθετα, δεν 

έλαβε υπόψη του ότι θα χειροτέρευαν οι βασικοί παράμετροι του διανεμητικού 

συστήματος, όπως η ύφεση, η ανεργία53. Τα Ταμεία όχι μόνο απορροφούν την ετήσια 

επιχορήγηση, αλλά έχουν πρόσθετες ανάγκες.  

 

3.2  Οι περικοπές των συντάξεων  

Μέχρι πρόσφατα, οι μεταρρυθμίσεις αφορούσαν μελλοντικούς συνταξιούχους δηλαδή τις 

επόμενες γενεές και όχι τους νυν συνταξιούχους. Για να μειωθεί το δημόσιο έλλειμμα, 

βάσει μνημονιακών υποχρεώσεων, ο νομοθέτης προχώρησε σε επανειλημμένες περικοπές 

των συντάξεων (των κύριων και επικουρικών)54. Περικοπή ή μείωση σύνταξης είναι κάθε εκ 

των υστέρων μείωση του ποσού της, όπως αυτό υπολογίστηκε κατά το νόμο ή τις 

καταστατικές διατάξεις του Ταμείου. Δεν πρόκειται για μια νομοθετική αλλαγή του τρόπου 

υπολογισμού της σύνταξης επί το δυσμενέστερον, αλλά για μια «a posteriori» αφαίρεση 

ενός ποσού της. Οι περικοπές των συντάξεων είναι ουσιώδεις αν αντιμετωπιστούν 

σωρευτικά55. Η έκταση των περικοπών στις μεσαίες και υψηλές συντάξεις είναι 

πρωτόγνωρη (υπέρμετρη και ασύμμετρη) κυμαίνεται από 16% έως 55% ανάλογα με το 

ύψος της. 

Οι περικοπές είναι οριζόντιες, δηλαδή αφορούν στον ίδιο βαθμό όλους τους φορείς. Οι 

μειώσεις των συντάξεων επήλθαν οριζοντίως χωρίς αναγκαίες διαφοροποιήσεις. 

                                                           
52 Παπαρρηγοπούλου-Πεχλιβάνη Π., Οι επιπτώσεις των «μνημονειακών παρεμβάσεων» στην 
κοινωνική ασφάλιση, ΕΔΚΑ 2014, σ. 483. 
53 Σήμερα, το σύστημα εξακολουθεί να χρειάζεται πρόσθετη επιχορήγηση την οποία το κράτος δεν 
μπορεί να αρνηθεί Το ύψος των δαπανών έχει φθάσει τις 5,5 ποσοστιαίες μονάδες. Το πρόβλημα 
εντείνεται και με την πτώση του ΑΕΠ. 
54 Προβλέφθηκαν περικοπές στις μεσαίες και υψηλές συντάξεις με την καθιέρωση της εισφοράς 
αλληλεγγύης συνταξιούχων (άρθρο 38 ν. 3863/10 για τις κύριες, άρθρο 44 παρ. 13 ν. 3986/11, για τις 
επικουρικές), με τις επάλληλες μειώσεις συντάξεων, σύμφωνα με τα άρθρα 44 παρ. 11 ν. 3986/11, 1, 
παρ. 10 του ν. 4024/11, καθώς και με τις μειώσεις των ν. 4051/12 και 4093/12. Ομοίως, σε πρόσθετη 
συρρίκνωση των συντάξεων, αφού προσαυξάνουν το τελικό ποσό τους, οδήγησε η κατάργηση των 
δώρων εορτών και του επιδόματος αδείας. 
55 Ο βαθμός προσβολής δεν θα πρέπει να κριθεί χωριστά για κάθε περικοπή, αλλά ως συνολική 
επιβάρυνση. Βλ. Παρατηρήσεις Π. Παπαρρηγοπούλου-Πεχλιβάνη στην ΣτΕ ΕΑ 62/14, ΘΠΔΔ 2014, σ. 
301. 
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Ειδικότερα, οι μειώσεις των συντάξεων αντιμετωπίζουν ενιαία τους συνταξιούχους όλων 

συλλήβδην των φορέων κυρίας ασφαλίσεως (πλην ΟΓΑ)56. Επιβάλλονται κατά τρόπο 

ασύνδετο προς το ζήτημα αν, εν όψει της οικονομικής, τουλάχιστον, αυτοτέλειας του κάθε 

ασφαλιστικού φορέα και των αναλογιστικών δεδομένων αυτού, παρίσταται ανάγκη 

ενίσχυσης του ασφαλιστικού του κεφαλαίου με τη μείωση των καταβαλλομένων από αυτόν 

ασφαλιστικών παροχών. Η συνολική αντιμετώπιση του συστήματος, χωρίς 

διαφοροποιήσεις, είναι εμφανώς αντίθετη στην αρχή της ισότητας. 

Οι περικοπές των συντάξεων είναι ισοπεδωτικές. Με τις διατάξεις για τις μειώσεις δεν 

διαφοροποιούνται οι συνταξιούχοι με κριτήρια πρόσφορα για τις επίμαχες ρυθμίσεις, όπως 

είναι η διάρκεια του χρόνου ασφάλισης ή το ύψος των καταβληθεισών εισφορών, κριτήρια 

συναπτόμενα με τη συμβολή του συνταξιούχου στην δημιουργία του ασφαλιστικού 

κεφαλαίου του συγκεκριμένου ασφαλιστικού οργανισμού (αναλογικότητα). Οι γενικές 

περικοπές θα ήταν δικαιολογημένες –από άποψη ισότητας και πάλι σ’ ένα βαθμό-, αν 

επρόκειτο γι’ ένα ενιαίο σύστημα κι γι’ έναν κοινό τρόπο υπολογισμού των συντάξεων. 

Οι περικοπές δεν θεσμοθετήθηκαν ως προσωρινές. Με τα ληφθέντα μέτρα επιδιώκεται η 

εξυγίανση των δημοσίων οικονομικών κατά τρόπο μόνιμο που θα διατηρηθεί και στο 

μέλλον57. Το ίδιο αποδέχεται και το ΕΔΔΑ στην υπόθεση Κουφάκη και ΑΔΕΔΥ κατά Ελλάδας, 

αποδίδοντας ιδιαίτερη έμφαση στη ΣτΕ 668/12 (Ολ). Ο προσωρινός χαρακτήρας θα τις 

καθιστούσε πιθανόν πιο συμβατές με την αρχή της αναλογικότητας ως ηπιότερη λύση. 

Οι μειώσεις είναι  συνοπτικά αιτιολογημένες. Η οικονομική κατάσταση του Κράτους 

χρησιμεύει ως γενική δικαιολογία. Επιβλήθηκαν, σύμφωνα με τις αιτιολογικές εκθέσεις, για 

να επιτευχθούν οι δημοσιονομικοί στόχοι58. Δεν αιτιολογούνται ειδικά ούτε απαντούν στην 

αρχή της αναλογικότητας και της ισότητας. Για την επιβολή τους δεν έχουν συνταχθεί 

αναλογιστικές ή άλλες οικονομικές μελέτες. Ούτε μελέτες των συνολικών επιπτώσεων στο 

βιοτικό επίπεδο –με αποτέλεσμα να μη καθίσταται εφικτός ο δικαστικός έλεγχος της 

συμβατότητας με το Σύνταγμα και την ΕΣΔΑ59.  

Οι περικοπές χωρούν με όρους κοινωνικής αλληλεγγύης μεταξύ των συνταξιούχων, καθώς 

με τα επιλεγέντα κριτήρια (όρια ηλικίας και ύψος συντάξεων) πλήττονται οι πλέον ισχυροί 

από αυτούς και αποτρέπεται η επιβάρυνση εκείνων που λαμβάνουν μικρότερη σύνταξη. 

Πράγματι, από τις περικοπές των συντάξεων προστατεύθηκαν οι χαμηλοσυνταξιούχοι, 

                                                           
56 Μειοψ. ΣτΕ 668/12 Ολομ., ΕΔΚΑ ΝΔ’ (2012), σ. 572. 
57 Έκθεση της Εισηγήτριας Ε. Σαρπ στην ΣτΕ 668/12 Ολομ., ΕΔΚΑ 2012, σ. 576. 
58 Αιτιολογική Έκθεση ν. 4046/12. 
59 ΣτΕ 3410/14. 
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καθώς και όσοι λαμβάνουν το εξωϊδρυματικό επίδομα ή το επίδομα απολύτου αναπηρίας. 

Οι εξαιρέσεις λειτούργησαν, σε κάποιο βαθμό, κατευναστικά για το δικαστή. 

Ο νομοθέτης, συνεπής προς τη βισμαρκιανή λογική του συστήματος, σέβεται, σε μικρότερο 

ή μεγαλύτερο βαθμό, την ύπαρξη αναλογίας μεταξύ των εισφορών και των παροχών60. 

Μάλιστα, με τη μεταρρύθμιση ν. 3863/10, όπως αναφέραμε, αποσπάστηκε η αναλογική 

σύνταξη από τη βασική, για να τονιστεί έτι περισσότερο ο αναλογικός χαρακτήρας της. Με 

τις σημαντικές περικοπές των συντάξεων που επήλθαν με τα Μνημόνια, αλλοιώθηκε πλέον 

σημαντικά η αναλογική (ανταποδοτική) τους πλευρά61. Οι συντάξεις δεν μπορούν πλέον να 

ικανοποιήσουν τις «ελάχιστες απαιτήσεις αξιοπρεπούς διαβίωσης»62. Με τις περικοπές στις 

συντάξεις δεν μπορεί πλέον να διατηρηθεί, σε μεγάλο βαθμό, το επίπεδο διαβίωσης που 

απέκτησε ο εργαζόμενος με την παροχή της εργασίας του.   

 

3.3  Μηχανισμοί αυτόματης εξισορρόπησης  

Η καθοδηγητική ιδέα των «μηχανισμών αυτόματης εξισορρόπησης» (automatic balancing 

mechanism) συνίσταται στην εισαγωγή της οικονομικής αυτορρύθμισης του συστήματος. Αν 

τα περιουσιακά στοιχεία των Ταμείων υπολείπονται των υποχρεώσεών τους, τότε οι 

παροχές, οι ήδη χορηγούμενες και όσες θα χορηγηθούν άμεσα, αναπροσαρμόζονται 

αυτόματα προς τα κάτω για μια περίοδο που κρίνεται αναγκαία για την αποκατάσταση της 

οικονομικής ισορροπίας. Το σύστημα οφείλει να είναι ικανό να αυτορυθμιστεί οικονομικά, 

για να μην εξαρτάται από πολιτικές αποφάσεις. Κατά κάποιο τρόπο, να ανοσοποιηθεί από 

την πολιτική.  

Υπό την πίεση των Μνημονίων εισήχθησαν τέτοιοι μηχανισμοί προσαρμογής σε 

δημογραφικούς- οικονομικούς παράγοντες που αποβλέπουν στην αυτόματη οικονομική 

σταθερότητα του συστήματος (automatic financial stabilization)63,64. Ειδικότερα, για τις 

κύριες συντάξεις προβλέφθηκε από τους μνημονιακούς νόμους η αυτόματη αναθεώρηση 

του συστήματος σε περίπτωση αλλαγής των βασικών παραμέτρων του, όπως είναι τα 

δημογραφικά δεδομένα. Έτσι, τα τελευταία αναπροσαρμόζονται από το 2021 με βάση τους 

                                                           
60 Ενδεικτικά ΣτΕ 158/09, ΔιΔικ 22 (2010), σ. 994 (997). Πετρόγλου Α.,  Η ανταποδοτικότητα και η 
κοινωνική αλληλεγγύη στην κοινωνική ασφάλιση, ΘΠΔΔ 6/2009, σ. 695 επ., Στεργίου Α., Η αρχή της 
ισότητας στην κοινωνική ασφάλιση, ΕΔΚΑ ΝΔ’ (2012), σ. 321 επ. 
61 Στεργίου Α., Το δικαίωμα στην κοινωνική ασφάλιση, ΕΔΚΑ ΜΖ’ (2005), σ. 173. 
62 ΣτΕ 3410/14, ΕΔΚΑ 2014, σ. 93, Στεργίου Α., Οι περικοπές των συντάξεων υπό το πρίσμα του 
άρθρου 1 του ΠΠΠ της ΕΣΔΑ, ΕΔΚΑ 2013, σ. 23 επ. 
63 Anderson K., (2005), «Pension reform in Sweden: Radical reform in a mature pension System», in G. 
Bonoli and T. Shinkawa (eds), Ageing and pension reform around the world. 
64 Ωστόσο, το πολιτικό δεν εξοβελίζεται παντελώς, αφού η πολιτική εξουσία διαθέτει τη διακριτική 
ευχέρεια να ορίσει διάφορους συντελεστές του συστήματος. M. Cichon, Les régimes fictifs à 
cotisations définies: du neuf avec du vieux?, RISS 1999. 
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δημογραφικούς δείκτες για το προσδόκιμο επιβίωσης με σημείο αναφοράς το 65ο έτος 

(άρθρο 11, παρ. 3 ν. 3863/10). Ήδη, το όριο ανήλθε στο 67ο, χωρίς να τηρηθεί η 

προηγούμενη διάταξη. 

Ομοίως, για την εξασφάλιση της ουδετερότητας του προϋπολογισμού απέναντι στα ταμεία 

επικουρικής ασφάλισης, εισήχθησαν δραστικοί μηχανισμοί διαρκούς προσαρμογής των 

επικουρικών συντάξεων στους διαθέσιμους πόρους, η λεγόμενη ρήτρα μηδενικού 

ελλείμματος. Ειδικότερα, αν οι δαπάνες θα υπερβαίνουν τα έσοδα, οι παροχές θα 

αναπροσαρμόζονται προς τα κάτω. Έτσι, από 1/1/2015 (δεν έχει εφαρμοστεί ακόμα), το 

ΕΤΕΑ (ν. 4052/12) θα καταβάλλει κάθε χρόνο συνολική παροχή σύνταξης, ύψους όχι 

μεγαλύτερου από τις εισπραττόμενες εισφορές. Πρόκειται ουσιαστικά για μηχανισμό 

διαρκών περικοπών.  

Η προσαρμογή των παροχών στις τρέχουσες εισφορές μεταφέρει το πρόβλημα της 

βιωσιμότητας στους ώμους των ίδιων των ασφαλισμένων με έναν αυτόματο τρόπο. Αν 

λάβουμε υπόψη τη χειροτέρευση των παραμέτρων του διανεμητικού συστήματος, καθώς 

και την αδυναμία είσπραξης των οφειλομένων, τότε η κρίση θα αντανακλάται άμεσα στο 

επίπεδο των συντάξεων. Πλέον, τα ελλείμματα θα αντιμετωπίζονται όχι μόνο με αλλαγή 

(χειροτέρευση) των όρων πρόσβασης, αλλά και με αυτόματη μείωση των παροχών. Με τους 

μηχανισμούς αυτούς παρακάμπτεται το πολιτικό παιχνίδι, ενώ υπονομεύονται διαρκώς οι 

αρχές του συστήματος, δηλαδή η αλληλεγγύη και η ασφάλιση. 

Οι μηχανισμοί αυτοί, δάνειο από το σουηδικό μοντέλο, αφορούν μάλλον φυσιολογικές 

οικονομικές περιόδους. Κατά τη διάρκεια μιας σοβαρής κρίσης, οι μηχανισμοί λειτουργούν 

αντίστροφα, δηλαδή ως «αποσταθεροποιητές της οικονομίας» (automatic destabilizers). Γι’ 

αυτό έχει ανοίξει η συζήτηση για την καταλληλότητά τους. Προτείνεται η περιορισμένη 

εφαρμογή τους, μετά από κρατική παρέμβαση (ΟΟΣΑ65). Δεν θα πρέπει να οδηγούν σε  

μείωση του επιπέδου των παροχών κάτω από ένα αποδεκτό όριο. Στο σημείο αυτό 

πρυτανεύει η ανάγκη επάρκειας των συντάξεων και επανέρχεται η διακριτική ευχέρεια των 

πολιτικών αποφάσεων. 

  

                                                           
65 OCDE, Pensions and the crisis: How should retirement-income systems respond to financial and 
economic pressure ?, 2009 
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4. Η νομολογιακή εξέλιξη του δικαίου κοινωνικής ασφάλισης 

 

Μέχρι την εμφάνιση της οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα το Συμβούλιο της Επικρατείας 
διαμόρφωσε την νομολογία του επί του άρθρου 22 παρ. 5 του Συντάγματος («Το Κράτος 
μεριμνά για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζομένων, όπως νόμος ορίζει») είτε 
ελέγχοντας, με αφορμή προσφυγές  ασφαλισμένων, την συνταγματικότητα νομοθετικών 
μέτρων που καθιστούσαν λιγότερο ευνοϊκές τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης ή είχαν, ως 
συνέπεια, μικρότερο ύψος σύνταξης από εκείνο που αυτοί προσδοκούσαν είτε ελέγχοντας, 
με αφορμή προσφυγές συνταξιούχων, τις ολοένα δυσμενέστερες μεταβολές, κατά την 
δεκαετία του 1990, του συστήματος αναπροσαρμογής των καταβαλλόμενων συντάξεων.  
Το σχέδιο που επιλέχθηκε ως κατάλληλο για την αντιμετώπιση της οικονομικής 
κατάρρευσης της χώρας περιελάμβανε, μεταξύ άλλων, πρόγραμμα περιστολής των 
δημοσίων δαπανών. Σ’ αυτό το πρόγραμμα εντάσσονται διαδοχικές νομοθετικές ρυθμίσεις 
που αφορούν περικοπές καταβαλλόμενων συντάξεων (κυρίων και επικουρικών) και που 
έθεσαν στο Συμβούλιο της Επικρατείας ένα νέο ερώτημα: Είναι επιτρεπτή, κατά το 
Σύνταγμα, η μείωση συντάξεων και, αν ναι, υπό ποιές προϋποθέσεις;  
 

4.1   ΣτΕ 668/2012 και 1285/2012 

Η απόφαση 668/2012 αντιμετώπισε τις περικοπές των συνταξιοδοτικών παροχών66 (μαζί με 
τις περικοπές των αποδοχών των εργαζομένων στο Δημόσιο) ως δημοσιονομικά μέτρα 
άμεσης απόδοσης για την αντιμετώπιση της οξείας δημοσιονομικής κρίσης και την 
αποτροπή της χρεωκοπίας. Εν όψει αυτής της φύσης των περικοπών το Δικαστήριο έλεγξε 
την συμφωνία τους προς το άρθρο 17 παρ. 1 του Συντάγματος και το άρθρο 1 του Πρώτου 
Προσθέτου Πρωτοκόλλου της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου 
(ΕΣΔΑ) αγνοώντας το άρθρο 22 παρ. 5 του Συντάγματος. Οι περικοπές αυτές  «πέρασαν» με 
επιτυχία τον έλεγχο του σεβασμού της αρχής της αναλογικότητας και κρίθηκαν ότι δεν 
προσκρούουν στις προαναφερθείσες υπερνομοθετικής ισχύος διατάξεις. Περαιτέρω, 
κρίθηκε ότι οι συγκεκριμένες περικοπές δεν πλήττουν την κατ’ άρθρο 4 παρ. 5 του 
Συντάγματος αρχή της ισότητας ενώπιον των δημοσίων βαρών. Η απόφαση αυτή δεν 
παρουσιάζει ενδιαφέρον από την άποψη του άρθρου 22 παρ. 5 του Συντάγματος  
Στην απόφαση 1285/2012 οι περικοπές του ν. 3845/2010 με την προαναφερθείσα φύση 
ελέγχθηκαν και από την οπτική γωνία του άρθρου 22 παρ. 5 του Συντάγματος. Στην 
απόφαση αυτή διαβάζουμε ότι η δέσμευση του νομοθέτη να τηρεί την αρχή της ισότητας 
υφίσταται και κατά την εκδήλωση της κατ’ άρθρο 22 παρ. 5 του Συντάγματος κρατικής 
μέριμνας για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζομένων και επιβάλλει την συμμετοχή 
αυτών με ίσους όρους στο σύστημα παροχών και αντιπαροχών της κοινωνικής ασφάλισης. 

                                                           
66 Ν. 3845/2010 Άρθρο τρίτο 1…10. Τα επιδόματα εορτών Χριστουγέννων και Πάσχα και το επίδομα 
αδείας που προβλέπονται από οποιαδήποτε γενική ή ειδική διάταξη νόμου ή κανονιστικής πράξης 
για τους συνταξιούχους και βοηθηματούχους όλων των φορέων κύριας ασφάλισης, με εξαίρεση τους 
συνταξιούχους του Ο.Γ.Α., χορηγούνται εφόσον ο δικαιούχος έχει υπερβεί το 60ό έτος της ηλικίας 
του και το ύψος τους καθορίζεται ως εξής: α) Το επίδομα εορτών Χριστουγέννων, στο ποσό των 
τετρακοσίων (400) ευρώ. β) Το επίδομα εορτών Πάσχα, στο ποσό των διακοσίων (200) ευρώ. γ) Το 
επίδομα αδείας, στο ποσό των διακοσίων (200) ευρώ….14. Τα επιδόματα της παραγράφου 10 δεν 
καταβάλλονται, εφόσον οι καταβαλλόμενες συντάξεις, συμπεριλαμβανομένων και των επιδομάτων 
της παραγράφου 10, υπολογιζόμενες σε δωδεκάμηνη βάση υπερβαίνουν κατά μήνα, τα δύο χιλιάδες 
πεντακόσια (2.500) ευρώ. Αν με την καταβολή των επιδομάτων της παραγράφου 10, οι 
καταβαλλόμενες συντάξεις υπερβαίνουν το ύψος αυτό, τα επιδόματα της παραγράφου 10 
καταβάλλονται μέχρι του ορίου των δύο χιλιάδων πεντακοσίων (2.500) ευρώ, με ανάλογη μείωσή 
τους. 15. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, 
ρυθμίζεται κάθε αναγκαίο ζήτημα για την εφαρμογή των παραγράφων 10 έως και 14 του άρθρου 
αυτού. 16. …».  
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Μετά την εξαγγελία αυτή ακολουθεί το συμπέρασμα: η περικοπή των επιδομάτων εορτών 
και αδείας για τους συνταξιούχους, οι οποίοι δεν έχουν συμπληρώσει το 60ό έτος της 
ηλικίας τους και έως τη συμπλήρωση του ηλικιακού αυτού ορίου, δεν αποτελεί περίπτωση 
αδικαιολόγητης δυσμενούς μεταχείρισης της κατηγορίας αυτής έναντι των λοιπών 
συνταξιούχων  που έχουν συμπληρώσει την ηλικία αυτή, διότι η ηλικία αποτελεί ένα 
αντικειμενικό κριτήριο, το όριο ηλικίας δε των 60 ετών δεν είναι αυθαίρετο, αλλά 
δικαιολογείται αφ’ ενός μεν από τη μέριμνα για την προστασία των μεγαλύτερων σε ηλικία 
συνταξιούχων και αφ’ ετέρου από το γεγονός ότι, για την εξασφάλιση της βιωσιμότητας του 
κοινωνικοασφαλιστικού συστήματος, ο νομοθέτης είχε την πρόθεση να αυξήσει τα έως τότε 
ισχύοντα όρια ηλικίας για την συνταξιοδότηση, πράγμα το οποίο έγινε με το μεταγενέστερο 
ν. 3863/2010 με το άρθρο 10 του οποίου καθιερώνεται ως γενικό όριο συνταξιοδότησης 
λόγω γήρατος το 65ο έτος της ηλικίας του ασφαλισμένου, ενώ προβλέπεται η χορήγηση 
πλήρους σύνταξης και στην περίπτωση ασφαλισμένων που έχουν συμπληρώσει το 60ό έτος 
της ηλικίας τους και σαράντα έτη ασφάλισης.  
Με τα δεδομένα αυτά, το όριο ηλικίας των 60 ετών δεν είναι αυθαίρετο, αλλά ταυτίζεται με 
το όριο ηλικίας - σημείο αναφοράς για την πρόωρη μειωμένη συνταξιοδότηση με βάση το 
νέο σύστημα. Το κριτήριο δε αυτό αποτελεί, υπό το φως των νεότερων διατάξεων του ν. 
3863/2010, θεμιτό κριτήριο διαφοροποίησης, το οποίο τελεί σε άμεση συνάφεια με το υπό 
ρύθμιση ζήτημα. Εξ άλλου, ούτε η θέσπιση ενιαίων επιδομάτων εορτών Χριστουγέννων, 
Πάσχα και αδείας για όλους τους άνω των 60 ετών συνταξιούχους, εφόσον οι 
καταβαλλόμενες συντάξεις, υπολογιζόμενες σε δωδεκάμηνη βάση, δεν υπερβαίνουν κατά 
μήνα τις 2.500 ευρώ, και η μη πρόβλεψη της διαβάθμισης της μείωσης αναλόγως με το 
ύψος της σύνταξης αποτελούν περίπτωση αυθαίρετης ενιαίας μεταχειρίσεως προσώπων 
που τελούν υπό διαφορετικές συνθήκες. Και αυτό γιατί τα επιδόματα εορτών 
Χριστουγέννων και Πάσχα και το επίδομα αδείας συνδέονται από τη φύση τους, δεδομένου 
και του νομοθετικού λόγου της θέσπισής τους, με τις αυξημένες ανάγκες που ανακύπτουν 
κατά τις εορταστικές περιόδους και κατά την περίοδο των θερινών διακοπών, οι ανάγκες δε 
αυτές δεν διαφοροποιούνται ανάλογα με τη σύνταξη κάθε συνταξιούχου.   
 

4.2   ΣτΕ 3410/2014 και 3663/2014 

Με αγωγές κατά του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ συνταξιούχοι στρέφονταν κατά των περικοπών στις κύριες 
και επικουρικές συντάξεις δυνάμει του άρθρου 2 του ν. 4024/20112 . Των περικοπών αυτών 
είχε ήδη προηγηθεί (εκτός από τις περικοπές της 13ης και 14ης σύνταξης) επιβολή εισφοράς 
επί των συντάξεων με το άρθρο 37 του ν. 3863/2010 και, περαιτέρω, αύξηση των 
συντελεστών της εισφοράς αυτής με το άρθρο 44 του ν. 3986/2010. Οι ενάγοντες ζητούσαν 
από το Δικαστήριο να ελέγξει το κύρος των περικοπών από την σκοπιά του άρθρου 17 παρ. 
1 του Συντάγματος και του άρθρου 1 του Πρώτου Προσθέτου Πρωτοκόλλου της ΕΣΔΑ 
θεωρώντας τις περικοπές αυτές ως  προσβολή απλώς  περιουσιακού δικαιώματος. Η μόνη 
τους αναφορά στο άρθρο 22 παρ. 5 του Συντάγματος ήταν το παράπονό τους ότι των 
περικοπών αυτών δεν είχε προηγηθεί η αναγκαία, κατά τους ισχυρισμούς τους, σύνταξη 
αναλογιστικής μελέτης. Ήταν όμως φανερό τόσο από τις σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις 
όσο και από τις αιτιολογικές εκθέσεις που τις συνόδευαν ότι οι περικοπές αυτές δεν 
στόχευαν απλώς στην άμεση εξοικονόμηση χρημάτων, όπως στην περίπτωση των 
περικοπών της 13ης και 14ης σύνταξης, αλλά αντανακλούσαν μια διαφορετική από την μέχρι 
τότε αντίληψη του νομοθέτη για το σύστημα της κοινωνικής ασφάλισης.  
Πράγματι, από τις επίμαχες ρυθμίσεις και τις σχετικές αιτιολογικές εκθέσεις προέκυπτε  ότι 
τόσο οι περικοπές συντάξεων του ν. 4024/2011 όσο και οι προηγούμενες εντάσσονταν σε 
ένα πλέγμα ρυθμίσεων με τις οποίες ο νομοθέτης, αντιμέτωπος με την οικονομική 
κατάρρευση της χώρας και αδυνατώντας- αλλά και μη επιλέγοντας - να χρηματοδοτεί τους 
οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης στον ίδιο βαθμό με το παρελθόν, εγκαθίδρυσε νέο 
σύστημα κοινωνικής ασφάλισης την βιωσιμότητα του οποίου στηρίζουν, παράλληλα με 
τους διατιθέμενους προς αυτό, μειωμένους όμως, κρατικούς πόρους, συγκεκριμένες 
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κατηγορίες συνταξιούχων οι οποίες επιλέχθηκαν με κριτήριο το ύψος της σύνταξης (άνω 
των 1200 ευρώ για τις περικοπές του ν. 4024/2011) και την ηλικία. Ως εκ τούτου, αυτές οι 
κατηγορίες συνταξιούχων υποβάλλονταν σε θυσία μέρους του εισοδήματός τους χάριν 
τόσο της αποκατάστασης της δημοσιονομικής ισορροπίας όσο και της βιωσιμότητας των 
οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης.  
Εν όψει αυτών των χαρακτηριστικών των επίμαχων περικοπών στις συντάξεις κρίθηκε ότι το 
συνταγματικό κύρος τους έπρεπε να ελεγχθεί από την σκοπιά του άρθρου 22 παρ. 5 του 
Συντάγματος και, μάλιστα, με ανάδειξη και άλλων πτυχών της κρατικής «μέριμνας» για την 
κοινωνική ασφάλιση των εργαζομένων σε σχέση με εκείνες που μπορούσε  να ανιχνεύσει 
κάποιος στην μέχρι τότε νομολογία του Δικαστηρίου.  
Κρατική, έτσι, μέριμνα για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζομένων σημαίνει, σύμφωνα, 
με τις αποφάσεις αυτές του Α Τμήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας, υποχρέωση του 
κοινού νομοθέτη να προστατεύει την βιωσιμότητα των ασφαλιστικών οργανισμών  και να 
οργανώνει το ασφαλιστικό σύστημα με τρόπο που να διασφαλίζει στους συνταξιούχους 
επίπεδο διαβίωσης όσο το δυνατόν εγγύτερα εκείνου που είχαν κατακτήσει κατά την 
διάρκεια του εργασιακού βίου. Όταν διαπιστώνεται μεταβολή των οικονομικών και 
κοινωνικών συνθηκών που εγκυμονεί κινδύνους για την βιωσιμότητα των ασφαλιστικών 
οργανισμών67,  ο νομοθέτης υποχρεούται να διασφαλίζει την προσδοκία των 
ασφαλισμένων ότι στο τέλος του εργασιακού τους βίου ή κατά τη επέλευση οποιουδήποτε 
άλλου ασφαλιστικού κινδύνου θα λάβουν ασφαλιστική παροχή, λαμβάνοντας κάθε μέτρο 
αναγκαίο για τον σκοπό αυτό. Υποχρεούται, επίσης, για τον ίδιο σκοπό, να χρηματοδοτεί το 
ασφαλιστικό σύστημα από τον κρατικό προϋπολογισμό (το ύψος της κρατικής 
χρηματοδότησης, είναι, κατ’ αρχήν, ζήτημα πολιτικής επιλογής για την διάθεση των 
κρατικών οικονομικών πόρων). Οι αναγκαίες, κατά την επιλογή του νομοθέτη, επεμβάσεις 
επιτρέπεται, σε περίπτωση εξαιρετικά δυσχερών οικονομικών συνθηκών, να έχουν ως 
αποτέλεσμα ακόμη και την μείωση του ύψους καταβαλλόμενων παροχών, όταν το ύψος της 
κρατικής χρηματοδότησης του ασφαλιστικού συστήματος δεν επαρκεί για την βιωσιμότητα 
των ασφαλιστικών οργανισμών.  Όριο, πάντως, στην ελευθερία του νομοθέτη κατά τον 
καθορισμό του ύψους των διατιθέμενων για την κοινωνική ασφάλιση κρατικών 
οικονομικών πόρων αποτελεί η διασφάλιση στους συνταξιούχους παροχών που επιτρέπουν 
την αξιοπρεπή τους διαβίωση, δηλαδή εισοδήματος ικανού να εξασφαλίσει όχι μόνο τους 
όρους της φυσικής τους υπόστασης αλλά και την δυνατότητα συμμετοχής στην κοινωνική 
ζωή. Το όριο αυτό προκύπτει από το άρθρο 2 παρ. 1 του Συντάγματος («Ο σεβασμός και η 
προστασία της αξίας του ανθρώπου αποτελούν την πρωταρχική υποχρέωση της 
Πολιτείας»).  
Υπό τις συνθήκες αυτές, επομένως, είναι επιτρεπτή η μείωση συντάξεων από την σκοπιά 
του άρθρου 22 παρ.5 του Συντάγματος. Οι  περικοπές όμως στις συντάξεις είναι 
περιορισμός στην απόλαυση κοινωνικού δικαιώματος. Επομένως, πρέπει να σέβονται την 
αρχή της αναλογικότητας σύμφωνα με το άρθρο 25 παρ. 1 του Συντάγματος, να προκύπτει 
δηλαδή ότι είναι πρόσφορες και αναγκαίες και να μην εμφανίζουν δυσαναλογία μέσου και 
σκοπού. Εξ άλλου, όταν το μέτρο πλήττει ορισμένες μόνο κατηγορίες συνταξιούχων, η 
μείωση ασφαλιστικής παροχής, ως μέτρο για την αντιμετώπιση της βιωσιμότητας του 
ασφαλιστικού συστήματος, είναι αντιληπτή ως δημόσιο βάρος και, επομένως, πρέπει να 
τηρείται η αρχή της αναλογικής ισότητας που επιβάλλει το άρθρο 4 παρ. 5 του 
Συντάγματος. Όταν αυτό συμβαίνει-και μόνο τότε- αξιώνεται από τους θιγόμενους η 
εκπλήρωση της υποχρέωσης για κοινωνική αλληλεγγύη, όπως επιτάσσει το άρθρο 25 παρ. 4 
του Συντάγματος. Κοινωνική αλληλεγγύη προς ποιούς; Προς τους ήδη συνταξιούχους που 
ενδεχομένως δεν υφίστανται μείωση της σύνταξης (ή υφίστανται μικρότερη) αλλά και προς 

                                                           
67 Κίνδυνοι από την δημογραφική γήρανση, από την αύξηση του προσδόκιμου ζωής (αύξηση εκροών 
του ασφαλιστικού κεφαλαίου), από την οικονομική ύφεση και την ανεργία (μείωση εισροών του 
ασφαλιστικού κεφαλαίου). Κίνδυνοι, επίσης, από νομοθεσία που διαταράσσει τον λόγο 
ασφαλισμένων προς συνταξιούχους ευνοώντας την αύξηση των τελευταίων.  
 



59 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 
  

 

τους εργαζόμενους ασφαλισμένους που προσδοκούν να λάβουν και αυτοί στο μέλλον 
σύνταξη. Με αυτούς τους όρους και προϋποθέσεις η μείωση απονεμηθείσας ασφαλιστικής 
παροχής είναι συνταγματικά επιτρεπτή, «περνά» δε με επιτυχία και τον έλεγχο της 
συμφωνίας της προς το άρθρο 1 του Πρώτου Προσθέτου Πρωτοκόλλου της ΕΣΔΑ, σύμφωνα 
με την πλούσια επί του θέματος νομολογία του ΕΔΔΑ και δεν είναι νοητή αντίθεσή της προς 
το άρθρο 17 του Συντάγματος.  
Με αυτούς τους κανόνες οι περικοπές του άρθρου 2 του ν. 4024/2011 στις συντάξεις των 
εναγόντων κρίθηκαν από την πλειοψηφία των δικαστών της επταμελούς σύνθεσης ανεκτές 
από το Σύνταγμα. Η θέσπισή τους εξυπηρετούσε σκοπούς δημοσίου συμφέροντος και όχι, 
απλώς, ταμειακό συμφέρον του Δημοσίου. Εν όψει του στόχου του περιορισμού της 
αυξήσεως των κοινωνικών δαπανών, καθώς και του ότι τα επίμαχα μέτρα εντάσσονταν στο 
πλαίσιο ενός ευρύτερου μεσοπρόθεσμου προγράμματος δημοσιονομικής προσαρμογής 
που είχαν ως αποτέλεσμα την πίεση των εισοδημάτων του συνόλου των πολιτών, οι 
περικοπές δεν μπορούσαν να χαρακτηρισθούν ως μη αναγκαίες, διότι ο πολιτικός στόχος 
του περιορισμού της αύξησης των κοινωνικών δαπανών από τη φύση του επιτυγχάνεται με 
την μείωση των επιχορηγήσεων και όχι με την περαιτέρω χρηματοδότηση του συστήματος 
κοινωνικής ασφάλισης. Ο στόχος αυτός δεν θα μπορούσε να επιτευχθεί με την επιλογή, ως 
μέτρου λιγότερο επαχθούς για τους συνταξιούχους, της επιβάρυνσης των υπολοίπων 
πολιτών με την επιβολή φορολογίας.  Οι περικοπές έγιναν με όρους κοινωνικής 
αλληλεγγύης μεταξύ των συνταξιούχων, αφού με τα επιλεγέντα κριτήρια (όρια ηλικίας και 
ύψος συντάξεων) πλήττονταν οι πλέον ισχυροί από αυτούς και αποτρεπόταν η επιβάρυνση  
εκείνων που λαμβάνουν μικρότερη σύνταξη. Ειδικά όσον αφορά την κατηγορία 
συνταξιούχων, στην οποία ανήκε η  τρίτη ενάγουσα, η οποία αποχώρησε πρόωρα από την 
υπηρεσία ( σε ηλικία 46 ετών), και αναμενόταν, εν όψει και του προσδόκιμου ζωής, να 
λαμβάνει συνταξιοδοτικές παροχές για περισσότερα έτη από τα έτη ασφάλισής της (23 έτη), 
πλήττονταν οι πλέον ευνοημένοι από το προηγούμενο ασφαλιστικό καθεστώς.  
Εξ άλλου, ακόμη και μετά τις περικοπές, το ύψος της σύνταξης  των εναγόντων 
εξακολουθούσε να είναι κατά πολύ μεγαλύτερο από αυτό της μέσης σύνταξης που χορηγεί 
το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και, επομένως, δεν υπήρχε ζήτημα διακινδύνευσης της αξιοπρεπούς τους 
διαβίωσης, κάτι για το οποίο ούτε οι ενάγοντες προέβαλαν αντίθετο ισχυρισμό.  
Τέλος, από την συζήτηση στο ακροατήριο μιας από τις αγωγές οι οποίες εισήχθησαν 
απευθείας ενώπιον της Ολομέλειας προέκυψε ότι το ποσοστό περικοπής της αρχικής 
σύνταξης ορισμένων από τους ενάγοντες στην υπόθεση αυτή υπερέβη, με την τελευταία 
μείωση του ν. 4093/2012, το 50% της αρχικής σύνταξης. Το ερώτημα που τίθεται είναι αν 
μία τέτοια, τελική, μείωση σύνταξης, μολονότι δεν θίγει το επίπεδο αξιοπρεπούς 
διαβίωσης, εφαρμόζεται πέραν του ορίου που είναι επιτρεπτή, από την άποψη της 
ισότητας των πολιτών κατά την συμμετοχή τους στα δημόσια βάρη, κατά παράβαση του 
άρθρου 4 παρ. 5 του Συντάγματος.  
 

4.3   ΣτΕ 2287/2015 

Ο προβληματισμός που αναπτύσσεται στο σκεπτικό της απόφασης Ολ. ΣτΕ 2287/2015, με 

την οποία κρίθηκαν αντίθετες με το Σύνταγμα οι περικοπές των επικουρικών συντάξεων του 

Ν. 4093/2012, διαφαινόταν στην εισήγηση του Ν. Ρίζου, Προέδρου του ΣτΕ, στο 10ο 

Συνέδριο της Societas Iuris Publici Europaei που έγινε στην Αθήνα στις 30.10.-1.11.2014 68. 

Στην εισήγηση αυτή είχε επισημανθεί ότι τα μέτρα που λαμβάνονται για την αντιμετώπιση 

                                                           
68 Ρίζος Σ., Το Συμβούλιο της Επικρατείας μεταξύ του συνταγματικού προτύπου του Κοινωνικού 
Κράτους και της πολιτικής ενστάσεως «Ουκ αν λάβοις παρά του μη έχοντος», ΘΠΔΔ, 4/2015, σ. 289-
293. 
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της κρίσης όσον αφορά στους μισθούς και τις συντάξεις έχουν περιοδικό χαρακτήρα 69 ενώ 

όσον αφορά στην υγεία γεννάται η εύλογη αμφιβολία αν η συρρίκνωση της φαρμακευτικής 

δαπάνης αποσκοπεί στη μείωση της σπατάλης ή στη μείωση των δαπανών που είναι 

αναγκαίες για την υγεία των πολιτών. Το ερώτημα, νομικό και όχι μόνο, που είχε τεθεί ήταν 

ποια είναι η λειτουργία του κοινωνικού κράτους και τα όρια στις επιτρεπόμενες επεμβάσεις 

του νομοθέτη, ιδίως σε περιόδους οικονομικής κρίσης. Ο Πρόεδρος του ΣτΕ εξέφραζε 

αγωνία για τη συνεχή εκ μέρους του Δημοσίου προβολή της ένστασης του Μενίππου 70 και 

κατέληγε ότι: «Εκείνο που θα ανέμενε κανείς είναι μια πλήρης μελέτη των 

διαφοροποιούμενων δεδομένων των ποικίλων ασφαλιστικών οργανισμών, με ακριβή 

καταγραφή των παραγόντων που προσδιορίζουν τις εισροές και εκροές .... Προ πάντων μια 

αληθινή μελέτη για τους στόχους που επιδιώκονται (μονιμοποίηση χαμηλών επιπέδου 

επιβιώσεως ή επιδίωξη επιπέδου αξιοπρεπούς διαβιώσεως) που λείπει παντελώς». Τις 

θέσεις αυτές υιοθετεί ουσιαστικά η πλειοψηφία (15 δικαστών και δύο παρέδρων) στη 

συγκεκριμένη απόφαση της Ολομέλειας του ΣτΕ. 

Η άποψη της πλειοψηφίας περιληπτικά έχει ως εξής: Τα πρώτα δύο χρόνια της κρίσης 

(2010-2012) το Κράτος έλαβε σειρά μέτρων περιστολής των δημοσίων δαπανών μεταξύ των 

οποίων και περικοπών των συντάξεων. Οι διατάξεις αυτές δεν αντίκεινται στο Σύνταγμα και 

την ΕΣΔΑ. Αντίθετα, οι ρυθμίσεις που θεσπίζονται μετά το 2012, αφού ήδη έχει παρέλθει 

διετία από τον αρχικό αιφνιδιασμό της οικονομικής κρίσης και ενώ είχαν σχεδιασθεί τα 

μέτρα για την αντιμετώπισή της, δεν συνάδουν με το Σύνταγμα, διότι ο νομοθέτης δεν 

προέβη, ως όφειλε, σε συνολική εκτίμηση των παραγόντων που προκάλεσαν το πρόβλημα 

ούτε αξιολόγησε την προσφορότητα των μέτρων αυτών. Κάτι τέτοιο ήταν επιβεβλημένο 

επειδή τα μέτρα που είχε λάβει δεν απέδωσαν με αποτέλεσμα η οικονομική ύφεση να 

ενταθεί. Ακόμη και αν τα μέτρα αυτά ήταν δικαιολογημένα, ο νομοθέτης έπρεπε να 

αποφανθεί για την αναγκαιότητά τους, εξετάζοντας την ύπαρξη τυχόν εναλλακτικών 

επιλογών και συγκρίνοντας τα οφέλη και τα μειονεκτήματα της καθεμιάς με τους 

επιδιωκόμενους σκοπούς. Ο νομοθέτης έπρεπε να εξετάσει, αν οι επιπτώσεις των 

περικοπών στο βιοτικό επίπεδο των θιγομένων, αθροιζόμενες με τις επιπτώσεις από τις 

φορολογικές επιβαρύνσεις οδηγούν σε ανεπίτρεπτη μείωση του επιπέδου ζωής των 

συνταξιούχων 71. Τέτοια μελέτη δεν έγινε ενώ το μόνο που εξετάσθηκε ήταν η συμβολή των 

                                                           
69 Χαρακτηριστικό είναι το εξής απόσπασμα από την εισήγηση αυτή: «Οι ρυθμίσεις ως προς τις 
περικοπές των μισθών παίρνουν χαρακτηριστικά περιοδικότητας και από το 2010 μέχρι το 2013 
επαναλαμβάνονται μ’ έναν τουλάχιστον νόμο κατ’ έτος και την ίδια γενική αιτιολογία της 
αντιμετώπισης της δημοσιονομικής κρίσης. Ενώ ως προς τις συντάξεις ισχύουν τα ίδια πλέον της 
εισφοράς αλληλεγγύης». 
70 Ουκ αν λάβοις παρά του μη έχοντος απάντησε στον Χάροντα ο Μένιππος όταν ο τελευταίος του 
ζήτησε το «ναύλο» για να το περάσει με βάρκα από την Αχερουσία λίμνη στον Κάτω Κόσμο. 
71 Παπαρηγοπούλου-Πεχλιβανίδη Π., Σκέψεις με αφορμή τις αποφάσεις 3410/2014 και 3663/2014 
του ΣτΕ σχετικά με περικοπές κύριων και επικουρικών συντάξεων μισθωτών, ΕΔΚΑ, 4/2014, σ. 823-
830. 
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μέτρων στη μείωση των δημοσίων δαπανών και τη δημοσιονομική προσαρμογή. Γίνεται 

δεκτό επίσης ότι το Κράτος υποχρεούται να καλύπτει τα ελλείμματα της επικουρικής 

κοινωνικής ασφάλισης, διότι η ασφάλιση είναι υποχρεωτική και εξυπηρετεί σκοπό 

δημοσίου συμφέροντος, ανεξαρτήτως του ότι μέχρι σήμερα δεν έχει προβλεφθεί τακτική 

χρηματοδότηση των οργανισμών της υποχρεωτικής επικουρικής κοινωνικής ασφάλισης. Με 

τις σκέψεις αυτές η απόφαση καταλήγει στο ότι με τις περικοπές των συντάξεων του Ν. 

4093/2012 κλονίζεται η δίκαιη ισορροπία μεταξύ γενικού συμφέροντος και περιουσιακών 

δικαιωμάτων των συνταξιούχων και παραβιάζεται το Πρώτο Πρόσθετο Πρωτόκολλο της 

ΕΣΔΑ.  

Παρόμοιο είναι και το σκεπτικό μίας από τις μικρές μειοψηφίες ως προς το ότι χρειαζόταν 

οπωσδήποτε μελέτη επιπτώσεων για να κριθεί η υπόθεση. H άποψη αυτή απηχεί τις θέσεις 

της από 7.12.2012 απόφασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Κοινωνικών Δικαιωμάτων που 

παρακολουθεί την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Κώδικα Κοινωνικής Ασφάλειας στην 

υπόθεση Ομοσπονδία Συνταξιούχων Ελλάδος του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ κατά της Ελλάδος 72 με την 

οποία έγινε δεκτό ότι το σωρευτικό αποτέλεσμα των περιοριστικών μέτρων είναι ικανό να 

επιφέρει μια σημαντική υποβάθμιση του επιπέδου ζωής ενός σοβαρού αριθμού 

συνταξιούχων και ότι η ελληνική κυβέρνηση δεν προέβη σε καμία μελέτη ούτε όσον αφορά 

στα αποτελέσματα των περιοριστικών μέτρων ούτε ως προς το αν άλλα μέτρα θα 

μπορούσαν να είχαν εφαρμοσθεί. 

 

Η άποψη της μεγάλης μειοψηφίας στην οποία προσχώρησε και μία από τις μικρές 

μειοψηφίες δέχεται ότι οι θεσπισθείσες περικοπές εντάσσονται στο πλαίσιο μιας συνολικής 

μεταρρύθμισης του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης, η οποία έχει και δημοσιονομικό 

χαρακτήρα και αποσκοπεί στη διασφάλιση της βιωσιμότητάς του, σύμφωνα με το άρθρο 22 

παρ 5 του Συντάγματος. Τα χρηματικά ποσά που περικόπτονται δεν αποτελούν έσοδο του 

κράτους, αλλά παραμένουν στους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης για να καλυφθούν 

τα ελλείμματά τους. Το συνταγματικό τους κύρος δεν εξαρτάται από την εκπόνηση ειδικής 

μελέτης επιπτώσεων, διότι πρόκειται στην ουσία για μια εσωτερική ανακατανομή εντός του 

ασφαλιστικού συστήματος και δεν έχει ως αποτέλεσμα την απομείωση των συντάξεων σε 

τέτοιο ποσοστό, ώστε οι συνταξιούχοι να ζουν αναξιοπρεπώς αφού δεν έχουν πληγεί οι 

κύριες συντάξεις που είναι μικρότερες των 1.000 Ευρώ και οι επικουρικές που είναι 

μικρότερες των 300 Ευρώ. 73 Αντικειμενικά οι μειώσεις αυτές δεν είναι σε θέση να 

«φτωχοποιήσουν» τους συνταξιούχους που έχουν μηνιαίες κύριες και επικουρικές 

συντάξεις ανώτερες των 1.000 Ευρώ, γιατί το μηνιαίο αυτό ποσό είναι κατά την Eurostat 

                                                           
72 Η απόφαση έχει δημοσιευθεί στην ΕΔΚΑ 10.11.2013, σ. 806-821. 
73 Επί συνόλου 2.645.672 συντάξεων γήρατος, αναπηρίας και θανάτου οι συντάξεις μέχρι 1.000 Ευρώ 
αντιστοιχούν σε 1.782.584, Πίνακας 4 σ. 6 της 11ης έκδ. της μηνιαίας απεικόνισης συνταξιοδοτικών 
και προνοιακών παροχών Ήλιος του ΥΕΚΑΠ για την περίοδο Απρίλιος 2014. 
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μεγαλύτερο από το ποσό που αντιστοιχεί στο «κατώφλι» της φτώχειας που ισχύει στην 

Ελλάδα και επιπλέον το ποσό αυτό προσαυξάνεται και με την επικουρική σύνταξη. Επίσης 

είναι μεγαλύτερο από τα ελάχιστα όρια των συντάξεων για τα οποία η Ελλάδα έχει 

δεσμευθεί με βάση την 102 Διεθνή Σύμβαση Εργασίας αφενός και με βάση το άρθρο 12 

παρ. 2 του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη αφετέρου. 74 Θεωρήθηκε επομένως ότι οι 

επίδικες περικοπές δεν είναι ικανές να επιφέρουν από μόνες τους τη «φτωχοποίηση» των 

συνταξιούχων. 

Το εισόδημα πάντως των συνταξιούχων με μηνιαία κύρια σύνταξη άνω των 1.000 ευρώ 

μηνιαίως και επικουρική άνω των 300 Ευρώ συρρικνώνεται από την επιβολή διάφορων 

έκτακτων και τακτικών φόρων. Αν και τα πολύ χαμηλά εισοδήματα κατά κανόνα 

εξαιρούνται από τη φορολόγηση ή έχουν μειωμένους συντελεστές, εντούτοις η 

υπερφορολόγηση πιέζει τις μεσαίες και υψηλές συντάξεις, οι οποίες έχουν επιπλέον 

υποστεί και τις ανωτέρω περικοπές. Κρίσιμο θα ήταν να διαπιστωθεί ποιο ήταν το 

διαθέσιμο εισόδημα 75 πριν από την κρίση και μετά την κρίση για τον μέσο συνταξιούχο και 

να προσδιορισθεί έτσι ένας δείκτης της συνεισφοράς του μέσου συνταξιούχου στη 

χρηματοδότηση των υποχρεώσεων του Δημοσίου76 και με βάση αυτόν μια κλίμακα 

συνεισφοράς ανάλογη με το διαθέσιμο εισόδημα. Τα στοιχεία αυτά είναι γνωστά στις 

αρμόδιες φορολογικές και ασφαλιστικές αρχές (βλ. και το σύστημα ΗΛΙΟΣ του Υπουργείου 

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας). 

 

Η απόφαση 2287/2015 δεν έρχεται σε αντίθεση με την απόφαση του ΣτΕ (Ολ.) 1285/2012 

που δέχεται ότι δεν απαιτείται η σύνταξη αναλογιστικής μελέτης, όταν λαμβάνεται ένα 

                                                           
74 Ήδη, με την απόφαση της 7.12.2012 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Κοινωνικών Δικαιωμάτων έχει 
απορριφθεί η προσφυγή της Ομοσπονδίας Συνταξιούχων Ελλάδας του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ κατά της Ελλάδας 
και κρίθηκε ότι τα μέτρα περικοπής των συντάξεων δεν παραβιάζουν το άρθρο 12 παρ. 2 του 
Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη για τα ελάχιστα όρια συνταξιοδοτικής προστασίας και προφανώς δεν 
παραβιάζουν ούτε αυτά της 102 ΔΣΕ. Και το Δικαστήριο των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) στις 
αποφάσεις της 7.5.2013 ΑΔΕΔΥ κατά Ελλάδας και Κουφάκη κατά Ελλάδας έκρινε ότι δεν 
παραβιάζεται το Πρώτο Πρόσθετο Πρωτόκολλο της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) διότι οι μειώσεις μισθών και συντάξεων δεν είναι δυσανάλογες σε σχέση με τον 
σκοπό της αντιμετώπισης της οξείας δημοσιονομικής κρίσης και της εξυγίανσης των δημόσιων 
οικονομικών.  
75 Το διαθέσιμο εισόδημα από τη σύνταξη ή την εργασία εννοείται ως εκείνο που απομένει μετά την 
πληρωμή των φόρων, ασφαλιστικών εισφορών και μπορεί πραγματικά να χρησιμοποιηθεί για τη 
διαβίωση του ασφαλισμένου / εργαζομένου και της οικογένειάς του. Στο εισόδημα αυτό 
συνυπολογίζονται και οι πάσης φύσεως παροχές σε χρήμα ή σε είδος (υπηρεσίες και αγαθά) που 
προσαυξάνουν το εισόδημα κυρίως χαμηλόμισθων και χαμηλοσυνταξιούχων.   
76 Δημόσιο βάρος, κατά το άρθρο 4 παρ. 5 του Συντάγματος, είναι η υποχρέωση των πολιτών να 
καλύπτουν τις δημόσιες δαπάνες. Επομένως, κάθε μορφής υποχρεωτική χρηματική παροχή, όπως 
φόρος, τέλος κλπ. για τη χρηματοδότηση των δημοσίων δαπανών περιλαμβάνεται στην έννοια του 
δημόσιου βάρους. Η χρηματοδότηση των ελλειμμάτων των οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης από 
τους ίδιους τους ασφαλισμένους με μείωση των παροχών και με έκτακτες εισφορές  συνιστά 
δημόσιο βάρος, υπό την έννοια ότι ισόποσα απαλλάσσεται το Κράτος που αδυνατεί να 
χρηματοδοτήσει τα ελλείμματα μέσω της φορολογίας ενόψει των υποχρεώσεων για μείωση του 
δημοσιονομικού ελλείμματος.  
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γενικού χαρακτήρα νομοθετικό μέτρο (περικοπής παροχών) στο πλαίσιο γενικότερου 

πλέγματος άμεσων μέτρων οικονομικής πολιτικής. Αυτό γιατί η απόφαση 1285/2012 

εξετάζει τα μέτρα της περιόδου 2010-2012 τα οποία και η 2287/2015 απόφαση κρίνει 

δικαιολογημένα. Εξ’ άλλου η μείωση των παροχών εξ ορισμού δεν επιβαρύνει αναλογιστικά 

το σύστημα και ως εκ τούτου το ζητούμενο δεν είναι η αναλογιστική μελέτη, αλλά η μελέτη 

των επιπτώσεων από τα μέτρα. 

 

Ως προς την «κρατική εγγύηση» για την επικουρική ασφάλιση πρέπει να διευκρινιστεί ότι 

το Κράτος «εγγυάται» ότι οι ασφαλισμένοι πρέπει να έχουν ασφαλιστική κάλυψη που τους 

επιτρέπει να αναπληρώνουν σε ικανοποιητικό βαθμό το εισόδημα που απώλεσαν από την 

εργασία. Η ασφαλιστική αυτή κάλυψη δεν επιτρέπεται σε καμία περίπτωση να υπολείπεται 

των ελαχίστων ορίων που προβλέπει η 102 Διεθνής Σύμβαση Εργασίας και άλλες διεθνείς 

συμβάσεις που η Ελλάδα έχει κυρώσει, της κατώτατης σύνταξης που προβλέπει ο νόμος και 

του ορίου της φτώχειας που καθορίζεται από την ΕΛΣΤΑΤ 77. Η κ ρ α τ ι κ ή  ε γ γ ύ η σ η  

α ν α φ έ ρ ε τ α ι  π ά ν τ ω ς  σ τ ο  σ ύ ν ο λ ο  τ η ς  α σ φ α λ ι σ τ ι κ ή ς  κ ά λ υ ψ η ς  ( α π ό  τ η ν  

κ ύ ρ ι α  κ α ι  τ η ν  ε π ι κ ο υ ρ ι κ ή  α σ φ ά λ ι σ η ) .  

                                                           
77 Επομένως, αν η ασφαλιστική κάλυψη είναι ικανοποιητική επειδή οι ασφαλισμένοι έχουν πολύ 
υψηλό ποσοστό αναπλήρωσης από την κύρια σύνταξη, το Κράτος δεν οφείλει να καλύψει τα τυχόν 
ελλείμματα της επικουρικής ασφάλισης. Επίσης, δεν είναι υποχρεωτικό να υφίσταται επικουρική 
ασφάλιση, εφόσον η κύρια ασφάλιση αναπληρώνει ικανοποιητικά το εισόδημα που απώλεσε ο 
συνταξιούχος.  



64 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 
  

 

5. Ευρωπαϊκή ενοποίηση και κοινωνική ασφάλιση 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δημιούργησε ένα υπερεθνικό μοντέλο ελεύθερης διακίνησης 

ασφαλισμένων για τους πολίτες των κρατών μελών της, θεωρώντας τους σαν «ευρωπαίους 

πολίτες» και τα κοινοτικά όργανα μπορούν να παρεμβαίνουν νομοθετικά στο χώρο της 

κοινωνικής ασφάλισης για την προώθηση της ενοποίησης των αγορών, την εξάλειψη των 

εμποδίων στις διασυνοριακές συναλλαγές και των στρεβλώσεων του ανταγωνισμού που 

προκαλούνται από τις διαφορές μεταξύ των εθνικών νομοθεσιών.  

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, με διάφορα έγγραφα, έχει εκδηλώσει ανησυχία για τη 

δημοσιονομική σταθερότητα των δημόσιων συντάξεων και των συστημάτων κοινωνικής 

ασφάλισης, για το γεγονός ότι οι προϋπολογισμοί της μεγάλης πλειοψηφίας των χωρών της 

ζώνης του ευρώ θα έρθουν αντιμέτωποι με πολύ σοβαρές οικονομικές συνέπειες εξαιτίας 

της γήρανσης του πληθυσμού. Θεωρούν ότι αυτό το φαινόμενο αγγίζει ιδιαίτερα τα 

δημόσια συστήματα κοινωνικής ασφάλισης και της παροχής υγείας, επιφέρει την αύξηση 

του δημόσιου χρέους, τη μείωση των οικονομικών αποθεματικών και  πρέπει να γίνουν 

μεγάλες μεταρρυθμίσεις στα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης των κρατών μελών.  

Από την πλευρά τους, τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης καλούνται με τις πολιτικές 

επιλογές τους να διαμορφώσουν τη νέα σχέση μεταξύ Αγοράς και Κοινωνίας και να 

εξασφαλίσουν μία νέα ισορροπία μεταξύ της Οικονομίας της Αγοράς και του Κοινωνικού 

κράτους, ώστε οι παρενέργειες της παγκοσμιοποίησης να μην οδηγήσουν σε μία νέα μορφή 

κοινωνικών ή και ταξικών ανισοτήτων, μεταξύ αυτών που μπορούν να αξιοποιήσουν τις 

δυνατότητες της νέας οικονομίας της γνώσης και εκείνων που λόγω άγνοιας κινδυνεύουν να 

περιέλθουν σε μία ιδιαίτερη κατηγορία κοινωνικού αποκλεισμού, στον «ψηφιακό 

αποκλεισμό». 

Σε αυτό το υπερεθνικό μοντέλο είναι πολύ σημαντικός ο ρόλος του κοινοτικού δικαστή, 

καθώς όχι μόνο ελέγχει τη δράση του νομοθέτη, αλλά  ελέγχει και την συμβολή της 

κοινοτικής δικαιοσύνης στην οριστική αποτύπωση του οικονομικού προτύπου της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας.  

Η κρίση των κοινωνικών ασφαλίσεων διαμόρφωσε τρεις βασικές τάσεις: πρώτα μία τάση 

«εκλογίκευσης» των δαπανών, δεύτερο μία τάση αναδιάρθρωσης των πόρων και τρίτο, μία 

τάση μετάθεσης ευθυνών σε μη κρατικούς φορείς, η οποία, για λόγους ευκολίας, 

αναφέρεται και ως τάση «ιδιωτικοποίησης».  

Κανείς πλέον δεν αμφισβητεί ότι η ευρωπαϊκή ενοποίηση, έπειτα και από τη Συνθήκη της 

Λισαβόνας, βασίζεται σε μια λογική ενοποίησης των εθνικών αγορών, σε έναν ενιαίο 

οικονομικό χώρο, που λειτουργεί κατ' αρχήν με βάση το σύστημα της αγοράς και με 

κανόνες που αποβλέπουν στην ανάπτυξη των ενδοκοινοτικών συναλλαγών και την επιβολή 

όρων ανόθευτου ανταγωνισμού.  
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Οι Συνθήκες, οι Κανονισμοί και οι Οδηγίες αποσκοπούν πρωτίστως στην διευκόλυνση της 

τελωνειακής και οικονομικής ενοποίησης των κρατών μελών και λιγότερο ή καθόλου στην 

προώθηση αμιγώς κοινωνικών στόχων.  

Σε επίπεδο κρατών, αναφορικά με τα σύγχρονα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης, 

στοχεύεται η ελάχιστη προστασία στο σύνολο του πληθυσμού και η παροχή προστασίας 

του εισοδήματος σε αυτούς που εξαρτώνται από την εργασία τους για να ζήσουν. 

Κατά τη διάρκεια των χρόνων παρατηρήθηκε ότι τα κύρια χαρακτηριστικά της κοινωνικής 

ασφάλισης ήταν η αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών και ο αναδιανεμητικός της χαρακτήρας. 

Όμως, τα νέα χαρακτηριστικά της κοινωνικής ασφάλισης, με τη σημερινή δυσμενή 

οικονομική συγκυρία, απαιτείται να είναι  και η αλληλεγγύη ανάμεσα στους έχοντες και τους 

μη έχοντες εργασία. 

Η όξυνση της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης, η οποία πλήττει τις ευρωπαϊκές χώρες, 

συμπαρασύρει και την κοινωνική ασφάλιση, η οποία αμφισβητείται για την 

αποτελεσματικότητά της ολοένα και περισσότερο. Αμφισβητείται όχι μόνο σε χώρες που το 

επίπεδο των παροχών των οργανισμών κοινωνικής ασφάλισης δεν ικανοποιούσε πλήρως τις 

ανάγκες των ασφαλισμένων, αλλά και σε χώρες όπου η ποιότητα και ποσότητα των 

παρεχόμενων υπηρεσιών ήταν ιδιαίτερα υψηλές.78 

Η ανάπτυξη του χρηματοπιστωτικού τομέα σε βάρος του παραγωγικού τομέα καθώς 

σημαντικό ποσοστό των κερδών δεν επενδύεται στον παραγωγικό τομέα, η ύπαρξη των 

δημοσιονομικών ελλειμμάτων στους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης, σε συνάρτηση με 

τη γήρανση του πληθυσμού και την οικονομική κρίση, ώθησε στη θεώρηση ότι το πρότυπο 

της κοινωνικής ασφάλισης εξάντλησε τα όριά του και δεν είναι πια αποτελεσματικό. Η 

έννοια της αποτελεσματικότητας προσδιορίζεται πλέον από τη σχέση κόστους και ποιότητας 

παρεχόμενων υπηρεσιών, ενώ παρατηρείται αναβλητικότητα στις συλλογικές 

διαπραγματεύσεις και δυστοκία στη συνέχεια, στον τρόπο χρηματοδότησης του 

ασφαλιστικού συστήματος. 

Επισημαίνεται ότι παρά το γεγονός ότι η ιδιωτική κερδοσκοπική ασφαλιστική 

δραστηριότητα επεκτείνεται σε βάρος της κοινωνικής ασφάλισης, εντούτοις καλύπτει 

ολοένα και μικρότερο μέρος του πληθυσμού, που έχει τη δυνατότητα να δαπανήσει ένα 

μέρος της παραγωγικής του διαδικασίας. 

Οι σύγχρονες εξελίξεις στο πεδίο της κοινωνικοασφαλιστικής προστασίας, όπως η εμφάνιση 

υποχρεωτικών ιδιωτικών ασφαλίσεων (Ιδρύματα Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών 

Παροχών) από τους κοινωνικούς κινδύνους (γήρας, αναπηρία, θάνατος), θέτουν ήδη σε 

αλλοδαπές έννομες τάξεις νέα ερωτήματα σε σχέση με τη φύση των κανόνων του 

αναγκαστικού δικαίου κοινωνικής ασφάλισης.  

Το Δικαστήριο Ευρωπαϊκής Ένωσης  ελέγχει αν διατάξεις των Κανονισμών τέως 1408/71 νυν 

883/2004 παρεκκλίνουν ή όχι από το άρθρο 48 της Συνθήκης, που ορίζει ότι το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική 

                                                           
78 Άρθρο της Τσάμη Π., Δ/νση Διακρατικής Κοινωνικής Ασφάλισης του ΥΕΚΑΠ στο www.epkodi.gr 
(Ένωση για την Προάσπιση των Κοινωνικών Δικαιωμάτων). 

http://www.epkodi.gr/
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διαδικασία, λαμβάνουν στον τομέα της κοινωνικής ασφάλισης τα αναγκαία μέτρα για την 

εγκαθίδρυση της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων. Το άρθρο 48 της Συνθ.ΛΕΕ 

προβλέπει το συντονισμό και όχι την εναρμόνιση των νομοθεσιών των κρατών-μελών.  

Όταν το Δικαστήριο διαπιστώσει ότι μία ρύθμιση είναι ασυμβίβαστη προς τα άρθρα 45-48 

της Συνθήκης, την παραμερίζει ως άκυρη. Οι νέοι Κανονισμοί 883/2004 και 987/2009, 

δίνουν μεγάλη έμφαση στη συνεργασία των Διοικήσεων των κρατών-μελών, θα πρέπει 

όμως να υπάρχει και η πολιτική απόφαση για τους τομείς της εθνικής δικαιοδοσίας. Ο 

εξελικτικός χαρακτήρας της νομολογίας του Δικαστηρίου Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ), 

οφείλεται στο ότι η Συνθήκη αποσκοπεί στην επίτευξη του στόχου της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης. 

Ορισμένοι συγγραφείς θεωρούν ότι η διαδικασία της ευρωπαϊκής ενοποίησης επηρεάζει 

άμεσα τα ευρωπαϊκά συστήματα κοινωνικής ασφάλισης και προστασίας, είτε ως προς την 

τάση εναρμόνισης των δαπανών τους και των παρεχόμενων υπηρεσιών τους, είτε ως προς 

την υπαγωγή τους σ’ ένα ομοσπονδιακό σύστημα. 

Τα επιχειρήματά τους συνίστανται στο ότι στα ομοσπονδιακά κράτη ο επιμερισμός 

αρμοδιοτήτων μεταξύ της κεντρικής εξουσίας και των συστατικών μερών αποτυπώνεται 

συνήθως σ’ έναν κατάλογο αρμοδιοτήτων.  Η άσκηση των κοινών ή συντρεχουσών 

αρμοδιοτήτων προϋποθέτει, την τήρηση της αρχής της επικουρικότητας που καθορίζει πότε 

μια συντρέχουσα αρμοδιότητα της Ένωσης μπορεί να ασκηθεί. Η αρχή αυτή αποτελεί 

βασική εγγύηση της κυριαρχίας και της ταυτότητας των συστατικών μερών της Ένωσης. 

Στο άρθρο 1, της ενοποιημένης απόδοσης της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αναγράφεται ότι οργανώνεται η λειτουργία της Ένωσης και καθορίζονται οι τομείς, 

η οριοθέτηση και οι όροι άσκησης των αρμοδιοτήτων της, γίνεται δηλαδή ο επιμερισμός 

αρμοδιοτήτων της κεντρικής εξουσίας και των κρατών μελών, ενώ με το  άρθρο 2 

καθορίζονται οι κατηγορίες και οι τομείς αρμοδιοτήτων της Ένωσης και στη συνέχεια, στα 

αμέσως επόμενα άρθρα παρατίθενται οι αποκλειστικές και οι συντρέχουσες αρμοδιότητες 

της Ένωσης που αντιστοιχούν σε μεγάλο βαθμό στις αρμοδιότητες ενός ομοσπονδιακού 

κράτους. Στις συντρέχουσες αρμοδιότητες της Ένωσης είναι η κοινωνική πολιτική, και οι 

κοινές προκλήσεις για την ασφάλεια στον τομέα της δημόσιας υγείας (άρθρο 4), ενώ στις 

δράσεις αρμοδιότητας της Ένωσης είναι μεταξύ άλλων και η προστασία και η βελτίωση της 

ανθρώπινης υγείας (άρθρο 6). 

Αναμφισβήτητα,  με την Συνθήκη της Λισαβόνας έχει γίνει ένα μεγάλο βήμα προς την 

ομοσπονδιοποίηση των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης, είμαστε όμως ακόμη μακριά 

από την υλοποίηση αυτής της ομοσπονδιοποίησης. 

Κάποιοι συγγραφείς στηρίζουν ότι τα επιχειρήματα υπέρ της εναρμόνισης των συστημάτων 

κοινωνικής ασφάλισης είναι συντριπτικά: θεωρείται κοινωνικά δίκαιο όλοι οι εργαζόμενοι 

των χωρών της Ένωσης να απολαμβάνουν την ίδια υψηλή κοινωνική προστασία, διότι 
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παρεμποδίζεται το κοινωνικό ντάμπινγκ 79 και συγκρατούνται τα υψηλά κοινωνικά 

στάνταρντς των εργαζομένων των χωρών του Βορρά. 

Ο φόβος του κοινωνικού ντάμπινγκ αναζωπυρώνεται σε κάθε νέα διεύρυνση της Ένωσης. 

Ήδη η Ελλάδα έχει πληγεί από τη διαφορά στα επίπεδα συντάξεων μεταξύ της ίδιας και των 

χωρών της Βαλκανικής χερσονήσου που ανήκουν πλέον στην  Ένωση. Έτσι, υπήκοοι των 

γειτονικών βαλκανικών κρατών, εργάζονται το τελευταίο έτος του ασφαλιστικού τους βίου 

στην χώρα μας, εφαρμόζονται σε αυτή την περίπτωση οι διατάξεις του τέως Κανονισμού 

1408/71 νυν 883/2004, ο αρμόδιος ελληνικός φορέας υπολογίζει το ποσό της παροχής την 

οποία θα μπορούσε να διεκδικήσει ο ενδιαφερόμενος, εάν όλες οι περίοδοι ασφαλίσεως 

ή/και κατοικίας είχαν πραγματοποιηθεί στη χώρα μας και ωφελούνται της διαφοράς μεταξύ 

των υψηλότερων επιπέδων συντάξεων της χώρας μας και των χαμηλών επιπέδων συντάξεων 

των δικών τους χωρών. 

Υπάρχουν και ορισμένοι θεωρητικοί που θεωρούν ότι απαιτείται να δημιουργηθεί ένα άλλο 

διαφορετικό ευρωπαϊκό σύστημα κοινωνικής ασφάλισης το οποίο δεν θα προέλθει από την 

ενοποίηση ή την ενσωμάτωση των ήδη υπαρχόντων συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης, 

αλλά από τη δημιουργία ενός νέου συστήματος, με διαφορετική δομή και λειτουργία σε 

σχέση με τα προϋπάρχοντα εθνικά συστήματα κοινωνικής ασφάλισης. 

Παρά το γεγονός ότι η Συνθ.ΛΕΕ τοποθετεί τους οικονομικούς και κοινωνικούς στόχους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στο ίδιο επίπεδο, όπως όταν ορίζει ως στόχο της Ε.Ε. τη δημιουργία 

μιας έντονα ανταγωνιστικής οικονομίας της αγοράς, που στοχεύει στην πλήρη απασχόληση 

και την κοινωνική πρόοδο, επί του παρόντος είναι πολύ δύσκολο να δημιουργηθεί νέο 

καθολικό σύστημα κοινωνικής ασφάλισης, διότι απαιτείται η πολιτική συναίνεση των 

κρατών μελών και πάνω από όλα ο συγκερασμός των διαφόρων οικονομικών συστημάτων 

τους.  

Απ’ ότι φαίνεται, στην παρούσα δυσμενή οικονομική συγκυρία, δεν έχουν ωριμάσει ακόμα 

οι συνθήκες για την υλοποίηση «ομοσπονδιακού» συστήματος κοινωνικής ασφάλισης, για 

την «εναρμόνιση» των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης ούτε και για την υλοποίηση του 

«διαφορετικού ευρωπαϊκού συστήματος κοινωνικής ασφάλισης» καθώς απαιτούνται 

υπερεθνικοί κοινωνικοί θεσμοί που θα εφαρμόζονται σε όλα τα κράτη μέλη, ευρεία πολιτική 

συναίνεση και μεγάλο οικονομικό κόστος.  

 

 

 

 

                                                           
79 Κοινωνικό ντάμπινγκ (social dumping): Εκμετάλλευση του χαμηλότερου κόστους εργασίας σε μία 
χώρα λόγω μειωμένων εισφορών κοινωνικής ασφάλισης, με σκοπό την προσέλκυση σε αυτήν 
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων εις βάρος άλλων χωρών. 
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Επίλογος 

Η δημοσιονομική πλευρά της κρίσης καθόρισε αναπόφευκτα κάθε μεταρρυθμιστικό 

χαρακτήρα της κοινωνικής ασφάλισης. Το κόστος που συνεπάγεται κάθε μεταρρύθμιση θα 

πρέπει να λαμβάνεται υπόψη από τη δημοσιονομική στρατηγική και όχι το αντίθετο. 

Ορμώμενοι, δηλαδή, αποκλειστικά από την δημοσιονομική εξυγίανση θα πρέπει να 

«στενεύουμε» το βεληνεκές του κοινωνικού χαρακτήρα  και την αποτελεσματικότητα των 

μεταρρυθμίσεων. 

Η κρίση ανέδειξε μια άλλη ανάγκη, την κατανομή θυσιών που έχει μια διπλή όψη : 

κατανομή θυσιών μέσα στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης, αλλά και έξω από αυτό, 

μεταξύ περισσότερων επαγγελματικών ομάδων. Επομένως, σωστά τέθηκε το ζήτημα της 

συμφωνίας με την αρχή της ισότητας ενώπιον των δημοσίων βαρών, της συμμετοχής 

αναλόγως των δυνάμεων του καθενός, ενόψει και του άρθρου 4, παρ. 5 Συν.  

 Κάθε κρίση από μόνη της είναι ένα αδιέξοδο, όχι μια απλή ανισορροπία 80. Επομένως, η 

υπέρβασή της απαιτεί επιστροφή και επαναδιαπραγμάτευση των θεμελιακών κοινωνικών 

επιλογών. Είναι ανάγκη να επανακτήσουμε τη χαμένη μας μνήμη. Τα θεμέλια της 

κοινωνικής ασφάλισης είναι πρωτίστως κοινωνικά και συλλογικά. Χρειάζεται επιτακτικά ένα 

μεγάλο εθνικό σχέδιο για την κοινωνική ασφάλιση, βασισμένο σε αρχές όπως της ισότητας, 

της αναλογικότητας και της κοινωνικής δικαιοσύνης. Μια εθνική συναίνεση για το «πώς» 

την αντιλαμβανόμαστε συνολικά ως κοινωνικό θεσμό. Εδώ ακριβώς είναι και ο ρόλος του 

δικαίου… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                           
80 G. Colletis, Quelles crises, quelles solutions, 2014.  
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